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Данное методическое пособие разработано для учителей языковых дисциплин (казахского, русского и др.языков) в целях оказания помощи в разработке заданий, развивающих читательскую грамотность учащихся общеобразовательных школ, а также для повышения результатов казахстанских учащихся в международном исследовании PISA.

Пособие также будет интересно и полезно для всех, кого интересуют вопросы развития читательской грамотности как надпредметной компетенции.
Теоретическая часть

Функциональная грамотность:

определение и основные показатели
Система образования – это стратегический ресурс каждого государства от качества и уровня образованности, воспитанности будущего поколения зависит экономическое процветание и политическая стабильность страны. По этой причине качество образования – является одним из показателей глобальной конкурентоспособности государства и измеряется посредством Международной программы по оценке образовательных достижений учащихся. В состав ОЭСР входит более 30 экономически развитых стран. Однако в исследовании могут принимать участие и страны, которые не имеют членства в ОЭСР. 22 января 2015 года Правительство Республики Казахстан и ОЭСР подписали Меморандум о взаимопонимании в целях содействия Казахстану в реализации национальных реформ, направленных на повышение качества образования
Функциональная грамотность 15-летних учащихся исследуется экспертами ОЭСР посредством инструментов PISA - Programme for International Student Assessment - Программа международной оценки учащихся.
В первом томе результатов PISA 2018, который называется «Что учащиеся знают и умеют» [1] о казахстанских учащихся дается следующая информация:

Средние показатели Казахстана по чтению и естественным наукам в 2018 году были близки к уровню 2009 года, когда страна впервые участвовала в PISA. 

Как видно на таблице в 2009 году по грамотности чтения средний балл казахстанских учащихся составил 390, в 2018 году – балл по грамотности чтения снизился на три балла.

Та же самая ситуация произошла и со средним баллом по естественнонаучной грамотности.

В отчете также указывается на то, что успеваемость по чтению и естественным наукам снизилась среди самых успешных учащихся нашей страны.

Напротив, по математике средняя успеваемость значительно улучшилась по сравнению с уровнем 2009 года. Улучшилась успеваемость по математике, особенно среди учеников с лучшими результатами; а доля учащихся, набравших пятый или шестой уровень по математике, увеличилась на 1 процентный пункт в период с 2012 по 2018 год. В то же время успеваемость по чтению и естественным наукам снизилась среди самых успешных учащихся.
В настоящем методическом пособии мы рассмотрим грамотность чтения и пути её формирования.

Уровни грамотности чтения

В странах ОЭСР в среднем 77% учащихся достигли уровня владения чтением не ниже 2 уровня. Это значит, что такие учащиеся могут определить основную идею в тексте средней длины, найти информацию по явным критериям (по ключевым словам, например), хотя критерии поиска могут быть достаточно сложными. Учащиеся, набравшие баллы выше второго уровня, способны размышлять о цели и форме текстов, если такая информация присутствует в текстах.

В Казахстане 36% учащихся достигли уровня владения чтением не ниже 2.

Незначительный процент студентов в Казахстане были лучшими в чтении, а это означает, что они достигли уровня 5 или 6 в тесте по чтению PISA (в среднем по ОЭСР: 9%). Навыки на 5 и 6 уровнях позволяют понимать длинные тексты, разбираться в концепциях, которые являются абстрактными или противоречивыми, различать факты и мнения с опорой на источник информации или содержание. 

Достаточно большой процент ответов учащихся ниже второго уровня. Согласно классификации ОЭСР, такие учащиеся классифицируются как «функционально неграмотные».
В 2018 году средний балл читательской грамотности 15-летних учащихся по Казахстану составил 387 при пороговом балле второго уровня – 407. Пороговый балл 1а уровня – 335.

В итоге средний балл страны по грамотности чтения ниже второго уровня.

В Национальном проекте «Качественное образование «Образованная нация» перед  педагогическим сообществом Казахстана стоит задача повысить уровень читательской грамотности в 2022 году до 392 баллов, а в 2025 – до 450 (выше 2 и меньше третьего уровня).
Вместо того чтобы оценивать, могут ли учащиеся воспроизводить то, что они узнали, исследование PISA измеряет, могут ли учащиеся экстраполировать имеющиеся компетенции для достижения своих целей в знакомых и новых жизненных ситуациях.
Описание уровней читательской грамотности

в исследовании PISA

	Уровень
	Что могут делать учащиеся, достигшие данного уровня читательской грамотности

	6

	Учащиеся, достигшие 6-го уровня, как правило, способны делать многочисленные подробные и точные выводы, сравнения и противопоставления. Они демонстрируют полное и детальное понимание как одного, так и нескольких текстов, объединять информацию, представленную в нескольких текстах. Работая с заданиями 6-го уровня, учащиеся сталкиваются с незнакомыми идеями в контексте явно противоречивой информации и должны быть в состоянии оперировать абстрактными категориями для интерпретации прочитанного. Учащиеся могут строить гипотезы, связанные со сложными текстами незнакомой им тематики, или критически оценивать содержание таких текстов и учитывать при этом несколько критериев или точек зрения, основываясь на собственную эрудицию, не связанную с содержанием текста. Основополагающим условием для оценивания и проверки заданий этого уровня являются точность анализа и внимание к мельчайшим деталям текстов.

	5
	Учащиеся, достигшие 5-го уровня, могут находить и систематизировать несколько фрагментов информации, которая неявным образом интегрирована в текст; определять соответствие интегрированной части с целым. 
Рефлексивные задания требуют критического оценивания и построения гипотез, основывающихся на специализированном знании. Задания на рефлексию и интерпретацию требуют полного и детализированного понимания текста, форма или содержание которого могут быть незнакомы учащемуся. Для всех аспектов чтения задания этого уровня обычно связаны с понятиями, содержание которых может противоречить тому, что ожидают учащиеся.

	4
	Учащиеся, достигшие 4-го уровня, могут находить и систематизировать несколько фрагментов информации, которая неявным образом интегрирована в текст. Они также могут интерпретировать языковые тонкости в одной из частей текста, основываясь на тексте целиком. В других заданиях, связанных с интерпретацией, учащиеся демонстрируют понимание категорий и способность их применять в незнакомых контекстах. Кроме того, учащиеся на этом уровне могут использовать формальное или общедоступное знание для того, чтобы строить гипотезы на основании текста или критически оценивать его содержание. Учащиеся должны демонстрировать точное понимание содержание длинных или сложных текстов.

	3
	Учащиеся, достигшие 3-го уровня, способны находить в тексте несколько фрагментов информации, которые отвечают определенным условиям, и в некоторых случаях определять взаимосвязь между ними. Они также в состоянии объединить информацию из нескольких частей текста для того, чтобы определить его основную идею, понять взаимосвязь между фрагментами текста или истолковать значение слова или фразы. В процессе выполнения заданий, связанных со сравнениями, противопоставлениями или категоризацией, учащимся необходимо учитывать многие особенности текстов. Зачастую необходимая информация не является очевидной, в тексте также может быть большое количество противоречивой информации, или же в тексте могут содержаться другие сложности, например, идеи, которые противоположны ожиданиям учащихся или отрицательно сформулированы. Рефлексивные задания этого уровня могут быть связаны с сопоставлениями, сравнениями и объяснениями, от учащегося также может потребоваться оценить какую-либо особенность текста. Некоторые из рефлексивных заданий могут потребовать от учащегося продемонстрировать детальное понимание текста в отношении знакомого, повседневного знания. В некоторых заданиях детальное понимание текста не требуется, однако при этом необходимо делать выводы, основываясь на менее распространенном знании.

	2
	Учащиеся, достигшие 2-го уровня, способны находить один или несколько фрагментов информации, которые, возможно, должны отвечать определенным условиям и на основании которых учащимся, возможно, нужно сделать выводы. Они могут понять, в чем заключается основная идея текста, понимать взаимоотношения между различными частями текста и истолковывать значение в рамках части текста в том случае, если информация неявно выражена и учащемуся необходимо сделать какие-либо базовые выводы. Задания этого уровня могут включать в себя сравнения или противопоставления, основанные на какой-либо одной особенности текста. Типичные рефлексивные задания этого уровня требуют от учащихся сравнить или сопоставить информацию, представленную в тексте, с внешним знанием, основываясь на собственном опыте и мнении.

	1a
	Учащиеся, достигшие уровня 1a, могут находить один или несколько фрагментов четко выраженной информации, они также в состоянии понять основную идею или авторский замысел в тексте знакомой тематики, а также сопоставить информацию, представленную в тексте, с распространенным повседневным знанием. Обычно необходимая информация представлена в тексте явным образом, при этом в тексте мало противоречивой информации или же она отсутствует полностью. Учащегося четко направляют к рассмотрению определенных факторов в задании и в тексте.

	1b
	Учащиеся, достигшие уровня 1b, могут найти единственный фрагмент четко выраженной информации в коротком, синтаксически не осложненном тексте знакомой тематики и формы (например, повествовательной). В текстах этого уровня обычно содержатся подсказки для учащихся: повторения информации, картинки или знакомые символы. Количество противоречивой информации сведено к минимуму. Учащиеся, достигшие уровня 1b, могут интерпретировать тексты, устанавливая простые связи между смежными фрагментами информации.

	1c
	Несмотря на то что можно измерить уровень грамотности учащихся, которые находятся ниже уровня 1b, описание того, что они могут выполнять, достигнув этого уровня, не представляется возможным.

В процессе подготовки нового материала для исследования PISA-2018 были разработаны задания, которые позволят измерять навыки чтения и понимания прочитанного, соответствующие уровню 1b или ниже.


Источник: OECD (2019), PISA 2018 Assessment and Analytical Framework, PISA, OECD Publishing, Paris, https://doi.org/10.1787/b25efab8-en [2].

Компоненты грамотности чтения
Методика формирования грамотности чтения включает в себя 3 компонента:
1. Ситуации;

2. Тексты;

3. Аспекты.
Компонент «ситуация»
Ситуация – компонент грамотности чтения, который следует учитывать при разработке заданий и подборе текстов, исходя из понимания, что навыки работы с информацией – проявление академической грамотности – то, чему учащиеся обучаются в рамках учебной программы. Функциональной грамотность становится в процессе применения полученных навыков в различных жизненных ситуациях.
Различают 4 вида ситуации:

1. Личная;

2. Общественная;

3. Учебная;

4. Деловая.

Личная ситуация

Личная ситуация – ситуация частных (личных) интересов человека. Это так называемое «чтение для себя»: для удовольствия, в целях отдыха, развлечения, построения, развития или завершения и т.п. личных отношений: художественная литература, переписка личного характера (в том числе SMS), беллетристика, дневники.

Общественная ситуация
Общественная ситуация – это ситуация отношений между общественными группами, организациями, предприятиями, странами.  Тексты, создаваемые в результате общественных отношений и для общественных отношений, носят относительно анонимный характер, так как посвящены жизни общества: новостная информация на ТВ, в Интернете, в газете и других СМИ (тексты публицистического стиля), форумы в Интернете, посвященные обсуждению общественных событий, мероприятий, решений. 

Учебная ситуация

Учебная ситуация – это ситуации чтения для обучения, формирования общих учебных и специальных учебных навыков. В данной ситуации текстами для чтения выступают: материалы учебников, образовательные Интернет-ресурсы, электронные учебники, тесты, цифровые образовательные ресурсы, используемые в учебных целях. В школе обучающиеся знакомятся с текстами разных стилей и жанров. Здесь важно понимать, что художественный текст, изучаемый в школе для формирования навыка чтения, развития языка, анализа содержания текста, персонажей, языка писателей и т.п., то такой текст также становится учебным.  

Деловая ситуация

Деловая ситуация – ситуация, в которой применяются тексты для дела: поиск работы, инструкция по выполнению задания, план деятельности, отчет о мероприятии.

Пример применения компонента «Ситуация»

при планировании урока

В качестве примера рассмотрим учебник Сабитовой З.К. и Скляренко К.С. [3] по русскому языку для 8 класса общеобразовательной школы.
Пример 1. В задании 2Б приводится статья о праздновании национального Дня семьи в Казахстане. Это статья носит информационный характер и для того чтобы обеспечить «переход» процесс академического чтения, когда учащиеся читают, потому что уже умеют это делать, необходимо задать вопрос: «Для каких целей учащиеся читают этот текст? Как они должны применить информацию из текста?». Перед тем как выбирать текст и формулировать задания или вопросы, необходимо выяснить назначение информации из текста. В ситуации, когда педагог работает по учебнику и с предлагаемыми в учебнике текстами, можно исходить из темы занятия и ценности данной темы для становления языковой личности учащихся. Например, текст о праздновании Дня семьи в том же задании 2Б связан с общественной ситуацией. Учащиеся 8 класса имеют достаточный опыт общения в соцсетях, имеют также определенные кейсы в отношении с родителями или опекунами. Тема семейных отношений достаточно актуальна для казахстанцев тем, что в Казахстане люди стремятся создавать счастливые семьи, где есть взаимная любовь и уважение супругов, здоровые дети, достаток. И текст из задания 2Б о том, что создавать семью - это хорошо, и быть семейной парой-долгожителем – это достойно похвалы. Иначе говоря, текст связан с информацией о семье как ценности. В изучении таких текстов, связанных с информацией о ценностях, убеждениях, верованиях, формируется один из ключевых навыков критического мышления и читательской грамотности – восприятие информации с учетом контекста, различение мнения и фактов. Следовательно, чтение таких текстов влияет на картину мира и учащиеся должны это осознавать и приучаться к дискуссии и обсуждению, чтобы выработать наиболее органичный для себя взгляд. Следовательно, дальнейшие вопросы и задания необходимо составить таким образом, чтобы на этапе рефлексии учащиеся говорили о своих семейных ценностях, используя лексику и грамматический материал урока. Это значит, что перед тем как начать изучать текст важно озвучить учащимся, что им необходимо будет подготовить статью для школьной газеты или записать ролик для тик-тока, или подготовиться к дебатам с презентацией докладов и т.д. для того, чтобы выразить собственное мнение по улучшению отношений в семьях. Когда имеется цель практического характера, необходимо поставить цели языкового плана: использовать лексику и конструкции, характерные для публицистического стиля, но с учетом жанров, принятых на тех социальных площадка, где учащиеся будут делиться своим мнением. Теперь учащиеся понимают: для чего они изучают публицистический стиль, как ими будет использована информация о семье и семейных ценностях, какие жанры подходят им для лучшего самовыражения. Таким образом, они обучаются применять информацию для целей, связанных с общественной жизнью.
Здесь имеет место воспитание этики подбора информации: это должны быть проверенные материалы, основанные на фактах, интерпретированных экспертами, причем несколькими. Таким образом, формируется и критическое мышление, а также навык различения подлинной информации от вымышленной; понимание того, что на один и тот же факт или событие могут быть разные точки зрения. Всё вышеописанное является факторами, влияющими на процесс становления языковой личности учащихся в ситуациях социального взаимодействия и воздействия.

Пример 2. В той же Главе 1 рассматриваемого учебника для 8 класса встречаются сплошные и несплошные тексты, хорошо подходящие для учебной ситуации: текст задания 2Д (о структуре цитатного плана), таблица для задания 6А (предлоги и части речи, от которых они образовались), задание 13 со схемой «фишбоун», таблица из задания 14 Б, пирамида из задания 15 и два текста из задания 17В. По сути, каждый текст, изучаемый в школе, становится текстом учебной ситуации, но перечисленные тексты из шести заданий являются моделями текстов, содержащих в себе справочную информацию или алгоритм действия, которые позволяют выполнить задание на формирование навыка. Таким образом, учащиеся обучаются находить и применять информацию в учебных целях.
Пример 3. В рассматриваемой Главе 1 авторы дают задание 9Б, которое непосредственно связано с личной ситуацией. Это значит, что информация, с которой работают учащиеся, связана с их эмоциями, настроением, отношением к миру и личной жизни. В тексте из задания 9Б моделируется ситуация принятия чужих ошибок в семье. Далее следует ключевой тезис: «Принимайте чужие ошибки! Это ключ к крепкой семье». Возможно, что работая с текстом, учащиеся обнаружат неявную идею автора: люди принимают чужие ошибки из любви, любовь сохраняет семью и принятие позволяет сохранять любовь. С точки зрения читательской грамотности в работе с художественными текстами необходимо обращать на эмоции; мысли, породившие эмоции; ценности и убеждения, повлиявшие на оценку действий персонажей. Это значит, что учащиеся читают текст, в данном случае текст притчи, чтобы лучше понять себя, понять идею автора и понять мнение своих одноклассников.
Далее, в практической части пособия, будут рассмотрены три варианта урока по теме «Семейные ценности» на основе учебника для 8 класса, где будут использованы вышеописанные ситуации.

Компонент «Текст»

В международном исследовании PISA принята типология текстов, разработанная Э. Верлихом. Надо отметить, что труд Э.Верлиха [4] до сих пор сохраняет актуальность для европейских лингвистов, о чем свидетельствуют регулярные ссылки современных ученых Европы.

В основе типологии Э. Верлиха лежит коммуникативная функция текста, проистекающая из коммуникативного намерения создателя сообщения (текста) [5].
Э. Верлих предлагает различать следующие типы:

1. Описание (дескриптивные тексты)

2. Повествование (нарративные тексты)

3. Толкование (тексты о понятийных представлениях говорящего - объяснения)

4. Рассуждение (тексты, содержащие в себе аргументацию)

5. Инструкция (Закон, предписание, приказ)

6. Переговорный текст (переписка, совещание, обсуждение).

Данная типология позволила разработчикам исследования PISA включить в тесты тексты различных жанров.

1.Описание

Описание (дескриптивные тексты)  – тип текста, в котором дается информация о свойствах объекта.

Дескриптивные тексты могут быть представлены в различных жанрах и формах. Сразу оговоримся, что под жанром понимается модель текста, а под формой 3 способа оформления информации: 1) сплошной текст – выражение информации (мысли, концепта) посредством буквенной графики в её общеизвестном виде: например, текст художественного литературного произведения; 2) несплошной текст - выражение информации посредством рисунка, диаграмм, схем, таблиц и т.п.; 3) комбинированный текст – выражение информации посредством сплошного и несплошного текстов в рамках одного документа. 

Достаточно часто, если это не произведение изобразительного искусства, описательные тексты являются фрагментами повествования или рассуждения. В личной ситуации описательные тексты связаны с описанием места, внешности, эмоций, пейзажа. В деловой ситуации – это может быть характеристика, резюме, техническое описание предмета, описание фармакологических свойств, действий медицинских препаратов, расписание занятий, рейсов, режим работы и т.п.
В ранее уже рассматриваемом учебнике Сабитовой З.К. и Скляренко К.С. по русскому языку для 8 класса общеобразовательной школы каждая новая тема начинается с комбинированного текста, состоящего из вставок «Я узнаю», «На уроке я буду», «Я буду учиться», «Я буду использовать слова и словосочетания», «Я буду использовать термины», «Фразы помощники» и пунктами, связанных с темой раздела. Это условное «меню» урока, которое по типу соответствует тексту-описанию. Иначе говоря, и содержание учебника, и «меню», и задания, и сами формулировки заданий, иллюстрации – всё это тексты, которые можно использовать для развития читательских навыков учащихся.
Тексты-описание необходимы, чтобы передавать информацию о свойствах, качествах. Описание предмета, описание места, описание действий, описание состояний, описание навыков.

2.Повествование

Повествование –  тип  текста, в котором дается информация о событиях, происходящих в тех или иных временных рамках.

Повествовательные тексты часто встречаются в личной ситуации и обычно представлены известными жанрами художественной литературы: повесть, рассказ, роман, басня, былина, баллада, поэма, миф, новелла, сказка, эпопея, художественный очерк, драма, комедия, трагедия, элегия, эпиграмма и т.п. В общественной ситуации создаются тексты, известные в отечественной лингвистике, как тексты публицистического жанра: новостная информация, международный обзор, очерк, обозрения, репортаж, морально-этическая статья, фельетон, заметка. В деловой ситуации повествовательные тексты обычно встречаются в планах и отчетах.

В качестве примера, помимо художественных текстов или информационных статей, приводимых в учебниках, могут быть даны тексты, в которых имеет место информация о событиях, действиях, месте, времени и участниках.
3. Толкование

Толкование – тип текстов, в которых дается объяснение значения слов, понятий, терминов. Толкование встречается во всех ситуациях, особенно в учебных: статьи толковых словарей, дефиниции терминов из научных словарей, глоссариев, тезаурусов. В деловых ситуациях, это определения, встречающиеся в главе «Общие положения» в начале Законов, Конвенций и других политических, юридических документах и нормативных актах.

4. Рассуждение

Рассуждение – тексты, которые содержат в себе аргументацию. В учебных, общественных и деловых ситуациях могут создаваться аналитические статьи, отчеты, обоснования, аргументированное эссе. В личной ситуации – это художественные произведения, построенные на монологе, диалоге персонажей, рассуждающих, спорящих, доказывающих свое мнение. Известно, что аргументация строится на чьем-то авторитетном мнении или на фактах. Умение различать факты и мнения – один из навыков функциональной грамотности чтения.

5. Инструкция

Инструкция – это тексты, регламентирующие действия граждан, сообществ,  коллективов: Законы, Постановления, Приказы, Предписания, Правила, Положения, Инструкции и т.п. Наиболее часто встречается в общественной ситуации, учебной и деловой.

6. Переговорный текст 

Переговорный текст – тип текстов, относящийся в отечественной филологии к текстам эпистолярного жанра: сообщения переписки или диалог (например, во время совещания), направленные на достижение определенных договоренностей, решения вопросов, выражения мнений в ситуациях личного и делового общения. Переговорный текст чаще всего используется в личных, учебных и деловых ситуациях.

В завершение знакомства с теорией читательской грамотности, предлагаем прочитать материал ОЭСР по компоненту «текст», а также выполнить нижеследующие задания, чтобы сформировать наиболее объективное представление о текстах как компоненте:
«Для чтения обязательно требуется материал, который читатель должен прочитать. При оценке этот материал - фрагмент текста или набор текстов, связанных с определенным заданием, - должен содержать достаточно информации, чтобы умелый читатель смог осмысленно понять и решить поставленную задачу. Хотя очевидно, что существует множество различных видов текстов и что любая оценка должна включать в себя широкий спектр текстов, никогда не было единой согласованной классификации различных видов текстов, с которыми сталкиваются читатели. С появлением цифровых медиа и изобилием новых текстовых жанров и текстовых коммуникационных услуг - некоторые из которых могут не пережить следующего десятилетия, а некоторые могут быть созданы за это же время - этот вопрос становится еще более сложным» [6].
Задание 1.Вопросы.

1. Насколько информативным должен быть текст, предназначенный для тестирования читательской грамотности?
2. Существует ли единая согласованная классификация видов текстов?
3. Возможно ли изменение классификации текстом?

4. Какие объективные факторы могут повлиять на существующие классификации текстов?
5. Какова основная мысль текста?

6. Какими навыками обладает «умелый читатель?»
7. Данный фрагмент относится к мнению или фактам?

8. Кому адресован данный текст?

9. В какой ситуации может быть использована информация из данного текста?

10. Какие единицы текста указывают на то, что это материал по исследованию?
Задание 2.Укажите на степень сложности текста от 0 до 10 для школьного учителя. Дайте свой комментарий.

Задание 3. Присвойте каждому вопросу число, которое бы указывало на степень сложности вопроса от 0 до 10. Поясните значения, стоящие за числами.

Задание 4. Обратите внимание на вопросы, на которые можно ответить на основе текста, а также на вопросы, для ответа на которые, были использованы знания, опыт или собственное понимание.

Компонент «аспекты»
В литературе, посвященной читательской грамотности, компонент «аспекты» нередко приравнивают к понятию «навыки». В данном методическом пособии под аспектами понимаются способы и формы проявления читательской грамотности. 

Аспект 1 – поиск и извлечение информации.
В Типовой программе [7] поиск и извлечение информации включен в цели обучения 8.2.1.1 и 8.2.7.1: извлекать открытую и скрытую (подтекст) информацию; извлекать информацию из различных источников, с учетом целевой аудитории, противоречивости и достоверности.
Ответить на вопросы или выполнить задания на поиск и извлечение информации возможно только с опорой на текст или тексты.
Для выполнения заданий на поиск и извлечение ситуации необходимо проявления таких качеств, как внимательность, умение определять ключевые слова, тезисы, цитаты и др., умение соотносить Информация из текста извлекается в соответствии с целями чтения, которые ставит педагог перед учащимися через задания или вопросы.

Аспект 2 - интерпретация информации и интеграция различной сложности и объема информационных фрагментов.
В Типовой программе [7] цель обучения, направленная на развитие такого аспекта читательской грамотности, как интеграция и интерпретация информации, встречается в цели 9.2.7.1: «извлекать и синтезировать информацию из различных источников, интерпретировать, делать выводы на основе полученных сведений, выражая собственное мнение». Однако необходимо обратить внимание на то, что цели обучения, направленные на развитие понимания содержания текста, основной мысли автора, различения факта и мнения, непосредственно связаны с навыком интерпретации информации. Понимание учащихся можно выяснить через вопросы, на которые они отвечают, используя интерпретацию. То же касается навыка различения фактов и мнения. Учащиеся, аргументируя свое мнение, также будут использовать навыки информации текста, чтобы пояснить, информация извлеченная из текста, является фактом или мнением.
Аспект 3 - рефлексия (размышление) и оценка информации.
Оценка информации происходит в результате сделанных интерпретаций. В исследовании PISA аспект «рефлексия и оценка» измеряет способность учащихся давать оценку на достоверность информации, её актуальности, соответствие целям, ради которых информация искалась. При этом учитывается навык применять при оценке информации собственный опыт.
Во второй – практической - части методического пособия будут даны рекомендации по методике развития читательской грамотности учащихся.
Практическая часть.
Деятельность учителя на уроке «глазами учащихся»
В отчете ОЭСР по результатам исследования PISA 2018 (Том III) [1] развитие навыков читательской грамотности рассматривается в ключе 5 показателей (индексов) действий учителя, которые были определены путем опроса учащихся для выявления факторов, влияющих на успешность обучения: директивное обучение (учитель дает инструкции учащимся), вовлечение учащихся в процесс чтения, энтузиазм учителей, адаптивное обучение, поддержка со стороны учителя, обратная связь учащимся.
Директивное обучение.
Директивное обучение «глазами учащихся» проявляется в следующих действиях педагогов: "Учитель ставит четкие цели нашего обучения"; "Учитель задает вопросы, чтобы проверить, поняли ли мы то, чему нас учили"; "В начале урока учитель представляет краткое резюме предыдущего урока"; и "Учитель говорит нам, что мы должны выучить" [Как поддержка учителя связана с другими методами преподавания?].
Директивное обучение – этап урока, когда учитель выступает в роли непосредственного лидера общения на уроке, руководит процессом обучения, ходом мыслей учащихся и их действиями.
Вовлечение учащихся в процесс чтения.
В процессе опроса учащихся было выявлены действия учителей, которые повышают вовлеченность учащихся в процесс чтения: 1) учитель поощряет учащихся высказывать свое мнение о тексте; 2) учитель помогает учащимся связать с их жизнью прочитанные истории; 3) учитель показывает учащимся связь информации из текстов с теми знаниями, которые у них уже имеются; 4) учитель задает вопросы, которые побуждают учеников к активному участию.
Приведенные ответы учащихся, по сути, - подсказка для учителей, в каких действиях учителя учащиеся ощущают потребность.
Адаптивное обучение.

Уже из самого названия действий учителя понятно, что такое обучение происходит с учетом потребностей учащихся: учитель может перестроить урок, если учащиеся испытывают затруднения; оказывает индивидуальную помощь учащимся, испытывающим затруднения в выполнении задания.

В условиях обновленного содержания образования учет потребностей учащихся связан с дифференциацией целей, заданий и т.п.

Энтузиазм.

Имеется в виду энтузиазм, исходящий от учителя, образующий общую атмосферу занятия. Энтузиазм – это позитивное эмоциональное состояние, сроднѝ мотивированности, увлеченности, вдохновению и желанию действовать. Результаты PISA показывают, что в абсолютном большинстве стран и экономик, чем с бóльшим энтузиазмом 15-летние школьники воспринимали своих учителей, тем выше они набирали баллы.

Мы не будем давать подробный перечень источников энтузиазма. Самые известные источники – интерес, возможности и поощрение.
Детям свойствен интерес ко всему новому и необычному, особенно если это нечто новое как-то способствует решению существующих в жизни учащегося проблем или поражает воображение. Интерес к обучению естественным образом вызывают игровые ситуации, задания, информация из текстов и др.

Поддержка со стороны учителя.
Поддержка также является обязательной составляющей урока, который проводится по требованиям Программ обновленного содержания среднего образования РК.
Поддержка сохраняет мотивацию и интерес к обучению. Поддержка должна быть дозированной и уменьшающейся по мере возрастания уверенности и понимания предмета со стороны учащегося.

Обратная связь учащимся.

Обратная связь – неотъемлемая часть формативного оценивания, которое также необходимо при развитии читательской грамотности. Напомним, что формативное оценивание необходимо, чтобы дать учащимся информацию о том, что необходимо улучшить, что уже хорошо получается и  какие ресурсы учащийся может использовать.

Учителю также должна быть важна обратная связь от учащихся. В частности, необходимо выяснять степень сложность заданий и текстов, степень интереса, какие виды деятельности на уроке вызывают интерес к обучению, какая информация была полезной, как это может быть использовано в жизни и т.п.

В документе ОЭСР и ЮНИСЕФ, который называется «Education in the Western Balkans, Eastern Europe and Central Asia: findings from PISA 2018» [8], приводится схема (Рис.1), на которой красным цветом маркированы показатели стран ОЭСР по реализации действий учителя, а синем цветом – показатели Казахстана, полученные путём анкетирования казахстанских учащихся, принявших участие в PISA 2018 г.
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Рис.1. Пять показателей деятельности казахстанских учителей «глазами» учащихся. 
Показатели на схеме стандартизированы до среднего значения, равного нулю, и стандартного отклонения, равного единице.

На Рис1. отражены результаты исследования PISA 2018, которые описаны следующим образом:

· Учителя Казахстана в целом больше полагаются на подходы, ориентированные на учителя, такие как чтение лекций и просьба к учащимся делать записи.
· Казахстанские учителя меньше полагаются, по сравнению с международными эталонами, на адаптивные методы, ориентированные на ученика: адаптация уроков к уровню отдельных учеников и просьба к ученикам работать в группах. Важно отметить, что адаптивное обучение подходит для выявления потерь в обучении, которые учащиеся понесли во время пандемии, чтобы помочь им выучить то, что им необходимо в их собственном темпе. Учителям потребуется значительная поддержка, чтобы изменить свою практику и помочь всем учащимся улучшить свое обучение. 

Цели и ожидаемые результаты обучения.
Полнота достижения целей обучения измеряется полученными результатами, то есть знания и навыки. Любой навык формируется посредством регулярных, практических действий, упражнений.

К примеру, результатами цели обучения - 9.2.7.1: «извлекать и синтезировать информацию из различных источников, интерпретировать, делать выводы на основе полученных сведений, выражая собственное мнение» станут 5 навыков:
1. Извлекать информацию из различных источников.

2. Интегрировать или синтезировать информацию из различных источников.
3. Интерпретировать интегрированную из различных источников информацию.

4. Делать выводы.

5. Выражать собственное мнение.
Если учесть, что перечисленные навыки должны сформироваться у каждого учащегося, то для реализации цели обучения 9.2.7.1 потребуется более одного занятия.

Порядок заданий на развитие читательской грамотности
Задание на развития навыков читательской грамотности состоит из:
· ситуации;
· текста;

· вопроса или задания.
В качестве примера приведем вопросы и задания для достижения цели 9.2.7.1.
В Программе данная цель дается в 4 четверти, в теме раздела «Средства массовой информации». В 4 четверти учащиеся должны проявлять мыслительные навыки высокого порядка и научиться применять союзы, союзные слова в сложных предложениях.

Для разработки упражнений на развитие читательской грамотности предлагаем 3 текста: 

· Текст 1, где дается определение СМИ и его роли в современном обществе. Ситуация общественная. Для примера используем текст-рассуждение из СОЧ, чтобы учащееся имели возможность критически осмыслить аргументацию: построена она на фактах или мнении. Текст 1 комбинирован с текстом-толкованием понятия «четвертая власть».
· Текст 2 – текст-повествование, в котором речь пойдет о фейках как инструменте пропаганды через СМИ. Ситуация общественная. Текст 2 логически связан с Текстом 1. В нем нет противоречивой информацией. Однако интеграция текстов 1 и 2 позволит учащимся сформулировать идеи, которые неявны. Оба текста содержат в себе союзы и союзные слова, что позволяет продемонстрировать правила применения их в сложных предложениях.
· Текст 3 – текст-описание, связанный с грамматической темой «Союзы и союзные слова в сложных предложениях». Ситуация учебная.
Текст 1.
Средства массовой информации называют «четвертой властью», т. к. СМИ оказывают мощнейшее влияние на общественное сознание, что в свою очередь играют одну из определяющих ролей в формировании общественного мнения и формулировании общественных интересов граждан. Общественное мнение существует практически во всех сферах и областях жизнедеятельности общества, но высказывается и разглашается далеко не по любому поводу и вопросу. 
Итак, в современном обществе человек подвергается одновременному воздействию с разных сторон, таких СМИ как: телевидение, газеты, журналы, радио. Ориентироваться и разбираться в огромном количестве и объеме информации крайне трудно, т. к. человек не всегда имеет возможность и желание проверить достоверность полученных им сведений. Чаще всего после получения информации, человек принимает ее на веру, т. е. считает ее единственной верной, что способствует формированию ложных представлений, не имеющего ничего общего с истиной.
Автор: Гуржий Дарья Александровна [9]
Задания к Тексту 1:

1. Ответьте на вопросы:
· Почему СМИ называют «четвертой властью»?

· На что влияют СМИ?
· Что способствует формированию ложных представлений?

Методический комментарий: на данные вопросы можно ответить только после прочтения текста, так как запрашиваемая информация находится только в тексте. Вопросы направлены на развитие навыка поиска и извлечения информации из двух текстов: текста Гуржий Дарьи и материала с сайта «Знание».
2. На основе информации из текста выберите причины формирования ложных представлений:
а) изобилие информации, которую трудно проверить;
б) противоречивость информации;
в) нежелание проверять информацию;

г) влияние СМИ с помощью слов влиять на общественное мнение.

3. Верно ли утверждение, что в СМИ общественное мнение отражается избирательно?:

а) Да;
б) Нет.
4. Сформулируйте основную идею автора текста.

5. Дайте заголовок тексту, отражая основную идею автора.

Методический комментарий: приведенные задания развивают навык перефразирования, который, в свою очередь, позволяет развиться навыку интерпретации. Второе задание также направлено на развитие как навыка интеграции, так и навыка интерпретации. 3-5 задания наиболее сложные. Развивают такие мыслительные навыки высокого порядка, как анализ и синтез, также навык интерпретации информации.
6. Согласны ли Вы с мнением автора, что СМИ – это «четвертая власть», если отношение к информации зависит от человека?

7. Какой из видов СМИ, на Ваш взгляд, наиболее влиятельный?
8. Выберите варианты, которые, на Ваш взгляд, можно отнести к СМИ:

а) YouTube;

б) Телеграмм-канал;

в) Facebook;
г) Instagram;

д) TikTok.

8. Как Вы думаете, в Тексте 1 приводятся факты?:

а) Да;

б) Нет.

Методический комментарий: приведенные задания развивают навыки рефлексии и оценки информации, особенно различения мнения и фактов, а также навык переноса знаний в новую ситуацию (например, задание 8).
Текст 2.
Медиафорум тюркоязычных СМИ состоялся в Алматы 18:25, 09.10.2022

О том, как эффективно бороться с фейками, говорили в Алматы на медиафоруме для тюркоязычных средств массовой информации. Для участия в нем съехались представители разных стран, сообщает корреспондент «Хабар 24». Повестка была обширной. Фейки – один из пунктов. Регулярная публикация непроверенных данных, особенно в социальных сетях, вызывает недоверие к журналистам. Поэтому профессиональное единство и сотрудничество в сфере информации необходимы, считают участники встречи. Также в рамках форума был организован семинар-тренинг.
Назия Жоямерген, президент Фонда тюркоязычных журналистов:
- К примеру, после COVID-19 появился термин «инфодемика». Это распространение фейковых новостей. Наша цель – бороться с этими фейковыми новостями, проверять данные, доводить до сознания журналиста его социальную ответственность перед обществом и повышать его профессиональные навыки.
Идрис Таш, президент Союза журналистов /Турция/:
- Главная проблема – это когда журналистам создают препятствия для получения правдивой информации. Преследование интересов определенной стороны – это одна из наших основных проблем. Журналисты не должны преследовать чьи-либо интересы, они должны быть нейтральными [11].
Задания к Тексту 2:
1. Ответьте на вопросы:
· Где состоялся медиафорум СМИ?
· Какой канал освещает событие?

· Что означает термин «инфодемика»?

· Почему журналисты считают, что с фейками необходимо бороться?

· О какой главной проблеме журналистов сообщил Идрис Таш?

· К чему призвал президент Союза журналистов из Турции?

2. Сформулируйте основную идею выступления Назии Жоямерген.

3. Сформулируйте основную идею выступления Идриса Таша.

4. Какая идея объединяет выступления Назии Жоямерген и Идриса Таша?
5. Согласны ли Вы с утверждением, что фейки – это один из способов «четвертой власти» формировать общественное мнение? Объясни свое мнение.
6. Распространение фейков журналистами – это:

а) высшая степень профессионализма журналистов как «четвертой власти»;

б) проявление непрофессионального поведения журналистов;

в) явление, которое возникло только на период COVID-19;

г) результат лоббирования чьих-либо интересов со стороны журналистов.
7. Какое определение дали бы Вы термину «медиафорум»?
8. Если бы Вы были участником данного медиафорума, чье бы мнение Вы поддержали и почему?

Методический комментарий: первое задание позволяет учащимся развить навыки поиска и извлечения информации. Задания 2-6 развивают навыки интеграции и интерпретации информации из различных источников. Задания 7 и 8 направлены на развитие рефлексии и оценки.
Текст 3.
	СОЮЗ
	СОЮЗНЫЕ СЛОВА

	Союз — это «служебная часть речи, которая используется для связи однородных членов предложения между собой, частей сложного предложения и самостоятельных предложений в тексте» [12].
	Союзное слово — это «относительное местоимение или наречие, которые соединяет главную и придаточную часть в составе сложноподчиненного предложения» [13].



	Союз отличается от союзного слова тем, что союз можно убрать из предложения. Смысл предложения не потеряется. Оно станет лишь бессоюзным [12].


	Союзное слово отличается от союза тем, что выражается словом (местоимением или наречием) и является членом придаточного предложения. На союзное слово падает логическое ударение, и изъять без потери смысла в предложении невозможно [13].

	Союз в предложении можно заменить только союзом [14].
	Союзное слово в предложении можно заменить или союзным словом или словами из главного предложения, с которыми связана придаточная часть [14].


Задания к Тексту 3:

1. Верно ли утверждение, что союзное слово – это член придаточного предложения, выраженный относительным местоимением или наречием, имеющий логическое ударение и несущий в предложении смысловую нагрузку?
а) Да;

б) Нет.

2. Как изменится сложное предложение, если из него изъять союз?

3. Как изменится сложное предложение, если из него изъять союзное слово?

4. В предложении «Публикация непроверенных данных вызывает недоверие к журналистам, поэтому профессиональное единство журналистов в борьбе с фейками в сфере информации необходимо» главная и придаточная часть связаны между собой союзным словом или союзом?
а) Поэтому – это союзное слово;

б) Поэтому – это союз.

5. В предложении «Человек не всегда имеет возможность проверить достоверность полученных им сведений, что может привести к формированию ложных представлений» главная и придаточная часть связаны между собой союзным словом или союзом?
а) Что – это союзное слово;

б) Что – это союз.

6. Достаточно ли дано информации в таблице, чтобы научиться различать союзы и союзные слова?

Методический комментарий: приведенные задания позволяют внимательно прочитать и осмыслить отличительные признаки союзов и союзных слов. Задания 3-5 направлены на развитие навыков интеграции и интерпретации. Задание 6 – на рефлексию и оценку учебной информации.

Вместо заключения
В настоящем пособии мы не стали приводить готовые разработки занятий.

В качестве рекомендаций по организации и сценарию занятия предлагаем рассмотреть методику «перевернутого класса». Данная методика позволяет экономить время урока. Учащиеся могут выполнять задания на поиск и извлечение информации. Целесообразно, чтобы задания были даны к разным текстам, а класс поделен на несколько групп. Это повышает ответственность учащихся в выполнении домашнего задания. На уроке учащиеся в группах уже смогут выполнить задания на интеграцию, интерпретацию, рефлексию и оценку. Самостоятельное чтение текстов, ответы на вопросы и выполнение заданий – одно из обязательных условий формирования самостоятельности мышления как неотъемлемой части читательской грамотности.
Достаточно часто рефлексию и оценку педагоги связывают с оценкой или самооценкой действий учащихся или групп. В контексте читательской грамотности речь всегда идет об информации из текста или нескольких текстов.

Важно помнить о том, что положительный эмоциональный настрой, игры, интересные тексты, активность на уроке, наличие этапа осмысления материала – всё это способствует укреплению интереса к чтению и читательской грамотности.
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3Теоретическая часть


3Функциональная грамотность:


3определение и основные показатели


4Уровни грамотности чтения


8Компоненты грамотности чтения


8Компонент «ситуация»
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Как мы знаем, в нашем государстве существует 3 ветви власти:


1. Законодательная - собственно та, что издаёт законы.�2. Исполнительная - та, что воплощает эти законы в жизни.


3. Судебная - следит за порядком исполнения.


Фактически СМИ влияет на народ - на общественную массу, не делом, как власти, а словом, что для народа зачастую бывает сильнее [10].


Источник: ответ tripsw752 на сайте «Знания». 
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