[bookmark: _GoBack]«Любовь к родному краю, родной культуре, родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своему детскому саду.  Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к Родине, её истории, прошлому и настоящему, ко всему человечеству» 
Д. С. Лихачёв
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Ведущую роль в нравственно - патриотическом развитии играет воспитание чувства патриотизма, которое очень многогранно по своему содержанию. Это не только любовь к Родине, но и любовь к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей [1, с. 3].
Основы патриотизма, духовно-нравственных ценностей, семейных традиций, взаимоотношений начинают закладываться в семье. Поэтому важным направлением в работе по нравственно - патриотическому воспитанию является сотрудничество с родителями [2, с. 15].
На современном этапе развития образования традиционные формы сотрудничества с родителями отходят на второй план. В настоящее время особой популярностью как у педагогов, так и у родителей пользуются нетрадиционные формы взаимодействия. Под которыми подразумевается использование элементов развлечений, игровое моделирование, совместные с родителями практикумы, направленные на установление не формальных контактов с родителями, их активное вовлечение в жизнь детского сада. [3, с. 15].
В нашей дошкольной организации мы широко применяем такие современные формы сотрудничества с родителями как:
· семейный клуб;
· родительские собрания в нетрадиционной форме;
· мини-проекты.
«Семейный клуб»
Такая форма взаимодействия, как семейный клуб хорошо зарекомендовала себя в работе. В этом учебном году в нашей группе функционирует театральный семейный клуб «Взрослые дети». В рамках работы клуба осуществляется совместная подготовка к праздничным мероприятиям, театрализованные представления с участием родителей в качестве актеров, а также совместная деятельность воспитателей, детей и родителей в украшении группы к праздникам.
«Родительские собрания в нетрадиционной форме»
Традиционные родительские собрания в форме лекций давно утратили свою актуальность, поэтому мы организуем их в форме игры-квеста, игровых тренингов, мастер-классов. Практика показала, что с внедрением нетрадиционных форм проведения родительских собраний их посещаемость родителями значительно возросла. 
«Мини-проекты»
Проектная деятельность имеет ряд преимуществ:
1. обеспечивает личностно ориентированное взаимодействие педагога и ребёнка;
2. формирует компетентность родителей в вопросах воспитания;
3. способствует становлению партнёрских взаимоотношений с родителями.
В этом учебном году нами были реализованы следующие мини-проекты:
«Традиционные семейные ценности» – направлен на обогащение базовых представлений детей о семье, формирование устойчивого интереса к истории своей семьи, сохранение семейных традиций, организацию совместной деятельности детей и взрослых. Продуктом данного проекта стали фотовыставки «Мамы, бабушки и дочи», «Как на маму мы похожи», оформленные родителями совместно с детьми.
«Игрушки моих родителей» – призван содействовать преемственности поколений, укреплению теплых эмоциональных отношений между родителями и детьми. Продуктом этого проекта стала выставка игрушек, в которые играли родители наших воспитанников. 
«Будущие защитники отечества» - направлен на обогащение знаний детей о Российской армии, воспитание патриотических чувств и любви к Родине. Продуктом данного проекта стал праздничный концерт к «23 февраля» для родителей.
«Чудо-бабушки» - направлен на формирование основ уважительного отношения к представителям старшего поколения, ценностного отношения к их опыту, заботливого отношения к пожилым людям. Продуктом этого проекта планируется создание буклет «Бабулины рецепты». Данный проект находится на стадии реализации. 
Сотрудничество с родителями мы определяем, как ведущий фактор интеграции деятельности дошкольного учреждения и семьи по вопросам нравственно-патриотического воспитания ребенка. И чем более современными и инновационными будут подходы к решению проблемы взаимодействия с родителями, тем эффективней будет это взаимодействие.
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