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Актуальность воспитания как педагогического процесса, осуществляемого образовательными организациями, в современных социокультурных условиях бесспорна. Образовательные организации сегодня сталкиваются с ситуацией, когда не просто необходимо подготовить еще один документ в виде рабочей программы воспитания, а осмыслить в процессе проектирования и подготовки этого документа, в чем же реально кроется воспитательный потенциал дошкольного образования сегодня. Цель написания рабочей программы воспитания: помочь педагогу увидеть потенциал совместной с детьми деятельности, помочь ДОО реализовать задачи воспитания. 
Деятельность руководителя по проектированию и реализации рабочей программы воспитания представляет собой управленческий цикл от постановки цели до принятия управленческих решений. 
Алгоритм проектирования и апробации рабочей программы воспитания включает несколько основных этапов.
1 этап. Подготовка педагогического коллектива к разработке программы.
Обязательными шагами на этом этапе должны были стать:
1) Постановка цели.
2) Изучение нормативных документов, проекта примерной программы воспитания и анализа основных понятий.
3) Мотивация педагогического коллектива.
Формой работы по реализации первых шагов являются педагогический совет или теоретический семинар, на которых педагогов не только знакомят с задачами, стоящими перед коллективом, но и актуализируют знания по проблеме, определяется специфика деятельности ДОО по вопросам воспитания.
4) Создание рабочей группы по проектированию программы. Рабочие группы могут формироваться из числа администрации, воспитателей, других специалистов ДОО, в том числе с привлечением родительской общественности (Ссылка на закон)
На данном этапе
-  Утверждается состав рабочей группы и издается приказ «О создании рабочей группы по приведению ОП ДО в соответствие с новыми положениями и разработке рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы». Приказ, как управленческое решение, должен включать сведения о сроках реализации, об ответственных и об участниках.
- Разрабатывается положения о рабочей группе по разработке рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы. 
2 этап. Изучение состояния и результатов воспитательной деятельности в ДОО
Членами рабочей группы изучается:
1) Состояние воспитательного процесса и особенности сложившейся в ОО системы воспитания.
2) Проводится анкетирование по выявлению образовательных запросов воспитанников и родителей (законных представителей) с целью сбора предложений по развитию системы воспитания в ОО.
3) Анализируются условия – психолого – педагогические, материально-технические, информационные, кадровые и другие, которые требуются и которые есть в наличии для реализации рабочей программы воспитания. 
4) Планируемые личностные результаты, которые должны являться результатом реализации рабочей программы воспитания.
3 этап. Коллективное обсуждение результатов анализа состояния и воспитательной деятельности в ДОО.
Он проводится в форме круглого стола или дискуссионной площадки с привлечением всех заинтересованных лиц, в том числе родителей воспитанников (законных представителей) и социальных партнёров. 
На данном этапе происходит:
- обобщение результатов всестороннего анализа, отражающих мнение разных социальных групп.
 - обсуждение предложений в программу воспитания с Советом родителей.
- принятие управленческих решений по повышению профессиональной компетентности педагогов по вопросам воспитания (внутреннее и внешнее обучение, курсовая подготовка и т.п.);
- создании личностно развивающей ППС;
- совершенствовании материально – технического обеспечения ДОО в контексте создания условий для реализации программы воспитания и др.
- расширению системы социального партнерства и межсетевого взаимодействия;
- участия в социально – значимых проектах всех участников образовательных отношений; грантовых конкурсах и др.
4 этап. Коллективная разработка и оформление рабочей программы воспитания
На этом этапе формируется единая творческая группа для оформления программы воспитания, в которую, входят администрация и представители рабочей группы. 
5 этап. Обсуждение и утверждение проекта рабочей программы воспитания. 
Следует учесть, что проект рабочей программы воспитания и календарного плана по воспитанию необходимо представить Совету родителей и учесть их мнение. Это важно, так как родители имеют право принимать участие в подготовке рабочей программы воспитания (ч.3. ст.12.1 ФЗ от 29.12.2012 г. № 273- ФЗ). Творческой группе необходимо рассмотреть замечания, пожелания и доработать проект рабочей программы, если это не противоречит основным направлениям развития ДОО.
Рассмотрение окончательной версии проекта (с учетом внесенных изменений) представляется на заседании Педагогического совета коллектива ДОО. По результатам рассмотрения проекта издается приказ о включении в состав ОП ДО рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (п.9. ст.2 и ч.2 ст. 12.1 ФЗ от 29.12.2012 3 273 – ФЗ).
[bookmark: _GoBack]6 этап. Размещение рабочей программы воспитания и календарного плана на официальном сайте ДОО в срок до 01.09.2021 г.
Рабочая программа воспитания может быть открытой для внесения корректив – и это совершенно нормальное положение вещей. По мере того, как вы будете реализовывать эту программу, могут возникать новые, ранее непредвиденные препятствия для ее осуществления, уточняться предложенные ранее идеи, отчетливее вырисовываться отдельные ее компоненты и т.п. Анализ возникающих проблем и появление новых возможностей становятся основой при формировании нового управленческого цикла.


