Анализ воспитательно-образовательной деятельности в
подготовительной группе компенсирующего вида №8

Численность группы -12 человек: 2 девочки и 10 мальчиков.
В группе 7 детей из многодетных семей.

Анализ результатов деятельности показал, что в группе созданы условия для всестороннего развития и воспитания детей. Организованная образовательная деятельность и самостоятельная  свободная деятельность детей проводилась согласно календарно-тематическому планированию. Много игр для развития мелкой моторики приобрели в логопедический уголок . Старались создать детям комфортные условия для игр, для самостоятельной деятельности. Все оборудование, игры, игрушки находятся в доступном удобном месте. В группе оформлен новый уголок настроения. Много развивающих, дидактических игр.
Образовательная область «Физическое развитие».  
  Создание комфортных условий для специально организованной и самостоятельной деятельности помогли добиться хороших результатов. В течении учебного года велась работа по физкультурно-оздоровительной работе. Воспитанники группы знают о значении утренней зарядки, о методах закаливания, о полезных и вредных продуктах. 
Умеют ходить и бегать врассыпную, по кругу, за воспитателем. Сохраняют устойчивое равновесие при ходьбе по доске, в прыжках (за исключением детей - инвалидов). Умеют мягко приземляться на полусогнутые ноги, катают мяч друг другу, подлезают под дугу (шнур). Научились ходьбе и бегу с остановкой по сигналу воспитателя. Дети очень любят играть в подвижные игры. Дополнительный курс «Школа мяча» позволил детям усвоить приемы владения мяча, развивать физические качества и активность.
Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»
Все дети умеют: создавать изображения предметов из готовых фигур. Украшают заготовки из бумаги разной формы. Подбирают цвета, соответствующие изображаемым предметам и по собственному желанию; умеют аккуратно использовать материалы. Раскатывают пластилин между ладонями прямыми и круговыми движениями. Умеют лепить шарики, сплющивать шар, сдавливая его ладошками, научились приемам прищипывания, оттягивания. Дети научились правильно держать карандаш, кисточку. Умеют рисовать линии сверху вниз; проводить их прямо, не останавливаясь, умеют рисовать ватной палочкой –точки. Развито эстетическое восприятие, умеют рисовать кончиком пальца, оставляя отпечаток.  Дополнительный курс по цветоведению помог детям познать различные приемы художественного творчества, а также раскрыть творческий потенциал.
Образовательная область «Социально-коммуникативное»
Работа была направлена на усвоение детьми норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности. Уделялось большое внимание становлению межличностного общения сверстников. Дети умеют вступать в контакт, проявлять вежливое, доброе отношение к сверстникам. Сформирован положительный опыт общения со сверстниками. Проводились занятия, беседы, игры.  Проигрывали ситуации, которые возникают в реальной жизни. Дети (в большинстве случаев) стали самостоятельно разрешать конфликты со сверстниками, развито умение договариваться. 
[bookmark: _GoBack]Большое внимание в своей работе уделялось чтению художественной литературы. Дети могут дать, иногда с помощью наводящих вопросов, нравственную оценку поступкам.
Успешное взаимодействие с родителями  позволило оказывать необходимую поддержку в развитии ребенка. В течение года использовались такие формы взаимодействия как: групповые собрания, анкетирование, консультации и беседы, праздники и развлечения. Родители принимали активное участие в творческих конкурсах, выставках, ярмарке «Мамины руки не знают скуки», организованных в ДОУ.

