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7 дней до Дня Победы!

 2 мая.
Этот день в истории Великой Отечественной Войны.
2 мая 1942г:
· Калининский фронт. Войска правого крыла фронта вели бой за овладение городами Холм и Велиж, в центре – отбивали атаки противника на участке: Клины, Еленка, Выползова, Влазнево.
Части 4-й Ударной армии отбили у неприятеля 40-й квартал в городе Велиже.
Соединения 39-й армии под командованием генерал-лейтенанта войск НКВД И.И. Масленникова отбивали атаки противника, предпринятые им силами до 2-х пехотных дивизий с 40 танками. В результате ожесточённого боя гитлеровцам удалось выбить части армии из населённых пунктов Тарханы, Кожаново, Еленка и Макарово.
Соединения 11-го кавкорпуса, которым командовал полковник С.В. Соколов, действуя отдельными отрядами, овладели населёнными пунктами Адуевщино, Пелагейно, Колобаево.

2 мая 1943г:
· Битва за Кавказ. Северо-Кавказский фронт. Краснодарско-Новороссийская операция. Войска фронта под командованием саратовца, генерал-полковника И.И. Масленникова, силами 9-й, 37-й армий и частью сил 56-й армий продолжали вести активные боевые действия в прежних направлениях, отражая контратаки соединений 17-й немецкой армии.
2 мая 1944г:
· 1-й Украинский фронт. Войска фронта отбивали частные атаки неприятеля в полосе обороны 18-й и 38-й армий. К 10 часам утра, в результате повторной атаки, гитлеровцы силами до 2-х полков пехоты при поддержке 40 танков овладели населённым пунктом Тлумынчак.
· 2-й Украинский фронт. В 6 часов 15 минут, войска фронта, действовавшие на тыргу-фрумосском направлении, после часовой артподготовки перешли в наступление. В результате ожесточённых боёв пехоты, танков и авиации, наступающие части прорвали сильно укреплённую оборону противника на участке Блэжешти–Ходора, на глубину от 4-х до 10-ти километров.
2 мая 1945г:
· 1-й Белорусский фронт. 2-я Гвардейская танковая армия в районе парка Тиргартен соединились с войсками 8-й Гвардейской и 1-й Гвардейской танковой армий. К утру остатки берлинского гарнизона были расчленены на отдельные изолированные группы. Утром гарнизон рейхстага прекратил сопротивление. LVI-й немецкий танковый корпус, оборонявшийся в центре Берлина, также капитулировал. Командир соединения, который одновременно являлся комендантом столицы Германии, сдался в плен и обратился с приказом о капитуляции ко всему гарнизону. Началась массовая сдача немецких войск. К 15 часам сопротивление берлинского гарнизона полностью прекратилось, и к исходу дня весь город был занят советскими войсками.
· 4-й Украинский фронт. Моравско-Остравская операция. Войска фронта силами 38-й и 1-й Гвардейской армий вели упорные бои по очищению от противника Моравско-Остравского промышленного района, заканчивали ликвидацию гарнизонов неприятеля в городах Орлова и Фридек, вели бои в Карвина и на подступах к Цешину. В полосе наступления 18-й армии, советские войска развивали наступление в западном направлении.

За день боя войска фронта продвинулись от 6-ти до 18-ти километров, овладели более 250-ю населёнными пунктами и взяли в плен 1389 вражеских солдат и офицеров.
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