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Уважаемые коллеги!

Информируем Вас о том, что вопрос процедуры аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность в Оренбургской области, передан государственному автономному учреждению дополнительного профессионального образования «Институт развития образования Оренбургской области». 
С 1 сентября 2023 года вступил в силу приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 24 марта 2023 года № 196 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность» (далее – Порядок аттестации). Действие данного приказа рассчитано на период до 31 августа 2029 года.
Согласно Порядку аттестации срок действия первой или высшей квалификационных категорий, установленных после 01.09.2023 года, не ограничен.
Аттестация педагогических работников в целях установления первой или высшей квалификационных категорий проводится на основании их заявлений.
Напоминаем, что педагогические работники подают заявление на проведение аттестации с приложением строго через федеральную государственную информационную систему «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» (Госуслуги). 
Заявление с приложением распечатывается, подписывается педагогом, сканируется и сохраняется единым файлом в формате PDF. И затем загружается на Госуслуги. Убедительно просим загружать не фото заявления, а именно скан-копию.
Если у педагога с момента последней аттестации произошли изменения в фамилии, имени или отчеству убедительно просим к заявлению дополнительно прикреплять документ, подтверждающий этот факт (свидетельство о браке, смене фамилии, имени или отчестве, справка из ЗАГСа).
Дубликат заявления с графиком выхода экспертов передается в Центр мониторинга и информационно-методического сопровождения образования управления образования администрации г. Орска (далее – ИМЦ). Итоговые экспертные документы также передаются в ИМЦ. 
Заявления в аттестационную комиссию о проведении аттестации в целях установления высшей квалификационной категории подаются педагогическими работниками, имеющими (имевшими) по одной из должностей первую или высшую квалификационную категорию. 
Проведение аттестации педагогических работников, имеющих государственные награды, почетные звания, ведомственные знаки отличия и иные награды, полученные за достижения в педагогической деятельности, либо являющихся призерами конкурсов профессионального мастерства педагогических работников, в целях установления первой и высшей квалификационной категории осуществляется на основе сведений, подтверждающих наличие у педагогических работников наград, званий, знаков отличия, сведений о награждениях за участие в профессиональных конкурсах. 
Педагогические работники, имеющие награды, звания, знаки отличия, являющиеся призерами конкурсов профессионального мастерства, при подаче заявления на портал Госуслуг дополнительно загружают документ, подтверждающий их наличие (удостоверение о присвоении почетного звания, грамота победителя или призера конкурса профессионального мастерства). Экспертное заключение на таких педагогических работников не составляется. 
После подачи заявления вышеуказанным педагогическим работникам необходимо предоставить в ИМЦ пакет документов, состоящих из листа самооценки; лепестковой диаграммы, построенной на основании результатов самооценки; копии лицензии образовательной организации, заверенной подписью и печатью руководителя; копии документа, подтверждающего наличие награды.
Перечень наград: Почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации»; Почетная грамота Президента Российской Федерации; Благодарность Президента Российской Федерации; Почетная грамота Правительства Российской Федерации; Благодарность Правительства Российской Федерации; ведомственный знак отличия «Отличник просвещения»; почетное звание «Почетный работник сферы образования Российской Федерации»; почетное звание «Почетный работник сферы воспитания детей и молодежи Российской Федерации»; нагрудный знак «Почетный наставник»; нагрудный знак «Молодость и Профессионализм», призеры федеральных этапов конкурсов профессионального мастерства, а также региональных этапов (в случае подачи заявления впервые). 
На основании приказа об установлении первой или высшей квалификационных категорий работодатели вносят соответствующие записи в трудовые книжки педагогических работников и (или) в сведения об их трудовой деятельности.
Информацию по аттестованным педагогическим работникам можно найти на официальном сайте https://iro56.ru/resheniya-attestacionnoy-komissii. 
Аттестация педагогических работников в целях подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям проводится один раз в пять лет на основе их профессиональной деятельности аттестационными комиссиями, самостоятельно формируемыми организациями. Аттестационная комиссия организации создается распорядительным актом работодателя из числа работников организации и состоит не менее чем из 5 человек. Решение аттестационной комиссии организации оформляется протоколом. По результатам аттестации педагогического работника в целях подтверждения соответствия его занимаемой ими должности на него составляется выписка из протокола, которая хранится в личном деле педагогического работника. Сведения об аттестации педагогического работника, проводимой с целью подтверждения соответствия занимаемой должности, в трудовую книжку и (или) в сведения о трудовой деятельности не вносятся.
Порядок аттестации на установление квалификационных категорий «педагог-методист» и «педагог-наставник» будет направлен дополнительно.
Прием документов по аттестации педагогических работников осуществляется в ИМЦ (ул. Станиславского 37, каб. 107) с понедельника по четверг с 14.00 до 16.00. 
По вопросам можно обращаться по телефону 21-37-37, 8 (912) 343 40 58 (методист Ситникова Ирина Владимировна)


Заведующий Центра мониторинга
и информационно-методического 
сопровождения образования УО г. Орска                                    Курганова Т.Г.
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