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Патриотизм - нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь и преданность Отечеству; гордость за его прошлое и настоящее, стремление защищать интересы Родины. (Краткий философский словарь).
Дошкольный возраст является периодом начала становления базовой культуры личности. В дошкольном детстве начинается процесс восхождения личности к ценностям общества, и ребёнок приобретает первые жизненные ориентиры. Патриотизм – важнейшее нравственное качество. 
Актуальность опыта работы: в современных условиях, когда происходят глубочайшие изменения в жизни общества, одним из центральных направлений работы с подрастающим поколением становится патриотическое воспитание. Сейчас, в период нестабильности в обществе, возникает необходимость вернуться к лучшим традициям нашего народа, к его вековым корням, к таким вечным понятиям, как род, родство, Родина.
[bookmark: _GoBack]В проекте Национальной доктрины образования в Российской Федерации подчеркивается, что «система образования призвана обеспечить воспитание патриотов России, граждан правового демократического, социального государства, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью и проявляющих национальную и религиозную терпимость».
Понятие патриотизм включает в себя чувство ответственности перед обществом, чувство глубокой, духовной привязанности к семье, дому. Родине, родной природе, толерантное отношение к другим людям.
Патриотическое воспитание в детском саду — это процесс освоения наследования традиционной отечественной культуры.
Патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольного учреждения. Чувство патриотизма многогранно по содержанию – это и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и ощущение своей неразрывности с окружающим миром, и желание сохранять и приумножать богатство своей родины.
Цель работы: воспитание гуманной, духовно-нравственной личности, обладающей национальным самосознанием и патриотическими чувствами. Только создавая условия для воспитания такой личности, мы сможем вырастить поколение достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества.
Наиболее важные и актуальные задачи по воспитанию нравственно-патриотических чувств у детей дошкольного возраста являются:
   - воспитание у ребенка любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу;
    - формирование бережного отношения к природе и всему живому;
    - воспитание уважения к труду;
    - развитие интереса к русским традициям и промыслам;
    - формирование элементарных знаний о правах человека;
    - расширение представлений о городах России;
    - знакомство детей с символами государства (герб, флаг, гимн);
    - развитие чувства ответственности и гордости за достижения страны;
   - формирование толерантности, чувства уважения к другим народам, их традициям.
Новизна опыта заключается  в разработке и реализации инновационных форм различной направленности, создающих условия для формирования нравственно-патриотической личности. Наряду с традиционными формами работы по нравственно-патриотическому воспитанию, я применяла и не традиционные формы работы  с детьми, родителями и педагогами.
Началом работы по теме опыта стало проведение мониторинга уровня развития нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста. Данные показали, что у 30% детей - низкий уровень нравственно-патриотического воспитания; 20 % детей - средний уровень нравственно-патриотического воспитания и у 50% детей - высокий уровень нравственно – патриотического воспитания. Исходя из результатов мониторинга мною был сделан вывод о том, что у детей не достаточно развиты нравственно-патриотические чувства. Следовательно, используемые методы не эффективны. Это связано с отсутствием новых методов и подходов к воспитанию и развитию нравственно-патриотических чувств у детей дошкольного возраста.
В разное время к проблеме патриотического воспитания дошкольников обращались педагоги и ученые: К. Д. Ушинский, Л. Н. Толстой, Я. А. Коменский, Г. Н. Волков, А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинский. В наше время значительный вклад в исследование данной проблемы внесли Л. А.Кондрыкинская, Н. Г. Комратова, Е. Ю. Александрова, Ю. М. Новицкая и другие. Современные исследователи в патриотическом и гражданском воспитании дошкольников делают акцент на воспитании любви к родному дому, природе, культуре малой Родины.
Наиболее актуальный вопрос на современном этапе становится необходимость возрождения в обществе духовности и культуры, что непосредственно связано с развитием и воспитанием ребёнка до школы. Именно в этот период важно заложить в душу ребёнка любовь к родной речи, природе, уважение к традициям, к старшему поколению.
Противоречия, сложившиеся в настоящее время, в условиях ломки нравственных идеалов российского общества, приобретают особую актуальность в формировании патриотизма у дошкольников. Приоритет материальных интересов над духовными и нравственными резко снижает воспитательное воздействие семьи в сфере воспитания.
Выход из противоречия – приоритет комплексного подхода в воспитании и развитии дошкольника на основе обращения к истокам, к традициям малой родины.
Д. Дьюи предложил использовать метод проектов, предусматривающий поэтапную последовательность в организации воспитания и развития детей: от выявления возможностей и прошлого опыта – к современному планированию и реализации намеченного.
Изучив разнообразные методы работы, пришла к выводу, что введение проектной деятельности в работу с дошкольниками является одним из средств активизации познавательного и творческого развития ребенка. Исходя из этого был разработан проект по  нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста «Никто не забыт, ничто не забыто…» (Приложение 1).
Нашей задачей, как педагогов, является: воспитание у ребенка любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу, стране; формирование бережного отношения к природе и всему живому; воспитание уважения к труду; развитие интереса к русским традициям и промыслам; формирование элементарных знаний о правах человека; расширение представлений о городах, знакомство детей с символами государства (герб, флаг, гимн); развитие чувства ответственности и гордости за достижения страны; формирование толерантности, чувства уважения к другим народам, их традициям. Данные задачи решаются во всех видах детской деятельности: на занятиях, в играх, в быту. В связи с этим мною была разработана  дидактическая игра по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста «Сказочные приключения Нюши» с использованием ИКТ (Приложение 2).
О важности приобщения ребенка к культуре своего народа написано много, поскольку обращение к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов. В связи этим мною была разработана дидактическая игра «Собери народный костюм» (Приложение 3), которая позволила не только закрепить знания детей о русском народе, но и рассказать о татарском, башкирском народах и воспитать уважительное отношение к культуре другого народа. Что позволило, закрепит знания детей о русском лесе, флаге Российской Федерации.  
Основной формой нравственно-патриотического воспитания детей являются тематические занятия. Важно, чтобы они повышали детскую мыслительную активность. Этому помогают приемы сравнения (труд в колхозе раньше и теперь, счёты и компьютеры и т.д.), вопросы, индивидуальные задания. Нужно приучать детей самостоятельно анализировать увиденное, делать обобщения, выводы. Можно предложить найти ответ в иллюстрациях, спросить у родителей и т.д.
Учет возрастных особенностей детей требует широкого применения игровых приемов, которые важны как для повышения познавательной активности детей, так и для создания эмоциональной атмосферы занятия. Например, в игре «Магазин сувениров» ребенку предлагается определить: где, из какого материала изготовлена конкретная поделка, как она называется (хохлома, дымка, гжель). Большой интерес вызывают у детей игры в «поездки и путешествия» (по Волге, в прошлое города и т.д.). Каждая тема должна подкрепляться различными играми, продуктивными видами деятельности (изготовление коллажей, поделок, альбомов, тематическое рисование). Итоги работы над темой, объединяющей знания детей, могут быть представлены во время общих праздников, семейных развлечений.
Решая задачи нравственно-патриотического воспитания, каждый педагог должен строить свою работу в соответствии с местными условиями. Планирование данной работы наиболее целесообразно по следующим темам: «Моя семья», «Моя улица», «Мой детский сад». Поэтому мной было разработано тематическое (Приложение 4). Работа по каждой теме должна включать занятия, игры, экскурсии, нерегламентированную деятельность детей, по некоторым темам — праздники.
Тематическое планирование способствует эффективному и системному усвоению детьми знаний о своей стране, родном крае, той местности, где они живут. Причем темы повторяются в каждой группе. Изменяются только содержание, объем познавательного материала и сложность, следовательно, и длительность изучения. Отдельные темы желательно приурочивать к конкретным событиям и праздникам, например, знакомство с правами и обязанностями — в декабре (перед Днем Конституции), Богатыри Земли Русской — в феврале (перед Днем защитника Отечества) и т.д., обеспечивая тем самым связь с общественными событиями. Таким образом, ко Дню народного единства было проведено занятие на тему: «День народного единства» (Приложение 5).
Наряду с традиционными формами работы с детьми, стала применять в воспитании нравственно-патриотических чувств у детей и нетрадиционные формы работы: рисование пластилином, оригами, дидактические игры с использованием ИКТ. Что позволяет сделать образовательную деятельность более увлекательной, интересной для детей приводит к высокому результату освоения детьми  донной темы. С помощью выставок, экскурсий, семейных клубов к работе по воспитанию нравственно-патриотических чувств у дошкольников привлекались и родители, что является не менее важным условием нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста. Прикосновение к истории своей семьи вызывает у ребенка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням. Взаимодействие с родителями по данному вопросу способствует бережному отношению к традициям, сохранению вертикальных семейных связей. Привлечение семьи к нравственно-патриотическому воспитанию детей требует от воспитателя особого такта, внимания и чуткости к каждому ребенку. В связи с этим может возникнуть необходимость в задействовании кого-либо в поиске документов о членах семьи. Добровольность участия каждого — обязательное требование и условие данной работы.
Работай над данной темой велась в течение трех лет поэтапно с момента обнаружения противоречия (сентябрь 2012 года) до момента выявления результативности (май 2015года).
1 этап – начальный (констатирующий) - сентябрь 2012 года. 
Начальный период предполагал обнаружение проблемы, подбор диагностического материала и выявление уровня сформированности нравственно-патриотических чувств у дошкольников.
2 этап – основной (формирующий) - сентябрь 2012-2013 уч.г. На формирующем этапе была проведена апробация системы формирования у детей дошкольников нравственно-патриотического воспитания.
3 этап – заключительный (контрольный) - май 2015 года. Становление опыта, оценка результатов, описание работы.
Данный опыт может использоваться в дошкольных образовательных учреждениях воспитателями групп общеразвивающей направленности.
Одним из критериев результативности опыта является высокий уровень формирования нравственно-патриотических чувств у детей 6-7 лет,  проявление устойчивого интереса к миру природы, совершение позитивных поступков и уважительное отношение к  старшему поколению, большая занитерисованность к истории своей страны. Для диагностики  уровня сформированности нравственно-патриотических чувств мы использовали диагностические карты. Данные показали, что у 5% детей – низкий уровень нравственно-патриотического воспитания, 15% детей - имеют средний уровень нравственно-патриотического воспитания, и у 80% детей - высокий уровень нравственно – патриотического воспитания.
По результатам диагностики детей можно сделать вывод: широкое внедрение инновационных форм в воспитательно-образовательный процесс повышает уровень нравственно-патриотического воспитания у детей дошкольного возраста.
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