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Музыкальные игры:
«Угадай мелодию»
Цель: развитие чувства ритма и ритмической памяти
Ход игры: Педагог прохлопывает ритмический рисунок фразы из любой знакомой детям песни. Дети повторяют за педагогом данную фразу. После повтора фразы дети должны узнать ее и назвать песню, частью которой она является. Для поддержания интереса к игре можно использовать ударные инструменты (ложки, бубны, трещетки и т. д., которые предлагаются детям-солистам для исполнения ритмического рисунка той или иной фразы.
«Музыкальные стулья»
Цель: развитие ритмического восприятия и музыкальной памяти
Ход игры: Стулья стоят по кругу, на каждом – шумовой или музыкальный инструмент. Под музыку дети ходят по кругу вокруг стульчиков, а с окончанием мелодии берут в руки тот инструмент, который лежит перед ними на стуле. Ведущий отбивает ритмический рисунок, который дети повторяют.
Примечание Игру детей педагог может сопровождать музыкальным аккомпанементом. С началом нового тура один стул убирают.
«Пой и покажи»
Цель: развитие музыкальности, воображение и физическую активность детей через музыку и ритм
Ход игры: Один из участников становится ведущим. Он выбирает песню и начинает ее петь, при этом не озвучивая название. Все остальные участники должны внимательно слушать и пытаться понять, какую песню поет ведущий. Ведущий также показывает движения или жесты, соответствующие тексту песни. Например, если поется о животных, он может изображать каждое животное. Остальные участники по очереди пытаются угадать песню. Как только кто-то отгадает, он может принять на себя роль ведущего.




