
	

Анализ деятельности 
городского методического объединения на тему:
«Развитие экологической компетенции дошкольников посредством
познавательно-исследовательской деятельности» за 2022-2023 учебный год

Цель - Формирование интереса педагогов к поиску новых методов и технологий в работе с детьми дошкольного возраста, развитие творческого потенциала педагогов, их компетентности в сфере экологии; повышение профессиональное мастерство педагогов.

Задачи и ожидаемый результат:
1) распространение положительного опыта педагогов дошкольных образовательных учреждений;
2)  повышение компетентности педагогов в использовании инновационных технологий в работе с детьми по экологическому воспитанию
Ожидаемый результат –
1. Приобретение педагогами нового опыта работы по воспитанию экологической культуры дошкольника;
2. Повышение профессионального мастерства;
3. Повышение экологической культуры педагогов;
Понимание необходимости в экологическом просвещении воспитанников

1 заседание состоялось 25.10.2022 года. Семинар-практикум по теме «Использование современных средств и методов обучения в  экологическом образовании дошкольников». Заседание проходило в офлайн режиме. Присутствовало 162 человека. 
      Воспитатель МДОАУ №99 Витенко О.А. представила опыт работы по теме «Использование дидактических игр и пособий в экологическом образовании дошкольников». Она представила разнообразные дидактические игры и пособия при ознакомлении дошкольников с природой. Педагог приготовила буклет для педагогов «Использование дидактических пособий в экологическом образовании».
Педагог МДОАУ №99 Гаврилова Е.Ю. представила сообщение из опыта работы на тему «Игровые технологии в экологическом образовании дошкольников». Она продемонстрировала авторские и модифицированные игры по экологическому воспитанию для детей старшего дошкольного возраста.
	Воспитатель МДОАУ №124  Галеян Л.А. представила опыт работы по теме «Экологическое воспитание детей раннего возраста через дидактические игры». Показала особенности работы по экологическому воспитанию с детьми раннего возраста, презентовала организацию своей РППС в группе по раннему возрасту.
Воспитатель МДОАУ №123 Тасаева А.Ж. представила опыт работы по теме «Проектная деятельность как средство формирования экологической культуры дошкольников». В своем докладе Тасаева А.Ж. познакомила педагогов с опытом использования проектов в практической деятельности с детьми старшего дошкольного возраста.  
Для педагогов руководителями лаборатории Тринеевой О.В., Светловой Т.П. был представлен буклет «Использование современных средств и методов обучения в экологическом образовании дошкольников»

2 заседание прошло 18.11.2022 г. Мастер-класс воспитателя МДОАУ №  Танцура О.Г. Заседание проходило в офлайн режиме. Присутствовало 124 человека. В рамках мастер-класса педагог познакомила педагогов с авторскими и модифицированными играми по экологическому образованию дошкольников. Были представлены видеозапись фрагментов занятий с детьми с использованием дидактических игр.
3 заседание состоялось 25.11.2022 г. Мастер-класс воспитателя МДОАУ №120 Князевой Н.В. «Изготовление вертушки для наблюдения за силой ветра из бросового материала своими руками». Заседание проходило в офлайн режиме. Присутствовало 99 человек. Педагог познакомила присутствующих с опытом создания на территории ДОО метеоплощадки. На мастер-классе педагог продемонстрировала на практике процесс изготовления вертушки для измерения силы ветра из пластиковой бутылки.
           4 Заседание ГМО конкурс «Столовая для пернатых» прошел  11.03.2022 г.	
Старший воспитатель МДОАУ № 99 Светлова Т.П. представила итоги муниципального конкурса «Столовая для пернатых». В конкурсе приняли участие 160 педагогов из  21 образовательного учреждения (МДОАУ№5,12, 16, 18, 19, 31, 39, 40, 46, 48, 53, 55, 65, 71, 78, 79, 83, 91, 92, 96, 9899, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 113, 116, 118, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 208  СОШ№24, 54, 22 ).
На конкурс были представлены работы в номинациях:
- «Самая оригинальная кормушка»
«Самая экологичная кормушка» 
- «Самая функциональная кормушка»-
По результатам конкурса места распределились следующим образом:
1 место: ДОО № 107,116, СОШ 24
2место:ДОО№5,16,18,31,39,48,53,71,78,83,92,98,102,103,104,116,118,121,122,123,208,СОШ 24
3место:ДОО№5,12,19,31,39,40,46,48,53,55,65,71,78,79,83,91,92,98,99,104,106,107,108,113,116,118,121,122,123,124 ООШ 22, СОШ 54, СОШ 24
Конкурсные работы представлены на платформе https://domovenok.netboard.me/2ga8b1zxp7rxvny/?tab=562639
Результаты конкурса представлены на платформе https://rossinka91.netboard.me/plhr7h9goywhbr6/?tab=561890&link=sV6wh6wO-rfoZiECy-zH0nJYw8 
5 заседание ГМО прошло 21.12.2022 г. Мастер-класс педагога ДОО №116 Бармотиной А.Н. «Дидактическая игра как средство экологического воспитания дошкольников»
Заседание проходило в офлайн режиме. Присутствовало 56 человек. Педагогом был представлен теоретический материал, а также показаны видеозаписи фрагментов занятий с использованием дидактических игр. Также педагог представила картотеку дидактических игр по экологическому воспитанию для старших дошкольников.
           6 заседание  ГМО прошло 01.03.2023 г. Заседание проходило в офлайн режиме. Присутствовало 72 педагога.
Выступила Танцура Ольга Геннадьевна, воспитательI кв.кат. МДОАУ «Детский сад N 123 «Гармония»  г. Орска»
Тема выступления «Огород в детском саду как средство экологического воспитания дошкольников».
Цель данной работы:  осуществление экологического воспитания детей посредствам наблюдений и трудовой деятельности в огороде. Ольга Геннадьевна отметила, что огород в детском саду является одним из условий для осуществления экологического воспитания
детей. Кроме того, это еще и возможность увидеть результата своей работы, оценить свой труд.
Практической деятельностью является непосредственное участие детей в уходе за растениями –это, прежде всего развитие таких качеств, как ответственность за выполнение поручения, за полученный результат, обязательность целеустремленность.
Педагог отметила, что подготовка детей к предстоящим работам на участке детского сада,
начали осуществлять задолго до посадок на огороде и цветнике. В феврале-марте
на занятиях, в игровой деятельности детей знакомят с различными способами размножения растений, с внешним видом и строением семян, высаживали овощные
культуры для дальнейшего ухода и наблюдения за растениями. В группе был создан «Огород на
подоконнике», который меняется в соответствие с сезоном и возрастом детей.
В течение зимних месяцев в «Огороде на окне» ведётся исследовательская деятельность, выращивается зелень, которая добавляется в пищу детей. Выращенные овощные культуры используются в приготовлении блюд. Осенняя пора заканчивается праздником урожая, 
выставкой «Дары осени». Была организованна театрализованная деятельность, представление сказки «Тыковка и дети».
Ольга Геннадьевна отметила, что совместная деятельность с детьми  в уходе за растениями на огороде способствует  формированию у детей положительного отношения к труду в природе.

Далее представлен опыт работы Куриной Л.А. СОШ №№22 по теме:«Новые формы работы с дошкольниками по экологическому воспитанию». Педагог отметила, что главные аспекты работы – разнообразие видов деятельности, интегрированный подход.
Ею были представлены различные инновационные направлений экологического воспитания: игры экологической направленности. Сюжетно-ролевые игры: «В лес за грибами и ягодами», «На рыбалку вместе с дедом», «Путешествие по горам», «К бабушке на грядку» и т. д.
Игры-ребусы, игры-опыты, игры-исследования, игры-медитации («Я –цветок ромашка», «Я - осенний дождь», «Я - маленький лягушонок», «Я- фермер»и другие) дают новые впечатления о жизни и труде людей, о состоянии природы и её изменениях; пробуждают интерес к природе и развивают ценностное отношение к ней; формируют мотивы и практические умения экологически целесообразной деятельности.
Письмо-жалоба. Интересным приёмом в работе с детьми, является получение писем-жалоб от
жителей живого уголка, жителей леса, сада, огорода - те, кто нуждается в помощи
и защите человека. 
Кейс – технология. Метод «Кейс – технология»- это разбор ситуации или конкретного случая,
Деловая игра экологической тематики - главное ее предназначение – развивать способность анализировать различные проблемы и находить их решение, а также умение работать с информацией. 
Метод экологической идентификации- игровой прием «превращения» в образыживотных, растений, действия от их имени.Мнемотехника, использование ментальных таблиц. Проектно - исследовательская деятельность. Экологические акции, праздники, экологические сказки.
Педагог в заключении сделала вывод, что данные формы и методы экологического
образования детей в ДОУ и в повседневной жизни достаточно эффективны. Ну а самое главное в экологическом воспитании – личная убежденность педагога, умение заинтересовать, пробудить у детей, воспитателей и родителей желание любить, беречь и охранять природу.

Далее был представлен опыт работы педагога 1 кв.кат.  МДОАУ «Детский сад №123 «Гармония» г. Орска» Яикбаевой Гулии Байраковны по теме: «Экологическое воспитание дошкольников через дидактические игры»
Педагогом была отмечена актуальность применение дидактических игр в формировании экологических знаний у детей дошкольного возраста. Такие игры содействуют всестороннему развитию ребенка, формированию знаний об окружающем мире, развивают познавательные интересы.
Она ознакомила педагогов с видами дидактических игр: предметные, словесные, настольно-печатные.
По каждому виду игр были представлены самостоятельно разработанные дидактические игры.
Предметные игры: дидактическая игра «Покорми животных», «Вершки и корешки», «Покормите птиц зимой», « Учимся сортировать мусор», Чудесный мешочек», «Узнай
вкус»).
Настольно-печатные – это игры типа лото, домино, разрезные и парные
картинки. В этих играх уточняются, систематизируются и классифицируются знания
детей о растениях, животных, явлениях неживой природы. ( Полезно- вредно;
«Экологическое лото»; «Как одеться летом»; «Полезные и вредные продукты»; «Найди маму»
Словесные – это игры, содержанием которых являются разнообразные
знания, имеющиеся у детей, и само слово. Проводятся они для закрепления у детей
знаний о свойствах и признаках предметов. Развивают внимание,
сообразительность. «Что бывает желтое?», «Что бывает круглое?», «Что
бывает зимой?», «Летает - не летает», «Животное домашнее или дикое» и т.д.
Подвижные игры природоведческого характера связаны с подражанием повадкам животных, их образу жизни («Что мы знаем, то не скажем, а что видим- то покажем», «Наседка с цыплятами», «Мышеловка», «Совушка» «Перелетные птицы», «Съедобное- несъедобное» «Птицы, гнезда и птенцы».
Большая работа ведётся с родителями -проведены акции: «Добрые крышечки», «Бумага Добра»
Совместно с родителями собираются коллекции природных материалов.
В заключении педагог сделал вывод, что использование дидактических игр в экологическом воспитании детей дошкольного возраста способствует более эффективному усвоению детьми
знаний.
Воспитатель МДОАУ «Детский сад №99 г. Орска» воспитатель I кв. категории
Свинаренко Светлана Юрьевна  представила свой опыт работы по теме: «Организация работы с родителями по познавательно-исследовательской деятельности в домашних условиях» . 
 Педагог отметил, что решение вопроса по развитию познавательной-исследовательской деятельности дошкольников может решаться при  активной помощи родителей.
Целью работы педагога является расширение знаний родителей о развитии познавательно-
исследовательской деятельности детей через организацию детского экспериментирования.
 Светлана Юрьевна познакомила с формами и методами  работы с родителями, которые, по её мнению, дают положительный результат:
Анкетирование родителей на тему «Детское экспериментирование в семье» с целью выявления отношения родителей к поисково-исследовательской активности детей и планирования своей работы.
Создание мини лаборатория, в которой дошкольник, в процессе экспериментирования, имеет возможность удовлетворить присущую ему любознательность, почувствовать себя учёным, исследователем, первооткрывателем. 
Коллекции открыток о природе, семян, камней, ракушек, шишек, создан центр природы, где
дети ведут свои наблюдения и ухаживают за растениями.
Создана мини – библиотека, в которой собрана вся интересная литература, связанная с опытами и экспериментами.
 Родительское собрание «Роль семьи в развитии интереса к опытно-экспериментальной деятельности дошкольников» .
Консультации и памятки для родителей «Организация детского экспериментирования в домашних условиях»; «Что нельзя и что нужно делать для поддержания интереса детей к познавательному экспериментированию»; «Воспитание любви к природе».
Родители стали активными участниками проекта «Копилка простых экспериментов в домашних условиях». Они проводили эксперименты и опыты дома с детьми и присылали фото и видео отчеты.
В заключении Светлана Юрьевна отметила, что  экспериментальная деятельность вовлекает, «притягивает» к себе не только дошкольников, но и их родителей. Использование новых форм работы с семьей повышает педагогическую активность родителей в работе по экспериментированию и успешной подготовке детей к обучению в школе.

Заседание февраль 2023года
Заседание проходило в офлайн режиме . Присутствовало 72 педагога.
         Выступила Танцура Ольга Геннадьевна, воспитатель I кв.кат. МДОАУ «Детский сад N 123 «Гармония»  г. Орска».
Тема выступления «Огород в детском саду как средство экологического воспитания дошкольников».
Цель данной работы:  осуществление экологического воспитания детей посредствам наблюдений и трудовой деятельности в огороде. Ольга Геннадьевна отметила, что огород в детском саду является одним из условий для осуществления экологического воспитания детей. Кроме того, это еще и возможность увидеть результата своей работы, оценить свой труд.
Практической деятельностью является непосредственное участие детей в уходе за растениями –это, прежде всего развитие таких качеств, как ответственность за выполнение поручения, за полученный результат, обязательность целеустремленность.
Педагог отметила, что подготовка детей к предстоящим работам на участке детского сада, начала осуществляться  задолго до посадок на огороде и цветнике. В феврале-марте на занятиях, в игровой деятельности детей знакомили с различными способами размножения растений, с внешним видом и строением семян, высаживали овощные культуры для дальнейшего ухода и наблюдения за растениями. В группе был создан «Огород на подоконнике», который меняется в соответствие с сезоном и возрастом детей.
В течение зимних месяцев в «Огороде на окне» ведётся исследовательская деятельность, выращивается зелень, которая добавляется в пищу детей. Выращенные овощные культуры используются в приготовлении блюд. Осенняя пора заканчивается праздником урожая, выставкой «Дары осени». Была организованна театрализованная деятельность, представление сказки «Тыковка и дети».
Ольга Геннадьевна отметила, что совместная деятельность с детьми  в уходе за растениями на огороде способствует  формированию у детей положительного отношения к труду в природе.
          Далее представлен опыт работы Куриной Л.А. СОШ №№22 по теме: 
«Новые формы работы с дошкольниками по экологическому воспитанию». Педагог отметила, что главные аспекты работы – разнообразие видов деятельности, интегрированный подход.
Ею были представлены различные инновационные направлений экологического воспитания: игры экологической направленности. Сюжетно-ролевые игры: «В лес за грибами и ягодами», «На рыбалку вместе с дедом», «Путешествие по горам», «К бабушке на грядку» и т. д.
Игры-ребусы, игры-опыты, игры-исследования, игры-медитации («Я –цветок ромашка», «Я - осенний дождь», «Я - маленький лягушонок», «Я- фермер» и другие) дают новые впечатления о жизни и труде людей, о состоянии природы и её изменениях; пробуждают интерес к природе и развивают ценностное отношение к ней; формируют мотивы и практические умения экологически целесообразной деятельности.
Письмо-жалоба. Интересным приёмом в работе с детьми, является получение писем-жалоб от
жителей живого уголка, жителей леса, сада, огорода - те, кто нуждается в помощи
и защите человека. 
Кейс – технология. Метод «Кейс – технология»- это разбор ситуации или конкретного случая,
Деловая игра экологической тематики - главное ее предназначение – развивать способность анализировать различные проблемы и находить их решение, а также умение работать с информацией. 
Метод экологической идентификации- игровой прием «превращения» в образы животных, растений, действия от их имени. Мнемотехника, использование ментальных таблиц. Проектно - исследовательская деятельность. Экологические акции, праздники, экологические сказки.
Педагог в заключении сделала вывод, что данные формы и методы экологического образования детей в ДОУ и в повседневной жизни достаточно эффективны. Самое главное в экологическом воспитании – личная убежденность педагога, умение заинтересовать, пробудить у детей, воспитателей и родителей желание любить, беречь и охранять природу.
         Далее был представлен опыт работы педагога 1 кв.кат.  МДОАУ «Детский сад №123 «Гармония» г. Орска» Яикбаевой Гулии Байраковны по теме: «Экологическое воспитание дошкольников через дидактические игры»
Педагогом была отмечена актуальность применение дидактических игр в формировании экологических знаний у детей дошкольного возраста. Такие игры содействуют всестороннему развитию ребенка, формированию знаний об окружающем мире, развивают познавательные интересы.
Она ознакомила педагогов с видами дидактических игр: предметные, словесные, настольно-печатные.
По каждому виду игр были представлены самостоятельно разработанные дидактические игры.
Предметные игры: дидактическая игра «Покорми животных», «Вершки и корешки», «Покормите птиц зимой», « Учимся сортировать мусор», Чудесный мешочек», «Узнай вкус»).
Настольно-печатные – это игры типа лото, домино, разрезные и парные картинки. В этих играх уточняются, систематизируются и классифицируются знания детей о растениях, животных, явлениях неживой природы. ( Полезно- вредно;«Экологическое лото»; «Как одеться летом»; «Полезные и вредные продукты»; «Найди маму».Словесные – это игры, содержанием которых являются разнообразные знания, имеющиеся у детей, и само слово. Проводятся они для закрепления у детей знаний о свойствах и признаках предметов. Развивают внимание, сообразительность. «Что бывает желтое?», «Что бывает круглое?», «Что бывает зимой?», «Летает - не летает», «Животное домашнее или дикое» и т.д.
Подвижные игры природоведческого характера связаны с подражанием повадкам животных, их образу жизни («Что мы знаем, то не скажем, а что видим- то покажем», «Наседка с цыплятами», «Мышеловка», «Совушка» «Перелетные птицы», «Съедобное- несъедобное» «Птицы, гнезда и птенцы».
Большая работа ведётся с родителями -проведены акции: «Добрые крышечки», «Бумага Добра»
Совместно с родителями собираются коллекции природных материалов.
В заключении педагог сделал вывод, что использование дидактических игр в экологическом воспитании детей дошкольного возраста способствует более эффективному усвоению детьми экологических знаний.


В марте 2023 года было проведено заседание в формате мастер-классов. Выступили воспитатели МДОАУ №99  Зяборева С.Ю. и Пенькова Н.В. 
Присутствовало : 96 педагогов.
Зябрева С. Ю, выступила по теме: «Знакомство детей старшего дошкольного возраста с космосом посредством бросового материала». Актуальность  темы  педагог решает через создание соответствующей  развивающей предметно-пространственной среды, которая позволяет сформировать у детей старшего дошкольного возраста представления о космическом пространстве, солнечной системе, её планетах, освоении космоса людьми. Вниманию педагогов представлена  виртуальная экскурсия, в процессе которой они познакомились с игровыми модулями:  макетом луны,  солнечной системы, космическим пространством, телескопом. Были представлены объемные модели космических летательных аппаратов: космического корабля «Сатурн-В», орбитальной научной станции «Мир», марсоход, которые изготовлены из специального конструктора. Экскурсию проводит  «космонавт», задействован проектор «Звездное небо».
 Центр космического пространства позволяет воплотить принцип вариативности, так как практически все предметы центра могут заменяться.
Ценно, что  зона космического пространства представляет эксклюзивные экспонаты, выполненные из подручных средств и бросового материала.
Пенькова Н.В. представила мастер-класс по теме «Использование макетов из бросового материала в экологическом образовании дошкольников» . 
Наталья Владимировна отметила, что  в своей работе по экологическому воспитанию, использует  макеты для «погружения» детей в удивительное царство природы. Макеты используются в соответствии с замыслом ребенка, сюжетом игры, что способствует развитию творчества и воображения. Использование макетов в развивающей предметно- пространственной среде отвечает принципу интеграции образовательных областей.	
Педагог отметил, что конструирование из бросового материла - это отличный способ показать детям, как можно из использованных вещей создать что-то новое и интересное. Создавая различные изделия, мы даём ему вторую жизнь , тем самым сохраняя экологию.
Педагогом были представлены  проекты:  «Эта удивительная Африка», «Северный полюс», «Природа нашего края», продуктом проектной деятельности  стали макеты: «Африка»,  «Озеро», «Северный полюс». Основой создания макетов стал бросовый материал.
 Педагог также представила дидактические игры и пособия:
· Куб «День земли»
· Куб «Красная книга России»
· Додекаэдры по экологии (Тематика: День Земли;Насекомые;Полевые цветы; Садовые цветы; Деревья)
·  Лепбук «Деревья»;
·  Круги Луллия;
· Дидактическая игра «Сортируем мусор»;
Наталья Владимировна отметила, что тема использования бросового материала является актуальной. В группе прошел конкурс макетов из бросового материала «Поможем нашей планете», выставка «Вторая жизнь старых вещей», в которой приняли участие родители вместе с детьми. Педагог представила  «Настольный театр» из бросового материала.
[bookmark: _GoBack]В заключении, Наталья Владимировна отметила, что макетирование рассматривают, как экологически ориентированный вид деятельности, который способствует закреплению представлений о мире природы, позволяет трансформировать усвоенные знания в игру, насыщая детскую жизнь новыми впечатлениями и стимулируя детское творчество.
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«Развитие экологической


 


компетенции дошкольников посредством


 


познавательно


-
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год


 


 


Цель


 


-


 


Ф


ормирование интереса педагогов к поиску 


новых методов и технологий в работе с 


детьми дошкольного возраста, развитие творческого потенциала педагогов, их компетентности в 


сфере экологии; повышение профессиональное мастерство педагогов.
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распространение положительного


 


опыта педагогов дошкольных образовательных 


учреждений;
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повышение компетентности педагогов в использовании инновационных технологий в работе 


с детьми по экологическому воспитанию
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Повышение экологической культуры педагогов;
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по теме «


Использование современных 


средств и методов обучения в  экологическом образовании дошкольников».
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офлайн режиме. Присутствовало 162
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а


.


 


 


      


Воспитатель МДОАУ №99 Витенко О.А. 


представила опыт работы по теме 


«Использов


ание 


дидактических игр и пособий в экологическом образовании дошкольников


». 


Она представила 


разнообразные дидактические игры и пособия


 


при ознакомлении дошкольников с природой.


 


Педагог приготовила буклет для педагогов «Использование дидактических пособий в 


экологическом образовании».


 


Педагог МДОАУ №99 Гаврилова Е.Ю. представила сообщение из опыта работы на тему 


«Игровые технологии в экологическом образовании дошкольников». Она п


родемонстрировала 


авторские и модифицированные игры по экологическому воспитанию для детей старшего 


дошкольного возраста.


 


 


Воспитатель МДОАУ №124  Галеян Л.А. представила опыт работы по теме 


«Экологическое воспитание детей раннего возраста через дидактичес


кие игры».


 


Показала 


особенности работы по экологическому воспи


танию с детьми раннего возраста, презентовала 


организацию своей РППС в группе по раннему возрасту.


 


Воспитатель МДОАУ №123 Тасаева А.Ж. представила опыт работы по теме «Проектная 


деятельность как


 


средство формирования экологической культуры дошкольников»


.
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докладе Тасаева А.Ж. познакомила педагогов с опытом использовани


я проектов в практической 


деятельности с детьми старшего дошкольного возраста.


 


 


 


Для педагогов руководителями лаборатории Т


ринеевой О.В., Светловой Т.П. был 


представлен буклет «Использование современных средств и методов обучения в экологическом 


образовании дошкольников»
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прошло 18.11.2022 г. Мастер


-


класс воспитателя МДОАУ №  Танцура О.Г. 


Заседание проходило в офла


йн режиме. Присутствовало 124 человека. В рамках мастер


-


класса 


педагог познакомила педагогов с авторскими и модифицированными играми по экологическому 




        Анализ деятельности    городского методического объединения   на тему :   «Развитие экологической   компетенции дошкольников посредством   познавательно - исследовательской деятельности»   за   2022 - 2023   учебный  год     Цель   -   Ф ормирование интереса педагогов к поиску  новых методов и технологий в работе с  детьми дошкольного возраста, развитие творческого потенциала педагогов, их компетентности в  сфере экологии; повышение профессиональное мастерство педагогов.     Задачи и ожидаемый результат:   1)   распространение положительного   опыта педагогов дошкольных образовательных  учреждений;   2)     повышение компетентности педагогов в использовании инновационных технологий в работе  с детьми по экологическому воспитанию   Ожидаемый результат  –   1.   Приобретение педагогами нового опыта работы по  воспитанию экологической культуры  дошкольника;   2.   Повышение профессионального мастерства;   3.   Повышение экологической культуры педагогов;   Понимание необходимости в экологическом просвещении воспитанников     1 заседание   состоялось 25.10.2022   года. Семинар - практикум  по теме « Использование современных  средств и методов обучения в  экологическом образовании дошкольников».   Заседание проходило в  офлайн режиме. Присутствовало 162   человек а .            Воспитатель МДОАУ №99 Витенко О.А.  представила опыт работы по теме  «Использов ание  дидактических игр и пособий в экологическом образовании дошкольников ».  Она представила  разнообразные дидактические игры и пособия   при ознакомлении дошкольников с природой.   Педагог приготовила буклет для педагогов «Использование дидактических пособий в  экологическом образовании».   Педагог МДОАУ №99 Гаврилова Е.Ю. представила сообщение из опыта работы на тему  «Игровые технологии в экологическом образовании дошкольников». Она п родемонстрировала  авторские и модифицированные игры по экологическому воспитанию для детей старшего  дошкольного возраста.     Воспитатель МДОАУ №124  Галеян Л.А. представила опыт работы по теме  «Экологическое воспитание детей раннего возраста через дидактичес кие игры».   Показала  особенности работы по экологическому воспи танию с детьми раннего возраста, презентовала  организацию своей РППС в группе по раннему возрасту.   Воспитатель МДОАУ №123 Тасаева А.Ж. представила опыт работы по теме «Проектная  деятельность как   средство формирования экологической культуры дошкольников» .   В своем  докладе Тасаева А.Ж. познакомила педагогов с опытом использовани я проектов в практической  деятельности с детьми старшего дошкольного возраста.       Для педагогов руководителями лаборатории Т ринеевой О.В., Светловой Т.П. был  представлен буклет «Использование современных средств и методов обучения в экологическом  образовании дошкольников»     2 заседание   прошло 18.11.2022 г. Мастер - класс воспитателя МДОАУ №  Танцура О.Г.  Заседание проходило в офла йн режиме. Присутствовало 124 человека. В рамках мастер - класса  педагог познакомила педагогов с авторскими и модифицированными играми по экологическому 

