Игры с песком как средство развития связной речи у детей старшего дошкольного возраста.

Среди многих важных задач воспитания и обучения детей дошкольного возраста мы выделяем одну - это обучение детей родному языку, развитию речи и речевого общения. Общая задача заключает в себя ряд частных задач, одна из которых - развитие связной речи детей. Здесь отчетливо видна тесная связь речевого и умственного развития детей, развития их мышления, восприятия наблюдательности. Чтобы хорошо, связно рассказывать о чем-нибудь, нужно ясно представлять себе объект рассказа ( предмет, событие), уметь анализировать, отбирать основные для данной ситуации  общения свойства и качества, устанавливать причинно-следственные, временные и другие отношения между предметами и явлениями.
У детей с нарушениями речи из-за недостаточности сенсорного опыта наблюдается некоторый разрыв  между предметами и практическими действиями и его словесным обозначением. Для этого проводятся предметно-практические занятия по развитию речи и восприятия, по обучению, анализу предметов и функциональным действиям с ними. 
Многие дети с нарушением речи имеют низкий уровень осязательной чувствительности, моторики пальцев и кистей  рук. Овладение приемами осязательного восприятия объекта и умения выполнять практические действия при участии тактильно - двигательного анализатора  дают детям возможность наиболее точно представлять предмет и пространство. Это позволяет быть им более активными, любознательными в процессе обучения.
Собственно, игры с песком и взяты нами по эти причинам: во-первых, тактильно-кинестетические ощущения непосредственным образом связаны с мыслительными процессами, и с их помощью ребенок познает мир. Во- вторых, игра позитивно влияет на эмоциональное самочувствие детей, что делает ее прекрасным средством для развития самого ребенка, а также его речи.
Нами в работе используются разные виды игр для развития связной речи.
Обучающие игры
- направленные на рассказывание об игрушке. Эти игры дети очень любят. Игра «Саперы». Прячем в сухой песок игрушку. Ребенок осторожно расчищает ее от песка. По открывающимся деталям пытается отгадать, что это за игрушка. Ребенок рассуждает, делает мыслительный анализ, дает ей характеристику, то есть описывает ее.
- направленные на рассказывание по картинкам. Игра «Секрет». Для игры понадобятся стекляшки, не меньше чем 12 см2. В песке делаем углубление, кладем картинку, накрываем сверху стекляшками, засыпаем песком, и секрет готов. Осторожно расчистив пальцами песок, ребенок рассматривает картинку и рассказывает детям, что изображено на картинке.
Познавательные игры
- направленные на рассказывание из личного опыта, на творческое рассказывание. Посмотрев фильм, ребенок может воспроизвести на песке наиболее запомнившуюся картинку или с детьми разыграть знакомую сказку. Используют при этом фигурки из «киндер сюрприза», а также фигурки из конструктора «лего».  Игры с песком можно использовать во всех видах деятельности. 
На занятиях по математике:
 -измеряем объем сыпучих веществ
 - ориентируемся на всей площади ящика ( правый верхний угол).
На занятиях по ознакомлению с окружающим миром:
-проводим разного рода опыты (определяем свойства песка)
На занятиях по изобразительной деятельности:
-рисуем песком картины
- делаем коллажи
В свободной деятельности игры направлены на развитие коммуникативных навыков. 
Наблюдения показывают, что замкнутые дети чаще подходят играть к ящику с песком. Дети переносят внутреннюю реальность на песочный «лист», проигрывают сказку,  и этот опыт переносят обратно во внутренний мир, потом переработанный опыт переносят в реальное поведение. Они меньше стесняются, начинают общаться. Ребенок научается правильно произносить слова и предложения,  приобретает умение эмоционально воспринимать  произведения художественной литературы.
Таким образом, когда мы видим положительный результат нашей деятельности, это лишний раз доказывает эффективность проводимой работы. Ведь игры помогают ребенку развивать речь, оказывают влияние на его эмоциональную сферу, помогают стать успешным.  Мы рекомендуем педагогам использовать в свое работе игры с песком.
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