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Уважаемые родители! 
В год семьи в детском саду запускается проект «Семейный календарь»
Все желающие семьи, выполняют задания, указанные ниже и предлагают фото или видеоотчеты в группе в Контакте. Самые активные и креативные семьи, получат дипломы победителей.
Наш проект представляет уникальную возможность, рассказать о своей семье, весело и с пользой провести время всей семьей.
Если у Вас возникнут вопросы по реализации проекта, обращайтесь к воспитателям. 
Сроки проекта: 2 месяца (февраль, март) 
 «Семейный календарь»
1.Подготовить видео визитку семьи. Рассказ о традициях и истории своей семьи в любом формате: интервью, клип, рассказ и т.д ) -  до 9 февраля.
2. Готовим вместе. Процесс совместного приготовления еды объединяет семью. Тем более у многих семей есть свои фирменные блюда. Предлагаем приготовить их и поделиться рецептами! – до  8 февраля.
3. Веселые старты.
Как насчет того, чтобы устроить веселую эстафету для всей семьи? В этом задании предлагается поделиться на команды и пройти три этапа эстафеты, которые мы Вам которые предлагаем:
- Эстафета Меткость                                                                                                                                  У каждого участника в руке мешочек с песком (мячик), нужно добежать до границы и попасть в обруч. Побеждает команда, у которой мешочков (мячей) в обруче оказалось больше.
- Эстафета «Семейный марафон»
Команды выстраиваются по порядку: первый – папа (рулевой с обручем), вторая - мама, третий - ребёнок. Участники держат впереди стоящих за талию. Они бегут до ориентира, огибают его и направляются к финишу. Главное не разрывать «цепь». 
Побеждает команда, быстрее выполнившая задание.
- Эстафета «Каждому своё»
Напротив, команд в обруче лежат: игрушка, ключ гаечный, фартук. Первым бежит папа, он берет ключ, передаёт эстафету маме. Она бежит, надевает фартук, возвращается на место и передаёт эстафету ребёнку. Он бежит, забирает игрушку и возвращается к команде. 
Побеждает команда, быстрее справившая задание. -  до 20 февраля
4. «День Защитника Отечества!»
Подарок папе (на 23 февраля)                                                                                             Необходимо придумать и нарисовать папе рисунок или сотворить подделку.  (формат А 4)- до 12 февраля.

5. Праздник для мамы
Подарок маме (на 8 марта)
Необходимо придумать и сотворить подарок маме –оригинальный, сделанный своими руками совместно с остальными участниками семейной команды. Кроме самого подарка нужно сделать для мамы оригинальный завтрак или ужин, посвятить ей театрализованное представление, сделать ролик или стенгазету про нее - до 1 марта.
6. Машина времени
Для выполнения этого задания необходимо всей семьей повторить свои же фото, но сделанные давно, например, где дети еще маленькие. Предлагаем собраться тем же составом, принять те же позы и сделать коллаж из оригинала фотографии и новой версии - до 13 марта.
7. Поход на прогулку ( сходить в парк, лес, стадион) у вас получится уникальное видео совместного отдыха на природе - до 27 марта
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