АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
О ПРОВЕДЕНИИ АВГУСТОВСКОГО СОВЕЩАНИЯ 
ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ ДОУ Г. ОРСКА
Дата проведения: 07.09.2023 г.
Время проведения: 10:00
Руководитель: педагог-психолог ВКК Федосеева Л.П.
Место проведения: МДОАУ № 99
Тема: Психологическая безопасность в ДОО, как условие создания благоприятного психологического климата для всех участников образовательного процесса.
Цель: Формирование профессиональной компетентности педагогов-психологов в русле психолого-педагогического сопровождения субъектов образовательного процесса.

1.Присутствовало 35 человек.
2.Представители (ЦПП, других заинтересованных ведомств с указанием Ф.И.О., должности): нет
3.Отсутствовали педагогические работники (из числа приглашенных) нет. 
4.Выступили 5 человек. Теоретическая часть: Федосеева Л.П. педагог-психолог ВКК ДОУ 99, Ермолаева И.В. педагог-психолог ВКК ДОУ № 38, Козлова Л.В. педагог-психолог ВКК ДОУ № 96, Насырова Н.Н. педагог-психолог ВКК МОАУ «СОШ № 52 г. Орск». Практическая часть: Васильева Е.С. педагог-психолог 1КК ДОУ № 99.
Анализ проведения совещания
	     В ходе реализации плана августовского совещания, были рассмотрены теоретические и практические вопросы создания благоприятного психологического климата в ДОО для всех участников образовательного процесса.
       Педагог - психолог Федосеева Л.П. поприветствовала присутствующих и раскрыла вопросы, касающиеся развития профессиональных компетенций и повышения уровня профессионального мастерства педагогов-психологов в условиях введения ФОП, ФАОП ДО. Она акцентировала внимание на том, что с 1 сентября 2023 года все детские сады начинают работать по Федеральной образовательной программе дошкольного образования (ФОП ДО). В связи с этим она донесла до сведения коллег, что может и должно измениться в работе педагога-психолога ДОУ. Лариса Павловна представила полный пакет нормативно – правовой документации для перехода на ФОП ДО на федеральном уровне. Также, она остановилась на ключевых изменениях в ФГОС ДО.
Федосеева Л.П. напомнила, что в работе психолога обязательно наличие следующих программ:
· Программа психолого-педагогического сопровождения (5 лет).
· Рабочая программа педагога-психолога (1 год).
· Коррекционно-развивающие или развивающие программы (целевые группы, 1 год).
          Вниманию присутствующих Федосеевой Л.П. в достаточном объеме, был представлен, как теоретический, так и практический материал по заявленной теме. 
                   Ермолаева И.В. выступила с сообщением «Роль педагога - психолога в современном образовательном пространстве. Профессиональный портрет современного психолога». 
                  Ирина Валерьевна заявила, что для того чтобы составить профессиональный портрет современного педагога- психолога в дошкольной образовательной организации необходимо рассмотреть качества, обеспечивающие успешность выполнения профессиональной деятельности; знания и умения необходимые для осуществления профессиональной деятельности; направления его деятельности; функциональные обязанности; правовой статус; уровень руководства. Она подробно остановилась на следующих качествах: личностные качества, интересы, склонности и на том, что рассматривается в качестве профессиональных межличностных (коммуникационных) способностей психолога.
                  Также, Ермолаева И.В. остановилась на роли педагога-психолога в современном образовательном пространстве.
                   Козлова Л.В. выступила с сообщением на тему «Составление и реализация годового плана работы с изменениями по ФОП и ФАОП ДО».
                   Она представила вниманию присутствующих образец годового плана педагога – психолога ДОУ по ФОП на 2023-2024 г., подробно останавливаясь на ключевых моментах и отвечала на многочисленные вопросы молодых специалистов.
                    Также, Любовь Викторовна познакомила присутствующих с направлениями и задачами коррекционно-развивающей работы в рамках ФОП ДО и категориями целевых групп обучающихся для оказания им адресной психологической помощи и включения их в программы психолого-педагогического сопровождения согласно ФОП ДО с 01.09.2023 г.
                    Насырова Н.Н. выступила с сообщением на тему «Организация системы работы в ДОО по обеспечению безопасной и психологически комфортной образовательной среды в соответствии с ФОП и ФАОП ДО». Наталья Николаевна подробно ответила на несколько вопросов молодых специалистов по этой теме.
                    Тема сообщения Васильевой Е.С.: «Организация кабинета педагога-психолога под ФОП. Оформление паспорта кабинета». 
                    Она познакомила присутствующих с Методическими рекомендациями к организации кабинета педагога-психолога дошкольного образовательного учреждения в условиях ФГОС ДО, ФОП ДО. 
                    Елена Сергеевна напомнила коллегам, что для организации кабинета психологической службы необходимо учитывать реальные условия образовательного учреждения, а именно:
· Вид дошкольного образовательного учреждения (обычный детский сад, детский сад компенсирующего вида, детский сад комбинированного вида и т.д.) и исходящие из этого потребности (запросы);
· Кадровые ресурсы;
· Особенности реализуемой психолого-педагогической концепции;
· Материально-технические возможности;
· Особенности выделенных помещений.
                  Васильева Е.С. подробно остановилась на расположение кабинета психолога и организации рабочего пространства. А также, на его психологическом и методическом обеспечении. Елена Сергеевна предложила коллегам красочные памятки по заявленной теме и ответила на вопросы, возникшие в ходе обсуждения. 
                   В заключении, подводя итоги совещания, Федосеева Л.П. осветила план работы методического объединения и Школы молодого психолога на предстоящий учебный год. Проговорила вопросы аттестации специалистов на 2023-2024 учебный год.
[bookmark: _GoBack]        Таким образом, можно отметить, что план работы августовского совещания для педагогов – психологов реализован полностью, психологи получили пакет документов по всем обсуждаемым вопросам, в ходе рефлексии была дана высокая оценка проведенного мероприятия. В ходе проведения были использованы информационно-коммуникационные ресурсы, раздаточный материал (в электронном и бумажном виде).
1. Внесены предложения, замечания, кому адресованы: нет.
2. Участники площадки ознакомлены (поставить любой символ, если «да»)                  с рекомендациями августовского совещания ДА.

Руководитель площадки:    Федосеева Лариса Павловна.
