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Кравцова Н.В.: 
Уважаемые родители!
Мы хотели бы Вам рассказать, что такое ПМПК и о том, почему необходимо пройти комиссию всем тем детям, которым было рекомендовано, членами нашем внутреннем психолого-педагогическим консилиумом по заключениям учителем-логопедом, учителем-дефектологом, педагога-психолога и воспитателей.
Кто же такой учитель-дефектолог? 
Дефектолог — это специалист, который занимается изучением, обучением, воспитанием и социализацией детей с ограниченными возможностями здоровья. Так же учитель-дефектолог занимается с детьми, испытывающими трудности в обучении. Иными словами, учитель-дефектолог занимается с детьми, которые не усваивают и не обучаются по общеобразовательной программе. А также он может заниматься с детьми, которые по различным причинам немного не усваивают общеобразовательную программу или же испытывают трудности при обучении. Работа учителя-дефектолога заключается в умственном развитии ребенка и развитии его познавательных способностей.
Кто такой логопед?
Учитель-логопед – это специалист, который занимается выявлением, диагностикой и исправлением различных дефектов речи у детей.
Учитель-логопед обладает специальными навыками обучения, тренировки, людей у которых нарушено произношение отдельных звуков, слогов, слов или целых предложений и фраз, и при их наличии своевременно провести необходимую коррекцию.
Родителям бояться психолого-медико-педагогическую комиссию не следует. Прежде всего, обследование проводится исключительно в интересах ребенка. Заключение комиссии носит рекомендательный характер. Родители будут ознакомлены с особенностями речевого развития их ребенка, а итоговое решение о том посещать ли вам логопеда и психолога всегда остается за вами.
Вам так же следует знать, что вы можете отказаться от участия ребёнка в ПМПК. Без вашего согласия ребенок не может быть обследован. Правда, если вы откажетесь, а проблемы вашего ребенка серьезны, вы только отсрочите неприятное заключение комиссии и потеряете время, необходимое для организации необходимой помощи.
Речевые дефекты сами собой не исчезают. Если их своевременно не устранить, то нарушения закрепляются, становятся стойкими. А дошкольный возраст наиболее благоприятен для развития и формирования речи у детей. В это время быстрее и легче проходит коррекция речевых недостатков.
Шульц М.В.:
Нормы появления звуков по возрасту:
К 1-1,5 годам у ребёнка появляются звуки: гласные звуки, п, б, к, г, м. И их мягкие пары.
К 2-2,5 годам у ребёнка появляются звуки: т, д, н, в, ф, й. И их мягкие пары.
К 3-3,5 годам у ребёнка появляются звуки: с, з, при этом нормально, если есть дефекты смягчения и оглушения.
К 4-4,5 годам появляются звуки: ш, ж, щ, ч, ц, дефекты смягчения и оглушения должны уйти.
К 5-5,5 годам появляются звуки: л, л', р, р'
К 6-7 годам все звуки должны быть в речи.
Логопедическая работа в детском саду — это форма коррекционного обучения, которая способствует постепенному развитию всех компонентов речи. У многих родителей сложилось мнение, что логопед только «ставит» звуки. Но работа логопеда в группе ведётся по развитию у детей внимания, зрительного и слухового восприятия, памяти и мышления, расширение и обогащение словарного запаса детей, развитие связной речи, обучение грамоте.
Помимо групповых занятий, логопед занимается коррекцией речи детей с каждым ребенком отдельно, работая над проблемами конкретного ребенка. Так что, можно сказать, что внимание детям здесь уделяется больше, чем в обычной группе.
Обучение правильной речи осуществляется в процессе регулярных, последовательных занятий, которые позволяют сформировать у вашего ребенка динамический стереотип грамотной и правильной речи.
Логопедические занятия дают хорошую подготовку детям к школьному обучению.
Кому рекомендована консультация логопеда, не стоит откладывать поход к логопеду, особенно если ребенку 5-6-7 лет.
Если вовремя не исправить речевые нарушения, то у ребенка в обучении могут возникнуть следующие трудности:
Дислексия – это частичное расстройство навыков чтения, которое вызвано распадом или недостаточной сформированностью психических функций, принимающих участие в процессе чтения. При дислексии ребенок неправильно распознает различные знаки и символы, вследствие чего и в понимании смысла прочитанного появляются сложности. 
Дисграфия — расстройство навыков письма, которое проявляется невозможностью или трудностью в соотнесении звуков устной речи и букв, их звучания и начертания. Например, ребёнок заменяет графически сходные буквы при написании (ш-щ, т-ш, в-д, м-л), пропускает и переставляет буквы и слога в словах.
Киселева Е.А.:
Ребёнок проходит обследование в сопровождении родителей или их законных представителей в заранее назначенный день. В нашем учреждение ПМПК назначено на 22 апреля 2024 г. Желательно, чтобы на ПМПК присутствовала мама ребенка. Кто, как не она, сможет оказать ему необходимую эмоциональную поддержку! По окончании обследования специалистами комиссии составляется совместное заключение и рекомендации по дальнейшему обучению и сопровождению ребенка.
В коллегиальном заключении ПМПК будет содержаться информация:
• Нужны ли ребенку дополнительные учебные занятия, занятия с логопедом, дефектологом, лечение и наблюдение у врачей и психологов.
Документы, предоставляемые родителями на тПМПК:
· копию паспорта и свидетельства о рождении ребёнка (предоставляются с предъявлением оригинала или заверенной в установленном порядке копии);
· направление образовательной организации, медицинской организации, другой организации (при наличии);
· подробную выписку из истории развития ребёнка с заключениями врачей, наблюдающих ребенка в медицинской организации по месту жительства (регистрации);
· результаты самостоятельной продуктивной деятельности ребёнка (рисунки, аппликации).
Бояться ПМПК — значит оттолкнуть от своего ребенка своевременно предложенную помощь!

