DECOMPOSITION des ARBRES
Description du matériel nécessaire : * Des feuilles 

· Un crayon

· Une tablette à clip

· Des loupes

· Des guides d’identification des insectes et des petites bestioles

· Texte Le plus grand être vivant connu
· Annexe B : ‘haïku‘

Facultatif : 

· Livre ‘J’écris des haïkus’ de Véronique Brindeau

· Livre ‘Arbres’ de Wojciech Grajkowski et Piotr Socha

Type activité: En solitaire, En classe entière 

Description de la préparation : Informations pour l’enseignant(e) : 

Au cours de leur vie, les arbres accumulent une grande quantité de substances nutritives par photosynthèse. Une fois morts, ils libèrent petit à petit ces éléments pour enrichir le sol. La transformation du bois est très lente et dure plusieurs années. Pendant ce processus, l’arbre abrite des champignons, des lichens, des insectes, de petits rongeurs et parfois des mammifères. Ces hôtes facilitent le processus de décomposition. 

Déroulement de l'activité : D’abord, emmener les élèves dans un boisé. 

Étape 1 : Étude d’un tronc en décomposition. 

· En équipes, les élèves examinent un tronc d’arbre en décomposition. Ils utilisent une loupe pour bien observer les plantes et les insectes au-dessus, en dessous et à l’intérieur du tronc. Ils cherchent des indices qui démontrent que ces êtres vivants vivent vraiment dans le tronc. Ils touchent le tronc pour examiner sa texture et pour déterminer s’il est dur ou tendre. Ils peuvent enlever délicatement quelques morceaux en faisant attention de ne pas trop déranger les insectes qui y vivent. Ils cherchent des indices d’humidité. Ils discutent ensemble pour trouver des réponses aux questions suivantes : 

1. Qu’est-ce qui aide à la décomposition de l’arbre?

2. À quoi ressemblera le tronc dans un an? Dans 2 ans, dans 3 ans?

3. Que deviendra-t-il?

4. Explique comment les plantes, les animaux et le sol vivent en relation les uns avec les autres dans cet habitat?

· Chaque élève fait un dessin du tronc examiné et écrit les noms des êtres vivants qu’il a pu identifier (se servir ici des livres d’identification des insectes et des bestioles).

Étape 2 : Une activité inspirante 

· Lire aux élèves le texte Le plus grand être vivant connu (Annexe A) puis les inviter à se trouver un endroit qui les intéresse pour y vivre un solo. Le solo est un moment silencieux durant lequel on s’assoit et on entre calmement en communication avec la nature pendant 10 minutes. Durant le solo, inviter les élèves à observer tout ce qui se décompose autour d’eux en ayant recours à plusieurs sens. Leur demander de ramasser une feuille en décomposition et de l’observer attentivement.

· Une fois le temps écoulé, chaque élève rapporte la feuille qu’il ou elle a ramassée. Assis en cercle, les inviter à mettre les feuilles en ordre en fonction de leur degré de décomposition, c’est-à-dire mettre en premier les feuilles les plus décomposées en terminant par les feuilles les moins décomposées.

· Par la suite, inviter les élèves à s’installer dans un endroit tranquille pour y écrire un « Haïku » (voir Annexe B), inspiré de leur expérience de solo.

Étape 3 : Retour en classe 

· Faire lire les « Haïku » et corriger en utilisant le dictionnaire. Pendant la période d’arts plastiques, les élèves peuvent illustrer leur texte.

