La petite poule rousse

Paul Galdone

Présentation en aide personnalisée


Cet album ne présente que peu de réelles difficultés, les illustrations très explicites  permettant de comprendre les situations évoquées et de compenser ainsi l’ignorance d’un vocabulaire toujours précis et parfois assez spécifique à un domaine donné.  

En revanche, des élèves dépourvus de repères langagiers – lexique de base, terreau culturel…- risquent de ne pouvoir lire les illustrations, d’être arrêtés par le vocabulaire et finalement de ne comprendre ni le statut des personnages, ni la progressivité du récit, ni la morale de l’histoire. 

I. Etude de la couverture

Quel est cet animal ? C’est une poule. De quelle couleur est-elle ? Si les élèves disent rouge. Préciser que ce n’est pas vraiment rouge mais roux. Est-ce que nous pouvons savoir où elle se trouve ? Montrer la végétation et ce que tient la poule. Faire nommer l’arrosoir. Nommer soi-même le râteau et la binette en expliquant avec des gestes à quoi cela sert. La poule se trouve dans un jardin. Montrer son bonnet. Expliquer qu’avant on portait un bonnet pour aller travailler.

Lire le titre et éventuellement le faire répéter pour les assonances.

Nous allons voir comment vit cette poule ? Est-elle seule ? A-t-elle des amis ?

II. Narration de l’histoire à partir des illustrations

Première double page.  Des enfants de 3 et 4 ans n’ont pas assez de référents culturels pour pouvoir interpréter spontanément la présence des quatre boîtes aux lettres. Faire observer ce que fait la poule et la taille de la maison. Lire le texte et pointer,  en nommant chaque animal la boîte aux lettres correspondante. Théâtraliser l’expression tous ensemble et l’adjectif confortable

Nous connaissons déjà la poule ; je vais vous montrer les autres animaux. Rappelez-moi, il y a…

Deuxième double page. Quel est cet animal ? Que fait-il ? Il dort, il dort sur un sofa moelleux, c’est un divan très confortable (théâtraliser) et que fait-il en dormant. Montrer le nuage en pointillés. Qu’est-ce que cela veut dire ? Le chat rêve, il rêve à une boîte de sardines. Pourquoi à une boîte de sardines ? Parce qu’il aime manger des sardines. 

Lire le texte.

Même démarche avec les troisième et quatrième double pages. 

Synthétiser : Le chat, que fait-il ? Rien. Le chien…Et la petite poule rousse alors ?

Cinquième double page. La petite poule rousse c’est elle qui fait tout. Faire observer le décor, tout ce qui évoque l’activité domestique puis lire le texte en le théâtralisant et en enchaînant sur la sixième double page. (page de gauche seulement)

Les grains de blé , qu’est-ce qu’on peut en faire ?Expliquer la chaîne qui va du grain au gâteau. 

Lire la page de droite et s’arrêter. 

III.Synthèse

Demander aux enfants :

· de répondre à la question posée par la poule en argumentant

·  de renommer les personnages et leurs caractéristiques.

IV. Présentation de l’album en classe

Les élèves de l’aide personnalisée présentent l’album c’est-à-dire :

· donnent le titre – l’enseignant ajoute le nom de l’auteur

· présentent les quatre personnages et leur comportement ; selon le nombre d’élèves concernés par la séance en AP, il est concevable de confier à chaque élève, avec aide d’une image support, la présentation d’un animal donné ce qui amènera chacun à construire une phrase minimale. 

L’enseignant lit ensuite l’album : 

· Arrêt à la sixième double page pour faire synthétiser et émettre des hypothèses sur la suite du récit

· Poursuite de la lecture jusqu’à la sortie du gâteau du four. Arrêt après « Moi », dit la souris. Hypothèses sur la chute.
· Lecture de la fin de l’album et échanges sur la morale de l’histoire.
