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                                                   «Ничто так не побуждает стать лучше,
                                                    как доброе слово наставника!»
                                                                                                    Р. Я. Малиновский
     Много есть профессий на Земле, профессий разных: интересных и однообразных, престижных и не очень, сложных и простых, опасных и обычных, востребованных и рутинных. Кем быть? Этот вопрос рано или поздно задаёт себе каждый человек. Путь человека начинается с детской мечты. Я всегда знала, что стану воспитателем. Почему я выбрала профессию педагога? Этот вопрос я задаю себе постоянно. Ответ однозначен: это любовь! Моя любовь к детям и ответная любовь ко мне. Быть педагогом – непросто. С одной стороны – это огромная ответственность. С другой – полный драйв! Любить всем сердцем детский смех, детскую речь, непосредственность, чувствовать в себе море творческого потенциала – это для меня удовольствие!
      И вот я воспитатель детского сада! Как каждый день подбирать ключик к детским маленьким сердечкам? Как привить им навыки различной деятельности? Как видеть мир их глазами, удивляться и познавать вместе с ними?
          На все многочисленные вопросы мне помогли найти ответы мои наставники: руководитель детского сада Золотоверхова Галина Викторовна и старший воспитатель Батурина Наталья Юрьевна. Галина Викторовна – это человек с многолетним педагогическим стажем и доброй открытой душой. И, кажется, что про детей она знает все! Ей присуще такое качество, как талант воспитания, широкое знание жизни. Благодаря ее мудрым советам я поняла, что воспитатель обязан ежедневно пополнять свое образование хотя бы небольшими кусочками знаний и передавать эти знания детям. Воспитатель должен соответствовать времени, в котором он живет, идти в ногу с ним, постоянно меняться, преобразовываться, совершенствоваться. Она  помогала мне подниматься вверх, ступенька за ступенькой, творить себя.
Батурина Наталья Юрьевна с открытым сердцем помогла мне влиться в работу. Для меня, как специалиста без опыта работы с дошкольниками, важна поддержка со стороны опытного наставника, порой даже в мелочах теряешься, но мне было комфортно на работе, зная, что с любым вопросом могу подойти к Наталье Юрьевне и она мне не откажет в получении методической помощи.  Умна, талантлива, энергична, красива! Это все о ней! Это человек, от которого исходит добро, искренность, свежие идеи. Высокий профессионализм, отзывчивость, корректность, инициатива, простота общения, творческий поиск, исключительное трудолюбие – это и есть особые качества моих наставников. 
Я поняла, что движущая сила воспитателя – это любовь к детям.       Любовь воспитателя к детям – это любовь не к избранным, а к каждому ребенку – покладистому и трудному, подвижному и медлительному, дерзкому и вежливому, застенчивому и бойкому. Это значит любить, понимать и чувствовать ребенка, принимать его таким, каков он есть, не подавляя личности, самостоятельности, активности, одним словом, уважать право ребенка – быть самим собой. 
      Мне позволено судьбой находится рядом с нашим будущим – с нашими детьми! В этом счастье педагога — видеть, как под твоим началом идет человек в рост, как воплощается в нем твоя мысль, энергия, воля… 
Когда работа в радость, а не в тягость,
 С утра до вечера с детьми,
Учиться вместе, отдавая, получая радость
 Не вычёркивая, а благодаря все дни…
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