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ПРИМЕРНЫЙ ВАРИАНТ ОТВЕТА

БИЛЕТ 1. ВОПРОС 3.

 Характеристика исторической тематики в стихотворении А. Кулешова «Баллада о четырех заложниках»


Аркадий Александрович Кулешов (1914—1978) был участником Великой Отечественной войны. С 1941 до 1943 г., находясь на фронте, работал в армейской газете «Знамя Советов», с 1943 до 1945 г. — в составе Белорусского штаба партизанского движения.
Стихотворение А. Кулешова «Баллада о четырех заложниках» посвящено трагической судьбе детей создателя 1-й Белорусской партизанской бригады Миная Филипповича Шмырева (партизанский псевдоним Батька Минай) и его жизненному и патриотическому выбору. Немецко-фашистские оккупанты захватили в качестве заложников четверых его детей: трехлетнюю Машу, семилетнюю Зину, десятилетнего Сергея, четырнадцатилетнюю Лизу — и требовали сдаться в плен в обмен на спасение детей. Старшая дочь сумела тайно из тюремного застенка передать записку, в которой просила отца не верить врагам. Решение Батьки Миная не было легким и простым. За свой выбор сражаться с врагом он заплатил жизнью расстрелянных в феврале 1942 г. детей.
Таким образом, А. Кулешов отразил в своем-произведении проблему морального выбора в жестоких условиях, которую решали для себя и сам Батька Минай и его дети.
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