11.1  Культура Беларуси в ХIV( первой половине ХVІ вв.
Создание белорусской народности. Происхождение названия “Белая Русь”

1. Религиозные верования
С конца X в. – распространение православия на белорусских землях, оно сосуществовало некоторое время с язычеством. После вхождения белорусских земель в состав ВКЛ    православие – господствующая вера.

После Кревской унии 1385 г. Ягайло принимает католичество и издаёт привилей, который даёт дополнителные права и вольности феодалам-католикам. Стремление Ягайло сделать католическую церковь господствующей в ВКЛ вызвало обострение противоречий между феодалами-католиками и православными феодалами. 

В середине и второй половине XV в. великие князья литовские Казимир и Александр уравняли в имущественных правах православную и католическую церковь, т.к. большинство восточнославянского населения ВКЛ были православными.
К середине XVI в. в ВКЛ установилась религиозная толерантность (веротерпимость): в 1563 г. Сигизмунд II Август издал привилей: феодалы православной и католической конфессий уравнивались в правах. Это должно было успокоить православное население и повысить доверие  к центральной власти.
2. Развитие зодчества
Борьба с внешней опасностью (крестоносцами и татарами) => необходимость в оборонительных сооружениях => построен ряд замков-кастелей (4-х-угольные строения с мощными каменными стенами, одной или двумя башнями по углам) романского стиля (массивный и суровый вид, полукруглая арка): первая половина XIV в. – в Крево и Лиде.    
· Кревский замок. Толщина стен – 3 метра, высота – более 13 метров. Башня, которая выступала за периметр стен – “Княжеская” или “Башня Кейстута”, где по приказу Ягайло вероломно задушен Кейстут.
· Новогрудский замок – самый древний и крупный. Возведение осуществлялось с X – XI вв.; затем на месте деревянного построен каменный замок, который в середине XVI в. имел 7 башен.
· Гродненский замок. Строительство началось примерно с XI в. Длина стен – около 300 метров, толщина  – до 3 метров. По распоряжению Витовта возведён мост с конструкцией, аналогов которой не было в белорусском оборонительном зодчестве.
· С середины XV в. замки активно строят не только великие князья, но и магнаты: самый известный – нач. XVI в. – Мирский замок. В 2000 г. по решеннию ЮНЕСКО внесён в список мирового наследия.
В церковном строительстве на смену романскому стилю приходит готический (остроконечные башни, узкие окна, стрельчатые арки):
1472 г. – Троицкий костёл д. Ишкольдь (Барановичский р-н).
На рубеже XV-XVI вв.-  специфический тип церквей: соединение готики, византийско-русского стиля и оборонительных элементов:
· церковь-крепость в д. Сынковичи (Зельвенский р-н, Гродненская обл.). По легенде, церковь построена при поддержке Витовта (прятался тут от Ягайло) и татар, принявших христианство. Строительство велось из кирпича при помощи подсыпки земли. После окончания строительства землю отгребали от стен и выносили во двор.
· Маломожейковская церковь (Мурованковская церковь-крепость) - в 3 км от д. Можейково на околице д. Мурованка  Щучинского района Гродненской области.
3. Живопись
Православные и католические соборы, храмы и княжеские дворцы были украшены фресками – росписями водяными красками по свежей штукатурке на сюжеты Нового завета. Самые известные: в замковой часовне в Люблине, в т.ч. портрет Ягайло, в Витебске – портреты Ольгерда и его жены Ульяны, в Трокском замке – Витовта.
Белорусские мастера-живописцы создавали иконы. Основа для иконы – доски толщиной 2-3 см, которые соединялись между собой. На доску наклеивалась льняная или пеньковая ткань и наносилась смесь клея с гипсом или мелом.  Высушенная поверхность полировалась и раскрашивалась:
· “Матерь Божья Умиление”, д.Малорита  (Брестчина), XIV-XV вв.
· «Матерь Божья Одигитрия Иерусалимская», г.Пинск, XVI в.
В костёлах появляются деревянные, раскрашенные красками скульптуры:
· “Распятие”, д.Голубичи Витебская обл.

· “Дева Мария”, д.Рось, Гродненская обл.

4. Литература

Развитию белорусской литературы способствовало то, что старобелорусский язык имел в ВКЛ статус государственного.
1. Основу составляли произведения религиозного характера: богослужебные книги, Библия, (в т.ч. евангелия), жития святых, поучения: Лавришевское и Друцкое евангелии XIV в., Жировичское евангелие XV в.

2. В XV в. появился жанр панегирической литературы (прославление отдельных лиц): «Похвала Витовту», Смоленск.
3. Развивается общегосударственное летописание:
· конец XV в. - переписана с более древних текстов «Радзивилловская летопись», содержит 617 цветных миниатюр (небольшие рисунки) из жизни средневекового общества;

· «Хроника Великого княжества Литовского и Жемайтского»;

· «Хроника Быховца».

Обложки рукописных книг делали из досок, обтягивали кожей и украшали рисунками, металическими пластинами, драгоценными камнями. К обложке прикреплялись застёжки.                                                                                                        
5. Ренессанс (Возрождение) – период в развитии европейской культуры в XIV –XVI вв., связанный с интересом к античности и распространением идей гуманизма. В начале XVI в. Ренессанс достиг белорусских земель. Культура Беларуси восприняла гуманизм – систему взглядов, которые высшей ценностью провозглашали человека и его право на свободное развитие. На смену аскетизму приходит стремление к светским развлечениям и в то же время внутреннему самосовершенствованию.
Новые явления и достижения в культуре:
· распространение традиции написания портретов крупных феодалов в величественных позах, рыцарских доспехах, богатых костюмах, создание портретных галерей магнатских родов;
· на смену суровым замкам приходят дворцово-замковые комплексы;

· в иконах каноничность образов сменяется показом человеческих чувств, отражаются детали повседневной жизни;

· в литературе зарождается жанр стихотворных произведений на латинском языке: 1523 г. Микола Гусовский  поэма “Песнь о зубре” – воспевает белорусскую природу, прошлое ВКЛ времён Витовта, осуждает войны;
· появление и развитие книгопечатания:
1517 г. – Ф.Скорина, Прага, “Псалтырь”. В 1517-1519 гг. Скориной было издано 23 книги Библии. Он сделал перевод Библии на язык, приближенный к белорусскому и понятный простому народу – церковнославянский язык в белорусской редакции. Разместил в изданиях предисловия и послесловия, 51 гравюру.

· 1553 г. – первая типография на белорусских землях в Бресте.

6. Формирование белорусской народности

Народность  (этнос) - исторически сложившаяся совокупность людей, объединённых общностью:

· языка

· культуры

· территории проживания

· самосознания

· хозяйственной жизни.

 У восточных славян формирование народностей (русской, белорусской, украинской) началось при переходе от первобытности к феодализму и продолжалось всё средневековье.

V – VIII вв. -  заселение территории Беларуси славянскими племенами с юга, ассимиляция их с местными балтскими племенами. В результате славянизации балтского населения сложились предпосылки формирования белорусской народности.

Три пранародности – кривичи-полочане, дреговичи, радимичи - постепенно втягивались в процесс формирования белорусского народа.

На территории, где формировалась и развивалась белорусская народность, с середины XIII в. складывается ВКЛ.  В формировании этнического состава населения Беларуси определённую роль сыграло польское и балтское население. 


Процесс создания народности содействует появлению единого языка. Постепенно формируется старобелорусский язык, в котором закрепляются особенности: “аканье”, твёрдое “р”, “цеканье”, “дзеканье”.

Исторически сложились и отличительные черты белорусов: трудолюбие, бережливость, гостеприимство, рассудительность, миролюбие.

7. Версии происхождения названия “Белая Русь”

· географический фактор: белый цвет обозначал восток, т.е. название связывают со стороной света, где находится Беларусь

· внешний облик населения: светлые волосы, белая полотняная одежда

· религиозная особенность: православная – значит белая, «чистая», в отличие от язычества

· внешнеполитические обстоятельства: территория, не захваченная ни крестоносцами, ни монголо-татарами, значит белая, вольная, свободная

· «привилегированное» положение некоторых восточных земель (Витебской и Полоцкой) в составе ВКЛ.

В XIV-XV вв. население белорусских земель уже выделяло себя среди других народов, но единого названия для населения наших земель долго не существовало:

· «литвины» - жители Верхнего Понеманья (Гродненская обл.)

· «русины» - жители Подвинья и Поднепровья (Витебская и Могилёвская обл.) в XIV-XV вв.

· «белорусцы» - жители Подвинья и Поднепровья в конце XVI - начале XVII вв.
· «полешуки» - жители Полесья в XVI – XVII вв.
XVI в.


формирование белорусской народности


в основном завершилось








XIV-XV вв.


процесс формирования


белорусской народности





Конец XIII в.


начало формирования белорусской народности











