10.2  Начало  Великой Отечественной войны. Оборонительные бои 
1. Планы Германии. Причины поражения Красной Армии
   22 июня1941 г. фашистская Германия, нарушив пакт Молотова-Риббентропа, ворвалась в пределы СССР, началась Великая Отечественная война – составная часть Второй мировой войны.
Немецкий план “Барбаросса” – разгромить СССР в “молниеносной войне” (блицкриг). 
Цель группы армий “Центр”: уничтожение  в приграничных боях войск Западного особого военного округа – ЗапОВО (командующий Дмитрий Павлов).
Причины поражения Красной Армии в начальный период войны:
· подготовка Красной Армии накануне войны к наступательным действиям
· не успели укрепить  новую границу после воссоединения Западной Беларуси с БССР
· вооружённые силы были ослаблены репрессиями
· И.Сталин доверял договору о ненападении с Германией
· не было проведено перевооружение войск, новая техника не освоена
· Германия имела опыт военных кампаний в Европе, на неё работало большинство стран Западной Европы.
2. Оборонительные бои на территории Беларуси
· За наделю боёв бойцы пограничной заставы лейтенанта Андрея Кижеватого в Западной части Брестской крепости уничтожили около батальона гитлеровцев, посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
· Защитники Брестской крепости продержались около месяца, хотя немецкое командование планировало захватить крепость к середине дня 22 июня. Отличились: капитан Иван Зубачёв , полковой комиссар Ефим Фомин, майор Пётр Гаврилов. На стенах крепости защитники оставили надписи: “Умрём, но из крепости не уйдём!”, “Я умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина!”. 
· Командир эскадрильи капитан Николай Гастелло и члены его экипажа направили горящий самолёт на группу немецких таков и автомашин около Радошкович. Посмертно - Герой Советского Союза. Наземный таран осуществил Герой Российской Федерации, командир эскадрильи Александр Маслов.
· Оборона Минска: 100-я стрелковая дивизия генерал-майора Ивана Руссиянова (через два месяца - первая гвардейская во всей Красной Армии) – использовали стеклянную артиллерию -  “коктейль Молотова”. Несмотря на упорное сопротивление, Минск захвачен на шестой день войны.
· Оборона Могилёва - 23 дня, руководил генрал-майор Михаил Романов.  Отличился стрелковый полк полковника Семёна Кутепова (за 1 день боёв уничтожили 39 танков). Семён Кутепов стал прототипом героя романа К.Симонова “Живые и мёртвые”. По завещанию писателя на Буйничском поле развеян после смерти его прах.
· Июль 1941 г. - Лепельский контрудар  (Сенно-Лепель) – 20-я армия генерал-лейтенанта Павла Курочкина. Крупнейшее танковое сражение начала войны (более 1500 машин).
· Под Оршей впервые использована  реактивная артиллерия – “катюши” - батарея миномётов под  командованием капитана Ивана Флёрова. Оказавшись в окружении, батарея совершила более чем 100-километровый марш по вражескому тылу, затем артиллеристы взорвали секретную технику, чтобы она не досталась врагу. Посмертно присовено звание Героя Российской Федерации.
Несмотря на героизм и мужество защитников, к началу сентября вся территория Беларуси была оккупирована фашистами.

Значение двухмесячных оборонительных боёв:

· срыв плана “молниеносной войны” 

· подготовлена оборона на московском направлении.
