16.1 Культура Беларуси во второй половине ХVІІ – ХVІІІ вв.
1. Условия развития культуры

· с середины XVII в. - начало разрушительного века в истории Беларуси,
условия развития культуры осложнены многочисленными войнами (казацко-крестьянская, война России с РП, Северная война), разрушены и сожжены многие города и деревни
· усиление процесса окатоличивания и полонизации белорусского населения: государственными языками в РП признаны польский и латинский, на них переводилось преподавание в учебных заведениях

· вторая половина ХVІІІ в. – проникновение из Европы идей Просвещения. Просвещение – общественно-политическое и культурное движение, направленное на утверждение буржуазной культуры, провозглашавшее приоритет образования, науки, разума в жизни человека, общества, государства.

2. Развитие образования
· Школьное дело оставалось в руках католической и униатской церкви. 
· Образование доступно преимущественно шляхетским детям. 
· Ведущая роль – иезуитские коллегиумы, обеспечивали высокий уровень образования.
· Обучение велось на латинском и польском языках. 
· Изучались “семь свободных искусств”: грамматика, риторика, диалектика, арифметика, геометрия, астрономия, музыка.
· Центр образования и науки - Виленская академия (с 1781 г. – Главная школа ВКЛ), имела статус университета. 
· В связи с распространением Реформации созданы кальвинистские школы в ряде городов. Самая известная – Слуцкая гимназия, основана  Янушем Радзивиллом.
1773 г.- создана Эдукационная комиссия (первое в Европе министерство образования):

· за 20 лет деятельности открыла 20 школ средней степени
· на территории Беларуси действовали 200 начальных школ, среди учеников 30% составляли крестьянские дети.
Итоги реформы образования 1770-1790-х гг.:

·  доступность образования

·  светский характер

·  преподавание на польском языке вместо латыни

·  внимание к развитию умственных способностей детей.
   Созданы первые профессиональные учебные заведения: 

· благодаря меценату Антонию Тизенгаузу в Гродно и Поставах – медицинская, акушерская, ветеринарная, финансовая, чертёжная, рисовальная школы;

· под управлением французского ученого Жана Жилибера начала действовать медицинская школа в Гродно, при которой были созданы аптека, госпиталь, анатомический музей, ботанический сад, библиотека.

3. Литература и книгопечатание

· Симеон Полоцкий – поэт, учёный, мыслитель (жил в Москве):

· был учителем восьмилетнего Петра I;
· инициатор создания первого в России высшего учебного заведения – Славяно-греко-латинской академии;
· написал “Рифмологион” – правила стихосложения;

· стоял у истоков первого в России театра, открытого при царском дворе, где часть актёров составляли жители Беларуси.

· Илья Копиевич 

· в Амстердаме по поручению Петра I издал первое пособие по математике, учебники по грамматике, риторике … (более 20 книг) на русском языке;
· создал новый гражданский шрифт;
· издал первый в России календарь, карту звёздного неба, словари «русско-латинско-немецкий» и «русско-латинско-голландский».
· Количество типографий в XVIII в. увеличилось до 11. 

· В 1776 г. вышла в свет первая периодическая газета на территории современной Беларуси – «Газета Гродзеньска» на польском языке.
4. Известные ученые
· Казимир Семенович – книга “Великое искусство артиллерии”, создал проект многоступенчатой ракеты, считается предшественником теории полётов в космос
· Мартин Почобут-Одляницкий - ректор Главной школы ВКЛ: изучал планету Меркурий, открыл неизвестное созвездие, определил координаты многочисленных населенных пунктов Беларуси.
· Томаш Маковский – подготовил лучшую в Европе карту ВКЛ, состоял на службе у Николая Христофора Радзивилла Сиротки.

· Казимир Лыщинский – трактат “О несуществовании бога”: “Человек – создатель бога, … бог является созданием разума.” По приговору суда РП обезглавлен, сожжён на костре на площади в Варшаве, прах развеян выстрелом из пушки.

· Соломон Майман – философ-просветитель. Учился в Слуцке, затем в Германии. Является первым комментатором и критиком немецкого философа Иммануила Канта.
5. Архитектура
Определяющий стиль – барроко (монументальность, роскошь в убранстве зданий, двухбашенный фасад), со второй половины XVIII в. – классицизм (симметричность, точность и строгость форм).
· Согласно проектам европейских архитекторов возводятся и перестраиваются магнатские дворецко-замковые комплексы (посторен дворец Румянцевых  в Гомеле, замок в Гольшанах, Сапег в Ружанах, Новый замок в Гродно (резиденция королей РП, место заседаний сеймов).
· В городах , которые имели магдебургское право, строятся ратуши.   

· В стиле виленского барокко перестроен Софийский собор в Полоцке, пострадавший в годы Северной войны от взрыва пороха – архитектор Ян Глаубиц.

6. Живопись
· Ведущее место – портреты: парадные, рыцарские (сарматские), фамильные, надгробные – выполнены местными и иностранными мастерами:

· европейским мастером создан портрет Михаила Казимира Огинского
· несвижским художником Юзефом Гесским – портрет последнего короля РП Станислава Августа Понятовского.

· Фресковая роспись костёлов, дворцов, замков, храмов:
костёл Божьего тела в Несвиже (Доминик и Юзеф Гесские).
7. Музыка, театр
· Известнейший музыкальный памятник – «Полоцкая тетрадь» - записана круглыми «итальянскими нотами» - более 60 вокальных и инструментальных произведений.

· Наиболее популярным музыкальным произведением у шляхты становится опера на сюжет из жизни дворян и крестьян. Инициатором создания оперы “Агатка” стал виленский воевода Кароль Станислав Радзивилл (Пане Коханку).

· “Северные Афины” – имение Залесье (Гродненщина) Михала Клеофаса Огинского. Сочетал театральную и государственную деятельность, участвовал в восстании 1794 г., автор полонеза “Прощание с Родиной”.

· Михал Казимир Огинский – оперный композитор, музыкант-виртуоз, поэт, владелец Слонимского крепостного театра, имевшего европейскую славу (“усадьба муз”). Театр вмещал 2500 зрителей, на сцену можно было выезжать на лошадях или давать водные представления, превращая в бассейн. 

· Популярны крепостные театры Радзивиллов в Слуцке и Несвиже. Франтишка Уршуля Радзивилл – хозяйка Несвижа, писательница, автор сборника пьес “Комедии и трагедии”. Многие воспитанники крепостных театров прославляли сцены Варшавы и Петербурга.

