12.2  Массовая борьба белорусского народа против немецко-фашистских оккупантов в годы Великой Отечественной войны   
1. Создание партизанских отрядов
    Основная работа по организации подполья и партизанского движения проводилась в условиях оккупации по инициативе коммунистов и беспартийных.
Первые партизанские отряды:

· Василий Захарович Корж - Пинский район - на пятый день войны.
· Тихон Бумажков и Фёдор Павловский (первые из партизан  Герои Советского Союза) – Октябрьский район Полесской области.
· Минай Шмырёв (“батька Минай”) – отряд из рабочих картонной фабрики в посёлке Пудать Суражского района (в дальнейшем первая белорусская партизанская бригада). За голову батьки Миная фашисты давали 30 тыс.марок и корову, предателей не находилось. Тогда оккупанты схватили четверых детей Миная в качестве заложников и расстреляли.
Февраль-сентябрь 1942 г. – Суражские (Витебские) ворота – 40-км прорыв в линии советско-германского фронта между Велижем и Усвятами: поддерживалась связь с Большой землёй, поставлялись медикаменты, оружие, диверсионные группы, эвакуировалось население оккупированных земель.
К середине 1942 г. партизанское движение приняло такие масштабы, что возникла необходимость создания единого координационного центра:
май 1942 г.  - при Ставке Верховного Главнокомандования создан Центральный штаб партизанского движения (ЦШПД) под руководством первого секретаря ЦК КП(б)Б  П. Пономоренко.

сентябрь 1942 г. – Белорусский штаб партизанского движения (БШПД) – П. Калинин.
С весны 1942 г. появляется новый вид партизанских формирований – бригады (объединение нескольких партизанских отрядов).  Комиссаром одной из них стал Пётр Машеров. В начале войны создал Россонское партийно-комсомольское подполье, затем являлся командиром партизанского отряда. В 26 лет стал Героем Советского Союза.
Рядом со взрослыми сражались подростки: Марат Казей – разведчик партизанской бригады в Минской области - подорвал себя гранатой, когда оказался в окружении врага. Герой Советского Союза.

Конец 1943 г.- партизанам удалось освободить около 60% территории 
Беларуси – созданы партизанские зоны (более 20), в том числе Ушачская, Борисовско-Бегомльская: тут восстанавливалась советская власть, засевалась земля, работали школы и библиотеки, размещались аэродромы, которые принимали самолёты с Большой земли.

Рельсовая война – операция по одновременному массовому разрушению железнодорожных коммуникаций с целью дезорганизовать немецкие военные перевозки. Проходила в три этапа:
     1. август 1943 г. в связи с наступлением под Курском, перевозки сократились 
     на 40%.

2. осень 1943 г. – операция “Концерт” – начало освобождения Беларуси.
3. с 20 июня 1944 г. (до начала операции “Багратион”) - до полного освобождения Беларуси.
   В апреле 1944 г. совершил подвиг 17-летний Николай Гойшик: бросился с миной под эшелон с танками, пушками и живой силой врага.
2. Деятельность подпольщиков
Константин Заслонов - на железнодорожном узле “Орша” - начальник паровозных бригад: его люди делали мины, похожие на куски угля, подкидывали их в паровозные топки. Вывели из строя более 200 паровозов и осуществили около 100 крушений поездов.
Вера Хоружая организовала одну из групп Витебского подполья. В ноябре 1942 г. арестована и замучена фашистами. Герой Советского Союза.
Елена Мазаник - убийство гауляйтера Беларуси Вильгельма Кубе (подложила мину в постель). Герой Советского Союза.
Крупнейшая диверсия подпольщиков: на ж/д станции Осиповичи  Фёдор Крылович подложил магнитные мины под поезд с горючим. Взрывом уничтожены 4 эшелона, в т.ч. с новыми немецкими танками «Тигр».
Подпольщики Минска добывали оружие, боеприпасы, спасали людей из концлагерей, распространяли листовки, организовывали побеги военнопленных, совершали диверсии на предприятиях.
Немцы окрестили Минск “стреляющим городом” – в 1974 г. Минску присвоено почётное звание “Город-герой”.
3. Массовое сопротивление мирного населения
Партизанские резервы – мирные жители, которые оказывали помощь партизанам:

· обеспечивали одеждой, продуктами, медикаментами
· заботились о раненых
· собирали и ремонтировали оружие и боеприпасы
· строили оборонительные укрепления и аэродромы
· были связными, разведчиками, проводниками:
· связной 99-летний дед Талаш

· братья Михаил и Иван Цубы (д. Новины Солигорского района) – Михаил расстелян за отказ показать дорогу к партизанам, 70-летний Иван Цуба завёл фашистов в гибельное болото
· подвиг братьев повторил 12-летний мальчик Тихон Баран.

   За мужество и отвагу в борьбе более 140 тысяч  белорусских партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями.
   
