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1. Достижения белорусских спортсменов в советское время свидетельствовали о значительном вкладе в развитие советского спорта. В 1956 г. белорусы в составе команды Советского Союза завоевали первую олимпийскую награду в истории БССР. Серебряную медаль получил в метании молота на XVI Олимпийских играх Михаил Кривоносов. Первым белорусским олимпийским чемпионом стал борец Олег Караваев, он завоевал золотую медаль на Олимпиаде 1960 г. Четырехкратными олимпийскими чемпионами становились фехтовальщики Виктор Сидяк и Елена Белова, имя которой занесено в Книгу рекордов Гиннесса.
Трижды поднимался на высшую ступень олимпийского пьедестала чемпион XVIII, XIX, XX Олимпийских игр, неоднократный чемпион мира и СССР по вольной борьбе Александр Медведь. Он признан лучшим борцом вольного стиля XX в. и удостоен специальной награды ЮНЕСКО «За благородство в спорте».;
«Чудом с косичками» называли болельщики белорусскую гимнастку Ольгу Корбут — чемпионку XX и XXI Олимпийских игр, которая


в 1972 г. была признана лучшей спортсменкой мира. Она завоевала свои олимпийские медали в составе команды СССР.
2. Олимпийские успехи Республики Беларусь. Геополитическая судьба советской страны сказалась на спортивной карьере трехкратной олимпийской чемпионки по спортивной гимнастике Светланы Богинской. На своих первых Олимпийских играх в 1988 г. она выступала за сборную СССР В 1992 г. находилась в составе объединенной команды, куда входили спортсмены из бывших советских республик. А в 1996 г. выступала за команду Республики Беларусь. В 2005 г. она включена в Международный зал славы.
Впервые Республика Беларусь была представлена самостоятельной национальной командой на XXVI Олимпийских играх в 1996 г. Золотые медали тогда завоевала Екатерина Ходотович (академическая гребля, байдарка-одиночка). Она стала также призером еще трех Олимпийских игр, лучшей спортсменкой Беларуси в 1996 и 1999 гг.
Единственным в олимпийской истории шестикратным победителем Олимпиады 1992 г. (Барселона) по спортивной гимнастике стал Виталий Щербо. На следующей Олимпиаде он завоевал еще четыре бронзовые медали. Как обладатель шести золотых медалей, завоеванных на одной Олимпиаде, занесен в Книгу рекордов Гиннесса. В. Щербо является 14-кратным чемпионом мира, в том числе во всех дисциплинах спортивной гимнастики в личном и командном первенстве, а также на всех шести гимнастических снарядах. Признан лучшим спортсменом мира в 1991—2000 гг.
В 2001 г. лучшей спортсменкой Беларуси была признана Янина Кррольчик — чемпионка XXVI Олимпийских игр в толкании ядра. На XXVIII Олимпийских играх в 2004 г. белоруска Юлия Нестеренко завоевала золотую медаль в беге на 100 м, эта дистанция считается одной из самых престижных в женской легкой атлетике.
На XXX Олимпийских играх 2012 г. в Лондоне два мировых рекорда установил белорусский стрелок Сергей Мартынов. Теннисистка Виктория Азаренко, которая в 2012 г. стала первой ракеткой мира, и Максщи Мирный победили хозяев теннисного корта. Чемпионка мира 2011 г. в плавании на 100 м вольным стилем Александра Герасименя впервые в истории суверенной Беларуси завоевала две серебряные медали в том виде спорта, где у Беларуси не было олимпийских наград. На следующей Олимпиаде 2016 г. она взяла бронзовую медаль в плавании на 50 м с новым рекордом Беларуси.
Первое в истории суверенной Беларуси золото на XXI зимних Олимпийских играх 2010 г. завоевал фристайлист Алексей Гришин, для которого эта Олимпиада была четвертой. Его достижение повторил Антон Кушнир на зимней Олимпиаде 2014 г. в Сочи. Золото в лыжной акробатике завоевала Алла Цупер, для которой эта Олимпиада была пятой. Тренером этих спортсменов является Николай Иванович Дозеко — кавалер ордена Отечества всех трех степеней. Также в Сочи первой в истории зимних видов спорта трехкратной олимпийской чемпионкой, которая получила три золотые медали в личных лыжных гонках на одной Олимпиаде, стала Дарья Домрачева. За свой спортивный подвиг белорусская биатлонистка была удостоена звания Героя Беларуси.
На Олимпийских играх 2016 г. в Рио-де-Жанейро золотую медаль завоевал в прыжках на батуте Владислав Гончаров.
Среди отечественных паралимпийцев (спортсменов с ограниченными возможностями) самым титулованным в мире является пловец Игорь Бокий. На Олимпиаде 2012 г. в Лондоне он завоевал 5 золотых и 1 серебряную медаль, а в 2016 г. —-6 золотых и 1 бронзовую.
