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Характеристика деятельности П. М. Машерова

Петр Миронович Машеров (1918—1980), советский партийный и государственный деятель БССР. 
Его молодость пришлась на 1930-е гг., когда во время сталинских репрессий безосновательно был арестован его отец. 
В годы Великой Отечественной войны стал одним из организаторов и руководителей патриотического подполья и партизанского движения в Беларуси. В 1942 г. оккупанты взяли в заложники и расстреляли его мать, об этом он сожалел всю свою жизнь. Был дважды ранен в боях. 
В 26 лет стал Героем Советского Союза. 
Прошел жизненный путь от учителя физики и математики в Россонской средней школе Витебской области в 1939—1941 гг. до Первого секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Беларуси в 1965—1980 гг. Герой Социалистического Труда.
Пользовался большим уважением среди населения за простоту в обращении, доступность, демократичность. Получил имидж реформатора в годы брежневской стагнации.
 Стремился отстаивать свою позицию по вопросам развития республики и благосостояния ее жителей. В 1973 г., когда в США проходила предвыборная кампания, в одном из журналов на вопрос о том, кто из зарубежных деятелей мог бы стать президентом США, фамилия П. М. Машерова была среди первых возможных кандидатов в президенты. 
[bookmark: _GoBack]В период его деятельности БССР достигла значительных успехов в создании индустриального потенциала, стала одной из высокоразвитых республик СССР.
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