Commentaire critique art GERACE Alicia TG6
Situez et éclairez les limites des diverses modalités de reproduction d'une œuvre d'art originale dont témoignent les documents fournis. Nous allons nous demander quelles vont être les limites pour reproduire une œuvre d’art ?
 Pour commencer, Benjamin Walter parle de la reproductibilité il nous dit « Il est du principe de l’œuvre d’art d’avoir toujours été reproductible. Ce que des hommes avaient fait, d’autres pouvaient toujours le refaire ». On comprend donc que lors de l’invention de l’imprimerie cela à mis fin au moines copistes. Cette révolution a été mise en place par GUTENBERG. Certes le méthode l’imprimerie est plus rapide que celle de moines copistes mais il y aura certaines limites. L’imprimerie a comme première limite qu’elle n’est accessible qu’aux personnes alphabètes. Au XVème siècle, la lecture ne sera pas accessible à toute la population. Celle-ci sera donc accessible aux personnes les plus aisées.

Par la suite, pour le texte de Benjamin WALTER « « L’Œuvre d’art à l’époque de sa reproductibilité technique ». Il parle de la lithographie (technique d’impression) Ses limites seront aussi celles de la littérature qui n’est pas accessible à tout le monde. La lithographie sera utilisée sur pierre. Elle aura donc un coût. J’ai pu observée un des mes camarades de classe utiliser cette technique qui est très complexe mais aussi très longue.
Pour finir, on peut lier ces deux œuvres. Les utilisations numériques sont aujourd’hui les plus accessibles car elles permettent de pouvoir des œuvres d’arts sans se déplacer. Ce qu’avant nous ne pouvions pas faire.
On en conclu que les limites des diverses modalités de reproductions sont toutes différentes et qu’il en existe un certain nombre à certaines échelles. Elles ce sont développées au fur et à mesure des époques.

