A partir de l’exemple de la prévention routière, voici les éléments à présenter sous forme lisible et organisée, accompagnés d’une note d’intention (donnée ci-dessus) expliquant, argumentant et justifiant les choix opérés :
A la première seconde de ce spot radio, nous pouvons entendre un bruit ressemblant à un scratching, marquant le début de ce spot. 
C’est pendant ce bruit que le dialogue commence. Une voix off, masculine, interpelle l’auditeur. Cette voix off se présente sous le nom de « super conductor », un super héros imaginaire et en lien avec la conduite de véhicules motorisés, et ordonne à l’automobiliste de ne pas utiliser son téléphone au volant. (Secondes 1 à 5)
S’en suit une explication de cette mise en garde, puisque la voix off explique que : « il faut quelques secondes pour lire un post, encore moins pour avoir un accident ». On rappelle donc ici les risques de l’utilisation du téléphone au volant. (Secondes 6 à 8).
« Super conductor » continue en expliquant à l’auditeur que c’est « la vie qui défile devant toi, pas ton écran ». Cette phrase montre une fois de plus que la conduite est quelque chose de dangereux et que ne pas la prendre au sérieux reviens à se mettre en danger au point de risquer sa vie. (Secondes 9 à 12)
La partie suivante est cette fois-ci plus participative. En effet, la voix-off lance cette fois-ci un défi à l’auditeur (« j’ai une mission pour toi »), comme si celui-ci était, lui-aussi, un super héros. Cette mission correspond à la non-utilisation de son téléphone lorsque l’on est au volant, soit le cœur même du message de ce spot radio. (Secondes 13 à 18).
« Super conductor » termine son passage au sein de ce spot radio par une phrase courte et marquante : « n’oublie pas, accroche-toi à la vie ! », avant d’enchainer sur un nouvel ordre : « donc, ne décroche pas. » (Secondes 19 à 21)
Il est également important de noter que, durant toute la durée du passage du super héros dans le spot, une musique épique, ressemblant à celles de nos super héros favoris, passe en fond.
Le spot se termine par un message de prévention sur la sécurité routière transmis par la préfecture de la Seine Maritime. Ce message nous est transmis par une voix féminine. La voie de cette femme est beaucoup plus rapide que celle du super-héros dialoguant au début du spot.  (Secondes 22 à 25)



Imaginez le script d’un spot radio diffusé sur NRJ, accompagné d’une note d’intention, pour une campagne de lutte contre l’usage des stupéfiants au volant.
**Spot Radio NRJ - Campagne de Lutte contre l'Usage des Stupéfiants au Volant**

[Note d'intention]

*La route devrait être un lieu de liberté et de sécurité pour tous. Malheureusement, la présence de stupéfiants au volant met en danger la vie de chacun. Notre campagne vise à sensibiliser le public sur les dangers de cette pratique et à encourager chacun à faire le bon choix : conduire sobre, pour la sécurité de tous.*

**Début du spot :**

[Effets sonores de voiture en mouvement, léger bruit de fond]

Voix 1 : « Salut les auditeurs de NRJ ! Vous êtes au volant en ce moment ? Écoutez bien ce message. »

Voix 2 : « Ouais, parce que ça concerne votre sécurité, et celle de tous ceux sur la route. »

Voix 1 : « Exactement. Vous savez, chaque année, des vies sont brisées à cause de la conduite sous l'emprise de stupéfiants. »

Voix 2 : « Et ça peut être évité, si chacun prend ses responsabilités. »

[Pause dramatique]

Voix 1 : « Imaginez... Vous prenez le volant après avoir consommé des stupéfiants. »

Voix 2 : « Vous perdez le contrôle de votre véhicule... »

[Effets sonores de freinage brusque, cris d'horreur]

Voix 1 : « Et là, c'est l'accident. Des vies peuvent être perdues. La vôtre, celle de vos proches, ou celle d'innocents sur la route. »

Voix 2 : « Est-ce que ça en vaut vraiment la peine ? »

[Pause réfléchie]

Voix 1 : « La réponse est non. Ne prenez pas ce risque. »

Voix 2 : « Faites le bon choix. Conduisez sobre. »

[Message final avec musique optimiste]

Voix 1 : « Pour votre sécurité, et celle des autres. »

Voix 2 : « Un message de prévention de NRJ. Conduisez sobre, pour la vie. »

[Musique de fond douce qui s'estompe progressivement]

**Fin du spot**

[Note de clôture]

*Ce spot radio vise à choquer et à faire réfléchir, tout en incitant à l'action. En utilisant des effets sonores et une narration engageante, il cherche à interpeller les auditeurs et à les encourager à faire le choix responsable de conduire sobre. Ensemble, nous pouvons sauver des vies sur la route.*
