Конспект занятия по аппликации из салфеток «Цыплёнок»
Программные  задачи:
знакомить детей с техникой выполнения объёмного изображения, развивать мелкую моторику рук, координацию движений, чувство цвета и формы, воспитывать бережное отношение к домашним животным.
Оборудование и материалы:
Плотный картон разного цвета для фона, нарезанные квадраты жёлтых и оранжевых салфеток(4*4 см, клей ПВА, кисти клеевые, тканевые салфетки).
Ход занятия:
Воспитатель:
-Ребята, сегодня к нам в гости пришла курочка, она рассказала нам, что у неё случилась большая беда ,её маленькие детки цыплятки, потерялись.
Курочка просит нас, что бы мы помогли отыскать её цыпляток.
Посмотрите (показ картинок цыплят)
А теперь отгадайте загадку:
Весь я золотистый,
Мягкий и пушистый,
Я у курицы - ребёнок,
А зовут меня (цыплёнок)
Давайте мы сегодня с вами сделаем, маленьких жёлтеньких цыплят для нашей курочки из цветных салфеток! Посмотрите у вас на столах лежат листы картона с нарисованными контурами цыплят. Для того, чтобы изображение цыплёнка получилось красивым и объёмным, нужно аккуратно наносить клей внутри контура цыплёнка, взять кусочки , смять пальцами неплотные комочки и приклеивать их плотно друг к другу ,вначале по краю контура, затем заполняя середину. Когда цыплёнка выложили салфетками , делаем ему гребешок красными салфетками. Какие красивые цыплята у вас получились. Молодцы!
Курочка нам говорит большое спасибо!

