[bookmark: _GoBack]Fin d'année scolaire : que deviennent vos données ?
Plusieurs questions reviennent souvent en cette fin d'année scolaire : que deviennent mes données enregistrées cette année dans l'ENT (cours, travaux à faire, rubriques, articles...) ? Quelles données sont archivées et quelles données sont supprimées ? Comment puis-je récupérer mes données d'une année sur l'autre ? Toutes les réponses dans cet article.
L’année scolaire 2019-2020 se termine. Votre ENT va être mis à jour pendant l’été, ainsi que certaines de vos données. Nous appelons cette procédure le « changement d’année ».
Voici un récapitulatif du déroulement de cette procédure pour les principaux services de l'ENT :
[bookmark: cdt]Cahier de textes
Enseignants : vous conservez l'intégralité des données et dossiers que vous avez créés dans le classeur pédagogique. Toutefois, il est à noter que la liste des diffusions de vos activités et dossiers sera supprimée et que les classeurs de classes (onglet « Diffusion vers... » du classeur) seront également supprimés de votre classeur, et non récupérables. En ce qui concerne les travaux à faire, ils seront tous supprimés. Comme chaque année, votre cahier de textes personnel est archivé dans votre ancien classeur pédagogique (service « Ancien classeur pédagogique » > menu « Mon classeur » > dossier « Années précédentes »). 
Administrateurs/Enseignants : nous archivons les cahiers de textes de chaque classe dans une sous-rubrique de la rubrique « Classes », nommée « Année précédente ».
Élèves/Parents : les contenus (dossiers et activités) diffusés par les enseignants dans le classeur élève durant l'année 2019-2020 seront disponibles au sein du porte-documents (format HTML) à la rentrée 2020. Les travaux à faire diffusés via le service "Travaux à faire" seront supprimés. Nous archivons les cahiers de textes et par défaut, vous ne pourrez pas accéder au cahier de textes de l'année précédente à la rentrée. L'établissement pourra cependant vous y donner accès, sur demande. 
[bookmark: rubriques]Rubriques 
La rubrique « Corbeille » (ou « Archives » selon les projets ENT) est vidée : les rubriques mises à la corbeille en cours d’année ou lors de l’opération du changement d’année de l’été précédent sont alors supprimées définitivement.
La phase d’archivage débute ensuite : les rubriques de classe de l’année qui se termine et les rubriques à durée limitée y sont alors déplacées. Ainsi, vous pourrez retrouver tous les contenus dans cette rubrique à la rentrée !
[bookmark: administrationrubriques]Administration des rubriques 
Rubriques archivées : les rôles sont supprimés, sauf pour les gestionnaires de ces rubriques qui deviennent alors « Visiteurs ».
Rubriques non archivées : les rôles restent intacts.
[bookmark: messagerie]Messagerie
Les données du dossier « Archives » de la messagerie sont supprimées pour certains profils utilisateurs (élèves et parents notamment, mais cela peut varier selon les projets ENT). 
[bookmark: annuaire]Annuaire : sauvegardez vos groupes libres !
Si vous êtes administrateur ou créateur d’un groupe libre d’utilisateurs :
· Vérifiez la nature des groupes (pérenne ou limité à l’année scolaire) créés manuellement dans votre ENT ; en effet, un groupe non pérenne est supprimé lors du changement d’année scolaire. Pour pérenniser un groupe : 
·  rendez-vous sur l’annuaire puis recherchez votre groupe : menu « Annuaire > Groupes »
·  cliquez sur l’action « Modifier le groupe » (action représentée par un crayon dans la colonne des actions)
·  modifiez la durée de vie et sélectionnez « Non limitée ».
· Pour tous les autres groupes que vous n’avez pas créés manuellement : vous n’avez rien à faire, nous nous occupons de tout.
[bookmark: adminservices]Administration des services 
Les droits et les rôles sont conservés sur les services.
[bookmark: admin]Note aux administrateurs ENT - Rubriques de classe
D'ordre général, l'administrateur ENT n'a pas d'action de sauvegarde à effectuer puisque toutes les opérations de sauvegardes sont effectuées automatiquement à chaque fin d'année scolaire par nos équipes techniques.
Ces opérations vont principalement concerner les rubriques de classes / espaces de classe. En effet une purge de ces espaces est réalisée en fin d'année pour laisser place aux nouveaux espaces de classe pour la prochaine année scolaire.
Les espaces de classe purgés seront disponibles dès la rentrée pour la durée d'une année scolaire, dans la rubrique "Corbeille".
Pour en savoir plus sur les rubriques de classe, consultez le tutoriel vidéo : "Fonctionnement et principes des rubriques de classes"

