МельникІрина Миколаївна.

У 2015р. - закінчила Львівський національний університет ім. І. Франка здобула ступінь бакалавра за напрямом роботи “Соціальна педагогіка”. Кваліфікація “Соціальний педагог, практичний психолог”.
У 2016 р. - закінчила Національний університет “Львівська політехніка”ступінь “магістр” повна вища освіта за спеціальністю “Управління навчальним заклалом”.

Загальний стаж складає 7 років.

 З 2022 року працюю асистентом вчителя в Буському закладі загальної середньої освіти - Гімназія імені Євгена Петрушевича при Львівському національному університеті імені Івана Франка Буської міської ради. . Протягом цього часу я мала змогу активно працювати над впровадженням інклюзивної освіти, сприяючи створенню комфортного освітнього середовища для всіх учнів. 

На даний момент маю 5-Б інклюзивний клас,разом вже з 3 класу. Допомагаю учневі з особливими освітніми потребами,і не лише йому ,а  усьому класу  інтегруватися в навчальний процес. Підтримую дітей у виконанні завдань,сприяю розвитку соціальних навичок та співпрацюю з вчителями й батьками для створення комфортного навчального середовища.

Моя основна мета як асистента вчителя – забезпечення ефективного освітнього процесу для дітей, особливо тих, хто має особливі освітні потреби. Моє завдання включає:

Допомогу в адаптації навчального матеріалу відповідно до індивідуальних можливостей учнів; пояснення матеріалу відповідно до теми.Допомога при виконанні вправ чи будь яких завдань.
Підтримку учнів під час уроків та позакласних заходів;

Розвивати у дітей впевненість у власних силах;
Забезпечення комфортного психологічного клімату;

Співпрацювати  з батьками, вчителями та іншими фахівцями для розробки ефективних стратегій навчання.

Спостерігати за поведінкою у класі;
Фіксувати все у документації яку веду як асистент вчителя.
 Співпраця з вчителями досить важлива є у роботі ми можемо планувати  та коригувати  навчальну діяльність. Обговорювати  труднощі учнів та пошук шляхів їх подолання.·  Допомагаю організувати роботу класу, щоб забезпечити комфортне навчання для всіх дітей.Також сприяю підтримці дисципліни та організованості під час занять. Виконую окремі педагогічні завдання, якщо це необхідно.
Консультую батьків  щодо розвитку та навчання дитини.Розказу. Надаю  рекомендацій щодо домашніх завдань та додаткових вправ.

Спільно з батьками обговорюємо поведінку дітей  , їхній стан на уроках . Надаю батькам  інформацію про навчальний процес та прогрес дитини.
Завдяки такій взаємодії забезпечується комплексна підтримка

дітей з ООП, що дозволяє  успішно навчатися в загальноосвітньому середовищі.

Мені надзвичайно важлива комунікація з учнями ,вона приводить до розуміння і гарних результатів у спілкувані і поведінці.

Результатом моєї роботи є значне покращення адаптації учнів у колективі, підвищення їхньої мотивації до навчання та досягнення позитивної динаміки в освітньому процесі. Спостерігається зростання рівня самостійності учнів, покращення комунікативних навичок та академічних результатів.

Для подальшого розвитку моєї професійної діяльності я планую:

удосконалювати свої знання через курси підвищення кваліфікації;

впроваджувати новітні педагогічні методики в навчальний процес;

розширювати співпрацю з колегами для обміну досвідом;

сприяти впровадженню інклюзивного підходу в освіті.

Робота асистента вчителя – це відповідальна та важлива місія, що допомагає дітям максимально реалізувати свої можливості. Я продовжуватиму працювати над удосконаленням своєї діяльності, щоб зробити навчальний процес ще більш ефективним і доступним для всіх учнів.

