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L’ école maternelle  Alphonse Daudet est située en région Ile de France dans le  département du Val d’Oise dans la commune de  Fosses  sous la direction de Mme Dufour . C’est un établissement publique faisant parti de la circonscription d’inspection du 1 ier degrés de l’académie de Versailles. Elle fait partie de la zone C. Cette école maternelle est ouverte depuis le 2 juin 1972 et dépend du ministère de l’éducation nationale. Elle accueille 175 élèves.
L’école compte  15 personnes au total :7  enseignants dont 1 directrice  ;6  ATSEM ( Agent Territorial Spécialisé des Ecoles Maternelles) ainsi que 2 AESH. (Accompagnant s’élève en situation de handicap).
Elle dispose d’une cantine et d’un accueil périscolaire « garderie ».

On retrouve 7 classes d’environ 25 élèves par classe .Il y a   des classes de niveaux  différents -petite section , - moyenne section et grande section. Il existe également des classes  à double niveau. On retrouve  , comme  par exemple ,dans  la classe de maitresse « Véronique »  des élèves de  moyenne section et de grande section.
Le temps scolaire à l'école Maternelle Alphonse Daudet :
Lundi
08h30 - 11h30 / 13h30 - 16h30
Mardi
08h30 - 11h30 / 13h30 - 16h30
Mercredi pas classe
Jeudi
08h30 - 11h30 / 13h30 - 16h30
Vendredi
08h30 - 11h30 / 13h30 - 16h30




Lors de mon stage : chaque jour , j’avais  une classe dédiée . Ce qui m’a permis de faire une rotation de chaque classe afin de prendre connaissance de l’organisation et le fonctionnement ainsi que les différents apprentissages dans chacun des niveaux.

 Chaque début de matinée , les élèves sont confrontés au français plus particulièrement le langage et la phonologie des mots, ils travaillent sous forme de 4 ateliers .Pendant ce temps-là ,je suis seul sur un atelier et mon devoir est de vérifier leurs travaux et ensuite de les corriger.
Après le français, c’est le temps de la récréation puis les élèves recommencent avec des mathématiques disposées de la même manière sous forme de 4 ateliers et de même je dois vérifier leurs travaux et les corriger par la suite.
Cette manière de travailler , on la retrouve dans n’importe quel type de niveau de maternelle .Hormis l’après-midi , les élèves de petite et moyenne section font une sieste alors que les élèves de grande section continuent  leurs activités du matin ou pratiquent une activité sportive ou créative . 


Lors de ce stage , j’ai pu apprendre que l’apprentissage des petites sections est d’abord d’apprendre ensemble et à vivre ensemble et de commencer l’apprentissage de base. Le travail de l’enseignant est plus imprévisible et demande plus de flexibilité . Il doit s’adapter au plus près des besoins des élèves. Cela m’a semblé plus difficile car les élèves en question sont moins autonomes et matures que les moyennes sections ou encore les grandes sections .C’est donc une responsabilité et une charge de travail plus importante  pour un enseignant.
Les compétences  que j’ai pu renforcé lors de ce stage sont  celles de la patience et de l’empathie car les enfants demandent beaucoup d’attention. Ils ont besoin de patience pour les encourager à rentrer dans les premiers apprentissages .Ils ont besoin de comprendre leurs émotions. Il faut prendre le temps de bien les entendre et encadrer. 
Grâce à ce stage, j’ai découvert un univers professionnel investi et passionné dans la mission d’instruire et de donner aux enfants l’envie d’aller à l’école. J’ai apprécié le travail auprès des enfants qui sont spontanés et curieux.
J’ai découvert dans le travail en école qu’il faut être fort immunitairement car beaucoup de microbes circulent.
Je tiens à remercier  l’équipe de l’école maternelle Alphonse Daudet de m’avoir accueilli  en stage et fait partagé une expérience enrichissante.
 

