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I simboli dell'Unione Europea
L'UE è riconoscibile attraverso una serie di simboli:
La bandiera europea
Le 12 stelle gialle in cerchio su fondo blu,  rappresentano gli ideali di unità, solidarietà e armonia tra i popoli d'Europa.
L'inno europeo
La melodia scelta per simboleggiare l'UE è tratta dalla Nona sinfonia di Ludwig van Beethoven, composta nel 1823.
Festa dell'Europa
Gli ideali all'origine dell'Unione europea sono stati enunciati per la prima volta il 9 maggio 1950 dal ministro degli Esteri francese Robert Schuman. Ecco perché questa data è stata scelta per celebrare la Festa dell'Europa.
Il motto dell'UE
"Unita nella diversità" è il motto dell'Unione europea.
Esso sta ad indicare come, attraverso l'UE, gli europei siano riusciti ad operare insieme a favore della pace e della prosperità, mantenendo al tempo stesso la ricchezza delle diverse culture, tradizioni e lingue del continente.
Le  lingue

Attualmente le lingue ufficiali dell'Unione Europea sono 24 in rappresentanza dei 28 stati membri, non esiste una sola lingua ufficiale.

Il trattato istitutivo dell'Unione Europea stabilisce che ogni cittadino dell'Unione possa scrivere alle istituzioni europee in una delle lingue ufficiali ed averne una risposta nella medesima lingua e che tutti i documenti ufficiali vengano redatti in tutte le lingue ufficiali dell'Unione, al fine di garantirne la comprensibilità. Le lingue ufficiali sono definite dagli stati membri e non dalle autorità di Bruxelles.
