Statue tatouée !

Vous trouverez dans les documents joints, des images représentant des morceaux de statues antiques et d'autres représentant des motifs de tatouages.
Votre travail consistera à choisir un morceau de statue pour ensuite le tatouer en vous inspirant des motifs que vous pouvez soit recopier, soit interpréter à votre manière.
Si vous en avez la possibilité, imprimez l'image du morceau de statue en grand format ( A4 ou demi A4 ). Puis travaillez directement le tatouage sur l'image avec votre crayon à papier, en essayant de respecter le sens du volume* de la partie de statue. Pour terminer vous repasserez toutes les lignes et surfaces du tatouage avec un stylo noir à pointe fine.
Pour ceux qui ne peuvent pas imprimer l'image, vous pouvez la décalquer directement sur l'écran de l'ordinateur, soit avec une feuille de papier calque, soit une feuille A4 blanche assez fine. Puis vous procèderez comme indiqué au-dessus.
* Sens du volume : par exemple un bras est un peu cylindrique, par conséquent le tatouage devra s'enrouler autour de la partie du bras. Vous devez donc faire en sorte que l'image du tatouage ne reste pas aplatie. Comme sur l'image ci-dessous :
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