             Досье на Чатал-Гуюк  

   Архитектура без улиц. 
 «Чатал-Гуюк выглядел как огромные пчелиные соты. Дома были сделаны из глиняных кирпичей и плотно прилегали друг к другу. Не было ни улиц, ни переулков. Попасть в дом можно было только через  отверстие  в крыше , спустившись по лестнице». 
       Какие  плюсы  и  минусы  у жизни в таком городе? Как было бы тебе там жить?
   Искусство и религия. 
 «Стены домов в Чатал-Гуюке были украшены  фресками  — росписями по сырой штукатурке. Люди изображали охоту, животных и геометрические узоры. В некоторых домах находят бычьи черепа и статуэтки богини-матери». 
    О чем говорят эти находки? Что было важно для этих людей?
    Ремесло и торговля. 
 «Жители Чатал-Гуюка были не только земледельцами. Они были   ремесленниками: делали великолепные изделия из  обсидиана  (вулканического стекла) и торговали ими с соседними племенами». 
       Почему город мог стать торговым центром? Что было его главным «богатством»?

«Досье на Иерихон»
  Защита. 
 «Иерихон — древнейший из известных городов-крепостей. Его окружала мощная каменная стена высотой с 3-этажный дом! Внутри стены стояла огромная каменная башня. Это значит, что жителям было что защищать и от кого защищаться» 
    Нарисуй схему защиты Иерихона. Кого или что могли защищать стены?
   Загадочный обряд. 
 «Археологи нашли в домах Иерихона несколько человеческих черепов. Их лица были замазаны гипсом, а раковины использовали вместо глаз. Вероятно, это было частью культа предков — так люди хранили память о своих родственниках». 
    Как ты думаешь, зачем людям понадобилось «очеловечивать» черепа? Что это могло значить?
  Расположение. 
 «Иерихон стоял у мощного источника воды посреди жаркой пустыни. Это место было оазисом, островком жизни. Контролировать такой источник — огромная ценность и сила». 
   Почему именно здесь вырос город? Что важнее: вода или защита?
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