АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ВЫХОДА В МДОАУ «ДЕТСКИЙ САД № 18 «ГНЁЗДЫШКО» КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА Г.ОРСКА»
Цель: провести анализ организации деятельности методического кабинета в системе работы старших воспитателей.
Дата выхода: 13.10.2021 г.
Время посещения ОУ: 8.45 
Участники выхода: старший воспитатель первой квалификационной категории МДОАУ «Детский сад № 18 «Гнёздышко» г. Орска» Гусева Инна Владимировна, старший воспитатель высшей квалификационной категории МДОАУ «Детский сад № 99 «Домовенок» г. Орска» Федосеева Лариса Павловна. 
В процессе посещения муниципального дошкольного образовательного автономного учреждения «Детский сад № 18 «Гнёздышко» комбинированного вида г. Орска» был проведён анализ организации деятельности методического кабинета.
МДОАУ «Детский сад № 18 «Гнёздышко» комбинированного вида г. Орска» включает в себя 2 корпуса: 1 корпус находится по адресу ул. Васнецова 23а, 2 корпус – ул. Молодёжная 4а.
Педагогическим коллективом МДОАУ «Детский сад № 18 «Гнёздышко» комбинированного вида г. Орска» реализуется образовательная программа дошкольного образования, разработанная образовательным учреждением самостоятельно на основе ФГОС ДО. Образовательный процесс в ОУ строится в соответствии с режимом дня и расписанием образовательной деятельности. 
Методическую деятельность в образовательном учреждении осуществляет старший воспитатель Гусева Инна Владимировна, первой квалификационной категории, стаж в должности 5 лет, образование высшее.
Методическая   работа   в   дошкольном   учреждении   представляет   собой целостную   систему деятельности, направленную на обеспечение высокого качества реализации задач образовательного учреждения.
Реализация   взаимосвязанных   функций   (анализа,   планирования, организации,   контроля)   методической   службы   дошкольного   учреждения направлена   на   непрерывное   развитие   педагогических   кадров,   повышение   их квалификации;   выявление,   изучение,   обобщение   и   распространение   передового педагогического опыта,   полноценное методическое обеспечение образовательного   процесса,  координацию взаимодействия ОУ, семьи, социума в целях непрерывного, всестороннего развития воспитанников. Система методической работы   ориентирована на выбранную в коллективе педагогов цель, которая определяет формы, методы и содержание деятельности каждого педагога и всего педагогического коллектива по развитию профессионального мастерства и повышения качества образования.   
Методическая   работа   с   кадрами   строится   на   диагностической   основе,   с   учётом
запросов каждого педагога.
Методический кабинет работает по утвержденному графику, где включены все формы работы старшего воспитателя с педагогическим коллективом, работа на компьютере педагогов ДОУ. С учетом графика работы кабинета составлена циклограмма работы старшего воспитателя ДОУ, позволяющая реализовать принцип рационального и эффективного подхода к организации системы кабинета.
Для обеспечения успешной и целенаправленной работы педагогов в методическом кабинете его оборудование и оснащение тщательно продумано и систематизировано.
Общая площадь – 45 кв.м
Освещение соответствует нормативным требованиям.
Наличие технических средств обучения:
Телевизор 1 ш.
DVD плеер 1 шт
Компьютер 1 шт
Ноутбук-1шт.
Принтер (черно-белый) 1 шт
Принтер (цветной) 1 шт
СD -, DVD-диски (игры, документация) 20 шт
Видеоматериал 20 шт
Флеш-карты 5 шт
Брошюратор-1шт.
Ламинатор- 2шт.
Организация методического кабинета строится на 4 блоках:
· Блок аналитико-диагностического обеспечения деятельности (анализы занятий, мероприятий, деятельности; разработка методических рекомендаций, экспериментальная работа; подбор диагностических методик);
· Блок повышения педагогического мастерства (график аттестации и повышения квалификации педагогов,  мастер-классы, план работы с молодыми специалистами);
· Программно-методический блок (обновление содержания, создание образовательных программ различного типа, экспертиза авторских методических материалов);
· Информационный блок (обобщение и распространение опыта, публикация методических пособий, подборка дидактического и методического материалов,  видеотеки).
Пособия методического кабинета представляют собой комплекс:
Методических (печатных и рукописных).
Наглядных (натуральных и изобразительных).
Технических (экранных и звуковых, компьютерных) средств обучения в детском саду.
В методическом кабинете имеются нормативные документы (электронный и бумажный вариант), касающиеся воспитательно-образовательной работы с воспитанниками.
Широко представлена методическая и справочная литература. Центральное место занимают книги и статьи о профессии воспитателя “Педагог: профессия и личность”. 
Каждое полугодие оформляется подписка на периодические издания. Подписные издания занимают значительную часть в оснащении кабинета, благодаря чему педагоги своевременно получают информацию. Библиотечный фонд методического кабинета пополняется новинками методической литературы, журналами «Обруч», «Дошкольная педагогика», «Управление ДОУ», «Методист». Обилие подписных изданий создает хорошую почву для самообразования педагогов, подпитывает творчество каждого из них.
Специальная методическая литература распределена по разделам комплексной программы и парциальных программ, выбранных для обеспечения целостного воспитательно-образовательного процесса (игровая деятельность; физкультурно-оздоровительная работа;
воспитание культурно – гигиенических навыков; сенсомоторное развитие; ребенок и окружающий мир; развитие речи; формирование элементарных математических представлений; нравственное воспитание; трудовое воспитание; художественная литература; художественно-эстетическое воспитание; знакомство с искусством; изобразительная деятельность; конструирование; ручной труд; музыкальное развитие; культурно-досуговая деятельность; дети раннего возраста; материалы по подготовке дошкольников к школе и по преемственности детского сада и школы; взаимодействие с родителями; ребенок и его права; обеспечение безопасности и жизнедеятельности).
Имеется электронная библиотека.
В методическом кабинете накоплено достаточно материала по работе с родителями.
материал сосредоточен под разными рубриками: «Рекомендации специалистов», «Родителям о физическом воспитании», «Почему ребенок не слушается», «Одаренные дети», «Скоро лето» и др.
Сосредоточение этого материала в методическом кабинете помогает упорядочить его использование воспитателями. Для этого используется журнал выдачи методических пособий.
В данный момент в кабинете организованы выставки: “Новинки педагогической литературы“ и Аттестация педагогов”.
В методическом кабинете оформлен стенд для размещения необходимой информации для педагогов, на котором размещено: цели, задачи, направления деятельности педагогического коллектива, график работы творческих групп и аттестации педагогов, расписание образовательной деятельности, сведения о консультациях, семинарах, заседаниях педагогических советов. 
Проведённый анализ функционирования методического кабинета показал, что при его организации прослеживается чёткая системность, комплексность, структурированность и основательность. Для продуктивной систематической работы педагогов созданы безопасные и благоприятные условия. Содержание методического кабинета направлено на оказание помощи воспитателям в организации воспитательно-образовательного процесса и повышении педагогического мастерства.
Рекомендации:
Продолжить работу по совершенствованию планирования, видов и форм диагностики и контроля.
Справку подготовила: старший воспитатель МДОАУ № 99 Федосеева Л.П.
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