Муниципальное общеобразовательное автономное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 54 г.Орска» Дошкольные группы
Опыт работы воспитателя первой квалификационной категории Хлыстовой Ольги Борисовны
Дидактический материал по сенсорному развитию детей раннего возраста.
Добрый день, уважаемые коллеги.  представляю свой опыт работы по теме: «Дидактический материал по сенсорному развитию детей раннего возраста».
Задачи, которые я ставлю перед собой по сенсорному развитию следующие:
- обогащать сенсорный опыт детей в ходе предметно-игровой деятельности;
- развивать умение группировать и сравнивать предметы в соответствии с образцом;
- формировать представление о сенсорных эталонах (цвет, форма, величина);

[bookmark: _GoBack]Свое развитие ребенок начинает с предметных игрушек таких, как пирамидки и матрешки. В этих играх дети учатся сравнивать, устанавливать сходство и различие предметов. Ценность этих игр в том, что с их помощью дети знакомятся со свойствами предметов и их признаками: цветом, величиной, формой.
Игры с предметами я провожу индивидуально, либо подгруппой с 2- 3 детьми.
 Так же первоначально, я использовала игры с пуговицами, молниями, крышками, которые развивают мелкую моторику детей, учит соотносить однородные предметы по цвету, а в играх с крышками развивается воображение. Такие игры проводятся индивидуально.
В играх «Найди пару», «Найди цветок для бабочки» дети учатся соотносить цвета, находить сходства и различия между предметами, имеющими одинаковое название (варежки, бабочки, цветы).
В эти игры могут играть, как один ребенок, так и несколько детей. 
В игре «Найди пару» на столе лежат варежки в разброс. Ребенок (или дети) берет одну варежку и находит к нему пару. Воспитатель уточняет почему подобрал именно эту пару. (одинаковый цвет, рисунок)

Игра «Найди цветок для бабочки» может быть как настольной, так и подвижной.
  «На поле выросли цветы, бабочки полетели посмотреть какие красивые цветы выросли на лугу. Цветов очень много и бабочка должна найти свой цветок, таким же цветом, как она сама.»
Дети находят цветы и показывают воспитателю. Воспитатель называет цвет цветка. Позже, когда дети запомнят цвета, можно уточнять выбор ребенка.
Следующая игра «Цветные прищепки» учит детей определять и называть цвета, развивает мелкую моторику, воображение. 
В игру могут играть дети небольшой подгруппой 2-4 человека.
Задача детей найти то, чего не хватает изображенному предмету, подобрать соответственного цвета прищепку и «отремонтировать» предмет.


А вот игра «Цветные колёса» Развивает знания о цвете. Привлекает внимание детей к предметам контрастных размеров и их обозначению в речи (большая машинка, маленькие колеса.)
Привлекает к формированию групп однородных предметов.
В игру играют от 1- 4 человек. Дети выбирают понравившиеся машинки и подбирают соответственно по размеру и цвету колёса к ним.
Так же предлагаю вашему вниманию игры «Веселые матрешки», «Покорми птичек» Задачи к игре я  ставлю следующие: учить различать количество предметов: много – один. Привлекать внимание детей к предметам контрастных размеров и их обозначению в речи (большая птичка, маленькое зернышко.)
Привлекать к формированию групп однородных предметов.
В игре «Веселые матрешки» могут участвовать три ребенка одновременно. Каждый ребенок берет одну матрешку и проговаривает то, что видит на ней. Большой и маленький дом. Затем он должен найти на столе соответствующие картинки и закрыть ими картинки на матрешке. Затем дети меняются матрешками и выполняют задание новой матрешки. А в игре «Покормим птичек» дети должны угостить каждую большую птичку маленьким зернышком. (Прилетело много птичек, каждой птичке дали одно зернышко. Много птичек и много зернышек)
А теперь познакомьтесь с игрой «Консервируем банки». Эта игра решает следующие задачи: учит определять цвета. Учить различать количество предметов: много – один. Привлекать внимание детей к предметам контрастных размеров и их обозначению в речи.
В игре могут играть от1 до 4 детей. 
Дети раскладывают перед собой банки с крышками разного цвета. По заданию воспитателя в банку кладут одну или много конфет, фруктов (кружки)Задача детей состоит в том, чтобы соотнести цвет конфеты с крышкой на банке.
Осенью собрали большой урожай, его нужно определить, разложить по банкам. В красную банку только то, что имеет красный цвет, в желтую – желтое, в зеленую – зеленое.
Взять две банки с любыми крышками. В одну банку нужно сложить большие продукты, а в другую маленькие.
А игра «Гномики» решает следующие задачи: упражняет в установлении сходства и различия между предметами, имеющими одинаковое название (большие и маленькие кристаллы (пуговки). 
Закрепляет знания о форме (круг), цвете, величине предметов.
Закрепляет понятия один – много. Развивать мелкую моторику, внимательность.
В игру играют 4 малыша. По просьбе гномиков дети должны собрать только маленькие или большие кристаллы. Собрать один или много кристаллов одного или нескольких цветов. (внимательно слушают задание гномиков)
Гномики собирают кристаллы такого цвета, какой у гнома костюм.
Собирают кристаллы по цвету ленточки. (когда хорошо научатся определять цвета).
В игре «Угостим клоуна Клёпу конфетой» дети учатся различать и называть предметы по форме (кубик, кирпичик, шар). Развивать тактильные ощущения, мелкую моторику. Игра предназначена для индивидуальных игр. Малыш берет конфету и угощает клоуна, называя форму конфеты и цвет кубик зеленый, кирпичик желтый, шар красный.  

Игры «Цветные горошины», «Спрячь шарфик в сумочку» имеют свои задачи: продолжают работу по обогащению непосредственного, чувственного опыта детей. Побуждают включать движение рук по предмету в процессе знакомства с ним: обводить, нажимать, гладить. Упражнять в установлении сходства и различия между предметами, имеющими одинаковое название (горошины, сумки, шарфы). Находить сходства и различия по цветовому признаку. Развивать мелкую моторику.
В игру играют 1 - 2 ребенка. Ребенок открывает «Стручок гороха» и достает горошины. Сравнивает, что «стручок» (сумочка) мягкая, а горошины – твердые. Горошины разъединяются и соединяются между собой. Ребенок должен соединить горошины по цвету и убрать в стручок соответствующего цвета. Необходимо закрыть стручок на молнию.
На столе лежат шарфики и сумочки. Задача ребенка соединить шарфик с сумочкой по цвету. Необходимо застегнуть пуговицу на сумочке.
Мне хочется рассказать еще об одной игре. Она называется «Волшебная коробочка» её задачами являются: чувственный опыт детей, закрепление цветов и изучение новых, развитие мелкой моторики детей. В игру играет один – два ребенка. Воспитатель предлагает потянуть за узелок определенного цвета или выбрать самостоятельно узелок и потянуть его и назвать ленточку по цвету. Я тяну одну ленточку. В конце игры ребенок может сказать, что вытянул много ленточек.
Я надеюсь, что мой дидактический материал будет Вам полезен и интересен вашим малышам. Благодарю за внимание.
