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Приветствуем вас уважаемые коллеги! Сегодня мы предлагаем Вашему вниманию рассмотреть методическое мероприятие под названием «Вечер вопросов и ответов», как одно из форм работы педагога-психолога с воспитателями ДОУ.
Данный метод позволяет вовлечь педагогов в деятельность и диалог, предполагающий свободный обмен мнениями со всеми участниками мероприятия. Кроме того, оно обеспечивает создание атмосферы, снимающей у педагогов напряженность и тревожность.
Цель:
Повышение психологической компетентности педагогов в вопросах их взаимодействия с участниками образовательных отношений.

Задачи: 
1.Расширить представление педагогов о собственных достижениях, знаниях и проблемах в общении и воспитании с участниками образовательных отношений;
2.Создание условия для преодоления возникающих трудностей.

Актуальность:
В последнее время в сфере образования происходят значительные изменения. Деятельность психолога связана с постоянным решением психолого-педагогических задач в меняющихся обстоятельствах. Педагоги в процессе своей работы, так-же испытывают различные трудности, связанные с ограничением свободного времени, для повышения своей компетентности, что требует от педагога-психолога, необходимость трансформации психологической практики, для достижения своих профессиональных задач, а именно - поиск, разработку и введение новых форм работы со всеми участниками образовательных отношений.
Именно поэтому, целью работы педагога-психолога, на сегодняшний день является повышение психологической компетентности педагогов, с применением наиболее эффективных форм и методов работы, которые способствуют быстрому определению и повышению уровня их актуальных знаний по интересующей тематике.
Одной из форм работы, отвечающей этим требованиям является организация педагогом-психологом встреч под названием «Вечер вопросов и ответов». 
Процесс взаимодействия организован таким образом, что практически все участники оказываются вовлеченными в процесс познания, обсуждения.

Теория взаимодействия в отношении работы с педагогическими кадрами

Данной проблемой занимались А. А. Вербицкий, И. А. Зимняя, Г. А. Китайгородская, М. В. Кларин, В. В. Сериков, Г. П. Щедровицкий и другие, но целостная теория взаимодействия психолога, тем более в отношении работы с педагогическими кадрами, до сих пор не выстроена.
Если проанализировать тематику многочисленных конференций, круглых столов, семинаров в ДОУ, то несложно заметить, как мало внимания уделяется проблеме взаимодействия педагога-психолога и педагогов. Причин этому немало, и одна из них, по мнению многих психологов, связана с тем, что некоторые педагоги довольно активно сопротивляются любым предлагаемым им способам психологической работы с их профессиональными и личностными проблемами.
Этапы подготовки мероприятия:

1.Определение тематики встречи
2.Составление интересующих вопросов
3.Подготовка ответов педагогом-психологом

Как правило, перед проведением данного мероприятия, психолог проводит письменный опрос педагогов, с целью определения наиболее актуальной для них тематики. После, педагоги составляют перечень интересующих вопросов, которые являются наиболее интересными и познавательными, для рассмотрения на предстоящем вечере. Педагог-психолог готовит ответы или анализирует вопросы полученные от воспитателей, через почтовый ящик находящийся в ДОУ для письменных сообщений психологу. Воспитатели в письменном виде в почтовый ящик опускают интересующие их вопросы по разным проблемам воспитания. 
Затем психолог классифицирует вопросы по проблемам. Каждая проблема, в соответствии с которой сгруппированы вопросы, должна быть максимально раскрыта. Педагоги должны четко представлять теоретические основы проблемы, пути ее решения, формы организации, методы и приемы работы и др. В ходе мероприятия, психолог дает сначала возможность педагогам самостоятельно отвечать на вопросы, тем самым оценивая и определяя уровень знаний последних. Когда педагоги затрудняются ответить самостоятельно, психолог озвучивает и разъясняет свой ответ на интересующий вопрос. Данная форма может успешно использоваться в рамках взаимодействия с педагогами. Важным при организации вечера вопросов и ответов с педагогами, является участие большинства членов коллектива ДОО. Данное мероприятие проводится в форме непринужденного, равноправного общения всех участников встречи, которое может носить дискуссионный характер.

Заключение

Используя инновационные формы при взаимодействии с педагогами в своей профессиональной деятельности, я убедилась в их эффективности. У педагогов появился интерес, они с удовольствием участвуют в мероприятиях, проводимых мной как психологом. Следовательно, с уверенностью можно сделать вывод, что такой метод работы педагога-психолога с коллективом – интересное, креативное, перспективное направление в образовании, отвечающее запросам современных реалий.
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к видео-просмотру практической части встречи «Вечера вопросов и ответов».





