Здравствуйте уважаемые коллеги! 
Я воспитатель младшей группы  Мулдагильдинова Надежда Владимировна, хочу поделиться своим опытом работы который называется: « Подвижные игры в режиме дня младшего дошкольного возраста».
Одной из важнейших задач  ДО  является охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия.  Я формирую потребность в ежедневной двигательной деятельности младшего дошкольника, развитие инициативы, самостоятельности и творчества в двигательной деятельности, интереса к участию в подвижных играх. Как известно, ведущим видом деятельности ребенка - дошкольника является игра.   Она является одним из важнейших средств физического воспитания детей дошкольного возраста.(2слайд)
Одним из эффективных средств повышения двигательной активности детей дошкольного возраста являются подвижные игры. Подвижные игры – один из самых замечательных способов для ребёнка развить координацию движений, ловкость, выносливость. Это сознательная, активная деятельность ребенка, характеризующаяся точным и своевременным выполнением заданий, связанных с обязательными для всех играющих правилами.(3 слайд)
При организации и проведении подвижных игр учитывала возрастные особенности детей и решала такие задачи:
Расширение двигательного опыта и обогащение его новыми, более сложными движениями;
Совершенствование двигательных навыков и их использование в изменяющихся игровых ситуациях;
Развитие креативных возможностей и физических качеств;
Воспитание самостоятельности и активности новыми, более сложными движениями;
Приобщение к элементарным нормам и правилам взаимоотношений со сверстниками и взрослыми.
 Развитие двигательной активности.(4 слайд)
Подвижная игра – это сознательная активная двигательная деятельность детей, направленная на решение двигательных задач и соблюдение игровых правил. (слайд 5). 
В своей работе с детьми  для подвижных игр , я использую   следующее: маски изготовленные мной и родителями для игр: «Цапля и лягушата», «Пчёлы и медведь». А также картотека  подвижных игр для младшей группы, и картотека русских народных  подвижных игр. Обручи, кегли, палочки.
С детьми играли в разные подвижные игры, такие как: «Лягушки и цапля» цель данной игры:  Упражнять  детей     более   энергично  выполнять  последние   шаги разбега и выпрямлять до отказа толчковую ногу.
«Пчёлы и медведь» цель этой игры : учить детей действовать по сигналу; бегать, не наталкиваясь друг на друга.
«Прокати мяч» цель: обучать простым играм с мячом; развивать внимание и быстроту реакции.
«Кошки мышки» цель этой игры: упражнять детей в подлезании, умении реагировать на сигнал, выполнять движения в соответствии с текстом стихотворения.
«Пузырь» цель этой игры: закреплять у детей умение становиться в круг, постепенно расширять и сужать его; учить согласовывать движения; развивать внимание.
«Зайка» : учить выполнять движения в соответствии с текстом.
«Самый меткий» упражнять в бросании мячиков в  горизонтальную цель; развивать меткость.
С учетом возрастных особенностей и физической подготовленности, подвижные игры оказывают благоприятное влияние на рост, развитие и укрепление костно-связочного аппарата, мышечной системы, на формирование правильной осанки у детей, а также повышают функциональную деятельность организма.
 В работе с детьми я использую  так называемые игры-забавы. Не будучи особенно важными для физического развития.
Не нужно забывать о применении речевых игр для повышения двигательной активности детей.
Их задачи:
Закреплять двигательные умения и навыки.  
Развивать общую и тонкую моторику пальцев рук.  
Закреплять навык определения пространственных отношений.
Формировать эмоционально-волевую сферу.
Активизировать  взаимосвязь движения и речевой деятельности.
Дети, начиная с младшего возраста, подражают голосам животных и птиц, что улучшает артикуляцию и вырабатывает хорошую дикцию, а также вызывает смех, тем самым улучшает их эмоциональное состояние.
Очень  полезен самомассаж ладоней и пальцев, который  мы с детьми делаем с помощью массажного мячика.      В своей работе я использую игры с модулями. Они дают возможность объединить в одну группу детей, различных по степени проявления двигательной активности. Так же я  использую их в подвижных играх: ходим по ним, перешагиваем, перепрыгиваем, в результате чего развиваю двигательную активность и координацию несложных движений.
Работа с родителями тоже не остается в стороне. С ними провожу групповые и индивидуальные беседы,  консультации для родителей : «Здоровье ребёнка  в ваших руках», рекомендации  по укреплению здоровья детей через подвижные игры, совместные игры детей и родителей.
Из всего выше сказанного можно сделать вывод.
Вывод: Подвижная игра имеет большое значение, прежде всего как средство физического воспитания. В подвижные игры включаются основные движения: ходьба, бег, метание, лазание, равновесие, а также некоторые специальные движения для укрепления и развития отдельных групп мышц. В подвижных играх закрепляются навыки движений, которые становятся более точными, координированными; дети приучаются выполнять движения в различных изменяющихся условиях, ориентироваться в
 пространстве, учатся играть вместе, развивается речевой аппарат.
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