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Современная система образования в Российской Федерации -  это особая модель, в состав которой входят различные институциональные организации (дошкольные организации, школа, внешкольные учреждения, колледжи, институты и университеты, учреждения дополнительного образования и др.), основная цель которых – обучение. Понятие «система образования» включает все социальные институты образовательного, то есть учебно-воспитательного профиля (п.2 ст. 10 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).
 Согласно статье 17 Федерального закона N 273-ФЗ образование может быть получено в том числе вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность (в форме семейного образования и самообразования). При этом допускается сочетание различных форм получения образования и форм обучения.
 Федеральным законодательством в сфере образования разделены функции по предоставлению бесплатного общедоступного дошкольного образования и по осуществлению присмотра и ухода за детьми в ДОО и вне таких организаций (в форме индивидуальной деятельности в семейных дошкольных группах, группах по присмотру и уходу и иных формах).
Согласно пункту 17 статьи 2 Федерального закона N 273-ФЗ под образовательной деятельностью понимается деятельность по реализации образовательных программ. В свою очередь, под присмотром и уходом за детьми понимается комплекс мер по организации питания и хозяйственно-бытового обслуживания детей, обеспечению соблюдения ими личной гигиены и режима дня (пункт 34 статьи 2 Федерального закона N 273-ФЗ).
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Родители (законные представители) несовершеннолетнего воспитанника, обеспечивающие получение воспитанником дошкольного образований в форме семейного образования, имеют право на получение методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи без взимания платы, в том числе в ДОО и общеобразовательных организациях, если в них созданы соответствующие консультационные центры.
В нашем дошкольном учреждении такой консультационный центр создан. И обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи, повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей, является одной из приоритетных задач в работе специалистов консультационного центра. 
Профилактика –это комплекс психолого-педагогических мероприятий, направленных на предупреждение и устранение факторов риска.
Профилактика нарушений детско-родительских отношений заключается прежде всего в просвещении населения о нормальных и отклоняющихся детско-родительских взаимоотношениях, что позволяет родителям организовать здоровый социальный микроклимат взаимоотношений и своевременно обращаться к специалистам за консультацией в ситуациях, создающих повышенный риск возникновения нарушений детско-родительских отношений в семье.
Работа по профилактике нарушений детско-родительских отношений представляет собой обширную сферу деятельности, основная цель, которой -это воспитание у населения педагогической грамотности, расширение кругозора в области психологических знаний.
Семейное воспитание – в педагогике понимается как управляемая система взаимоотношений родителей с детьми. В системе детско-родительских отношений родитель является ведущим звеном и от него в большей мере зависит, как складываются эти отношения.  Следовательно, через консультирование родителей можно улучшить детско-родительские взаимоотношения.
Консультационные формы работы с родителями разнообразны.
Существующие на данный момент консультационные формы взаимодействия специалистов ДОО с родителями детей можно условно разделить на группы.
Наиболее распространенные формы взаимодействия с родителями по детско-родительским взаимоотношениям в семье это:
1. Информационно-коммуникационные. 
2. Наглядно-информационные.
3. Инновационные.
4. Нетрадиционные.
Можно выделить следующие формы работы с родителями воспитанников с использованием информационно-коммуникационных технологий — это:
· сайт детского сада;
· сотовая связь;
· редакционно–издательская деятельность: электронная газета, журнал;
· электронная почта;
· создание медиатеки;
· электронная рекламная деятельность;
· использование личной веб-страницы,
· телекоммуникационный проект;
· дистанционные конференции.
Главной целью взаимодействия педагогического коллектива ДОО  с семьями воспитанников является создание атмосферы взаимной заинтересованности в организации воспитания, координация воспитательных усилий, выработка общего подхода к вопросам обучения и воспитания ребенка. 
Задача педагогов – помочь родителям найти правильные педагогические решения, дать необходимые педагогические знания, гармонизировать детско-родительские взаимоотношения.
Наглядно-информационные- это ознакомление родителей с образовательными программами сада и донесение другой полезной информации с помощью памяток, буклетов, демонстрационных стендов, газет для родителей. 
Эти формы работы устойчивы, они проверены на многолетней практике и считаются эффективным способом сотрудничества педагогов с родителями, осуществляющими семейное образование. 
Наглядно-информационные формы в нетрадиционном звучании позволяют родителям правильно оценить деятельность педагогов, пересмотреть методы и приемы семейного воспитания. Например, открытые занятия для родителей, просмотр видеороликов, фотографий, презентаций, выставки детских работ.
 Инновационными формами сотрудничества с родителями являются 
· групповые семинары, 
· круглый стол, 
· диспуты,
·  практикумы, 
· тренинги для родителей, 
· ролевые игры; 
· родительские гостиные,
· нетрадиционные родительские собрания, 
· устные журналы, 
· экскурсии, 
· семейные клубы,
·  дискуссии, 
· праздники, 
· совместные досуги,
·  тематические акции, 
· участие родителей в конкурсах, выставках.
Такое взаимодействие направлено на совместное выявление, осознание и решение проблем воспитания дошкольников.
Нетрадиционные формы сотрудничества: 
· театрализованные праздники, 
· игротеки, 
· семейные газеты, 
· отчетные концерты, 
· родительские клубы,
·  тренинги игрового взаимодействия,
·  интерактивные выставки,
·  викторины, конкурсы, совместные занятия, 
· проектная деятельность.
Их суть – ознакомление родителей с возрастными особенностями детей дошкольного возраста, формирование практических навыков воспитания детей.
Реализация всех представленных выше форм может осуществляться как индивидуально, так и для группы родителей. Дистанционно или с приглашением в ДОО.
Основной целью такого рода консультаций является передача соответствующих знаний, формирование представлений и навыков в различных аспектах воспитания в семье. 
 На процесс взаимодействия значительное влияние оказывают представления взрослого о ребёнке, о его роли в жизни ребёнка. То есть значимым для профилактики является то, на что ориентируется взрослый в процессе взаимодействия с ребёнком. Поэтому задачи, решаемые педагогом-психологом в этом случае могут быть направлены на:
· ориентацию родителей на изменение стиля взаимоотношений в семье: выработка навыков адекватного и равноправного сотрудничества, способности к предотвращению и разрешению межличностных конфликтов;
·  устранение дезадаптивных форм поведения и обучение адекватным способам реагирования в проблемных ситуациях; 
· установление и развитие отношений партнерства и сотрудничества родителей с ребенком: достижение способности к эмпатии, к пониманию интересов и переживаний друг друга;
· повышение уровня компетентности родителей в области психологических новообразований детей дошкольного возраста.

Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребенок находится в течение значительной части своей жизни, и по длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей.
 	Следовательно, микросреда семьи и семейное воспитание влияют на ребенка, на формирование его личности. От уровня общей и педагогической культуры родителей, их отношений к ребенку и его проблемам, от степени участия родителей в воспитательно-образовательном процессе во многом зависит психологическое благополучие ребенка.


