Организация работы с родителями ( законными представителями ) детей с ОВЗ  и инвалидностью  в условиях консультационного центра
Проблема комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и их социальной адаптации в обществе является в настоящее время чрезвычайно актуальной в области образования и здравоохранения. 
Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» требует создания необходимых условий для получения без дискриминации качественного образования лицами с ограниченными возможностями здоровья, что говорит о создании максимальных возможностей и вариативных форм обучения и помощи.
ФГОС дошкольного образования говорит нам о  равных возможностях получения качественного образования обучающимися с ОВЗ и максимального расширения доступа обучающимся с ОВЗ к образованию.
В последнее время, по рекомендации ПМПК или самостоятельно, родители выбирают семейное образование. И им становится необходима квалифицированная помощь специалистов (учителей-дефектологов, учителей-логопедов, педагогов-психологов, воспитателей), которые помогут определить уровень развития ребенка, составить индивидуальный образовательный маршрут.
Для таких семей  организована альтернативная модель дошкольного образования и поддержки семей  - консультационный центр.
Актуальность открытия и функционирования КЦ
 -  Большое количество детей, не имеющих возможность получить доступное дошкольное образование в ДОУ, в связи с индивидуальными причинами  и особенностями развития;
- Потребность в получении психолого-педагогической помощи детям, не посещающим ДОУ, для обеспечения равных стартовых возможностей при поступлении в школу;
-  Проведение профилактики различных отклонений в физическом, психическом и социальном развитии детей дошкольного возраста, не посещающих образовательные учреждения;
-  Недостаточная информированность родителей в области современных игровых средств, предлагаемых на российском рынке и критериях их отбора;
-  Отсутствие целенаправленного обучения родителей способам применения различных видов игровых средств и оборудования, организации на их основе развивающих игр, а также методам игрового взаимодействия с детьми.
          Помощь родителям в консультационном центре оказывается бесплатно. Родители могут получить консультацию при первом обращении в консультационный пункт или договориться о встрече с конкретным сотрудником дошкольной организации. Обращение фиксируется в «Журнале предварительной регистрации запросов родителей». Такой лист заполняется и в том случае, если родители пришли на приём без предварительной регистрации.
В начале учебного года проходит мониторинг семей, имеющих детей, не посещающих детский сад, с целью выявления педагогических проблем. Размещается объявление на сайте, о возможности обратиться в дошкольное учреждение за необходимой квалифицированной помощью. 
Также специалистами КЦ разрабатывается перспективный план работы на год, куда включаются различного рода мероприятия, встречи, семинары, круглые столы и время на индивидуальную работу и консультации.
Далее по запросам родителей формируется банк данных семей, работа с которыми держится на контроле председателем КЦ.
Диагностика ребёнка проводится с учётом оговорённой проблемы, и по результатам первичной консультации по необходимости назначается дополнительная консультация специалистов (педагога-психолога, дефектолога, логопеда), обращение за консультационной медицинской помощью. Родители получают рекомендации специалиста. После обследования проводится психолого-педагогический консилиум, на котором определяется образовательный маршрут ребёнка, в соответствии с которым ведется коррекционно-развивающая работа, и консультирование родителей.
Работа с родителями и детьми  проходит как в очном, так и в онлайн формате, используя различные интернет платформы и социальные сети.
С какими же проблемами и вопросами чаще всего родители обращаются за помощью в консультационный центр.
1. В связи с большой насыщенностью интернет ресурсов различного рода рекомендациями по развитию детей, у родителей очень часто формируются завышенные требования к ребенку или неорганизованное хаотичное использование различных методик в целях развития ребенка. 
Родители начинают видеть неэффективность методов, не могут понять с чего начать и как правильно построить взаимодействие с ребенком для полноценного гармоничного его развития. И естественно следует просьба о помощи: «Помогите, я не знаю что делать, ничего не получается!»
2. Очень часто родители обращаются за помощью самому себе. Разобраться в чувствах, принять и понять своего ребенка, научится грамотно взаимодействовать и адекватно реагировать на поведение ребенка. Очень много родителей отчаявшихся, психологически и эмоционально истощенных. Конечно в первую очередь, прежде чем развивать ребенка и пытаться понять его, необходимо помочь себе и разобраться в своих чувствах и переживаниях.
3. В последнее время очень часто за помощью стали обращаться бабушки и дедушки детей с овз, что говорит о максимальном включении всех членов семьи в развитие ребенка. 
Служба комплексной помощи родителям и их  детям с ограниченными возможностями здоровья на базе консультационного центра МДОАУ «Детский сад № 121 «Золотой колосок» г. Орска реализует следующие задачи:
- просвещение и обучение родителей. Семья играет ведущую роль и несет основную ответственность за процесс и результаты коррекционно-развивающей работы с ребенком. Именно родители являются основными заказчиками образовательных, медицинских и социальных услуг, они же – равноправные партнеры специалистов в реализации намеченных перспектив и оценке результативности;
- разработка модели взаимодействия дошкольного учреждения и специалистов с семьей ребенка;
- диагностика отклонений по основным «линиям развития» (двигательному, познавательному, речевому, социальному); определение актуального уровня развития. Определение возможного прогноза развития;
- разработка индивидуальной программы развития;
- психолого-педагогическая работа в условиях семьи и специально организованной среды, отвечающая особым образовательным потребностям ребенка.
- психологическая поддержка семьи; 
- периодическое консультирование семьи;
- коррекционно-развивающая работа с ребенком;
- динамическое наблюдение за ходом дальнейшего психофизического и речевого развития (не реже одного раза в шесть месяцев)
Возможности нашего центра по реализации индивидуальных программ развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья:
1. Отвечающие всем требованиям кабинеты специалистов, в которых есть все необходимые материалы для диагностической и коррекционной работы.
В частности, кабинет педагога-психолога оборудован всеми необходимыми техническими средствами и материалами для работы с детьми, находящимися на семейном образовании, и их родителями по всем психолого-педагогическим направлениям: консультирование, диагностика, профилактика, просвещение, коррекционно-развивающая работа.
2. Sensus-зал.  В работе с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ  проводится развивающая и коррекционная работа в специально  организованных условиях, которые   благоприятно воздействуют на различные функции центральной нервной системы у детей с неврозами, задержками психомоторного и речевого развития, резидуально - органическими поражениями ЦНС, аутизмом и аутическими расстройствами, активизирует творческий потенциал.
В Sensus-зале представлены традиционные материалы, а также современные пособия и игры: практической жизни (для приобретения простейших бытовых навыков), сенсорная (включает в себя предметы с различной формой, разметами и весом), математическую (для освоения счета, математических символов, геометрических фигур и т.д.), материалы для физического развития (мягкие модули, балансиры, нейроскакалки, сенсорные дорожки и др.)
 Используется методика Фрёбеля, (в наличии 12 даров), которая представляет возможности сенсорного развития, развития понимания единства и многообразия мира, а так же развитие умственных способностей детей. 
Большое разнообразие элементов методики Монтессори ( в наличии более 30 пособий), которые позволяют решать следующие задачи:
- формировать ориентировочные реакции;
- развивать движение рук и действия с предметами;
-формирование сенсорных и математических представлений;
- эмоциональное благополучие и социальная адаптация.
Включены в работу элементы методики Домана, что позволяет развивать умственные и физические возможности ребенка.
Конечно, все перечисленные методики не применяются в чистом виде, так как были бы «суровы» в современном мире, но их элементы прекрасно дополняют и помогают развивать ребенка с ограниченными возможностями здоровья.
3. Сенсорная комната. 
- Стол с песком. При работе с кинетическим песком дети раскрывают свою индивидуальность, разрешают психологические затруднения, развивают способность осознавать свои желания и возможность их реализации. При корректно поставленных целях педагогом - психологом, такие игровые занятия имеют важное терапевтическое обучающее и воспитательное значение. Играя с песком, у ребенка возникает чувство безопасности, так как песочный мир – это мир под контролем. Именно поэтому можно использовать песочницу в развивающих и обучающих занятиях. 
- В сенсорной комнате также представлено оборудование, способствующее  развитию и формированию сенсорного восприятия почти во всех направлениях (звук, свет, цвет, тактильные). Комната достаточно большая, что дает возможности для сенсомоторного и двигательного развития.
В таком виде представлена материально-техническая и методическая база.
Опыт работы консультационного центра еще мал, но результаты работы уже видны. За первое полугодие к нам в центр обратились 9 семей. Не могу оценить много это или мало, на мой взгляд – достаточно, так как служба молодая и только развивается. 
Хотелось бы отметить, что практически все родители приходят так сказать с «чистым листом»: узнать что предлагает центр, какие у него есть возможности, и какую помощь специалисты центра могут оказать детям с ограниченными возможностями здоровья.
На диаграмме вы видите, что 13 семей были выявлены в ходе мониторинга и 4 семьи, которые не обратились, также были проинформированы о деятельности КЦ и о возможности обратиться к нам за помощью. И эти семьи также стоят на контроле.
Хочу обратить внимание, что специалистами  консультационного центра за пол года были проведены семинары, индивидуальные консультации, групповые занятия. Еще раз повторюсь: каждый ребенок стоит на контроле КЦ. Недопустимы ситуации, когда мама просто получила консультацию и пошла домой, и мы про эту семью забыли. Специалисты КЦ проводят мониторинг, обзванивают, интересуются, приглашают на дополнительные консультации для подтверждения или изменения образовательного маршрута.
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