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 «Учите  ребёнка  каким-нибудь  неизвестным  ему  пяти словам  - 

он  будет  долго  и  напрасно  мучиться, но  свяжите двадцать  

таких  слов  с  картинками, и  он  их  усвоит  на  лету».

К.Д. Ушинский 

В дошкольном детстве ребёнку приходится разрешать всё более сложные и разнообразные задачи, требующие выделения и использования связей и отношений между предметами, явлениями, действиями. По мере развития любознательности, познавательных интересов мышления детей, освоения ими окружающего мира всё чаще прибегаем к использованию моделей, схем, мнемотаблиц и т.д.   

Теоретическая база
В дошкольном возрасте расширяется круг общения детей, это требует от ребенка полноценного овладения средствами общения, основным из которых является речь. Речь реализует несколько потребностей ребенка: коммуникативную, информационную, познавательную. Своевременное и полноценное формирование речи в дошкольном возрасте – одно из основных условий нормального развития ребенка и в дальнейшем его успешного обучения в школе. Любая задержка, любое нарушение в ходе развития речи ребенка отражается на его поведении, на его деятельности в разных формах. Своевременное развитие речи – значит начатое с первых дней жизни ребенка.                                                         

Я работаю воспитателем на группе компенсирующей направленности в МДОАУ «Детский сад № 78 «Пчёлка». Особое внимание уделяю образовательной области – «Речевое развитие», т.к. дошкольный возраст – это период активного усвоения ребёнком разговорного языка, становление и развитие всех сторон речи: фонетической, лексической, грамматической. 

Современный мир насыщен новейшими технологиями, дети живут в мощном потоке информации, где живое общение заменяется общением с компьютером и телевизором, планшетом или телефоном. Поэтому развитие речи становится все более актуальной проблемой. На сегодняшний день - образная, богатая синонимами, дополнениями и описаниями речь у детей дошкольного возраста – явление очень редкое.
Передо мной встала задача, как  помочь детям, но так, чтобы им было легко и интересно. Поставив перед собой цель: научить детей связно, последовательно, грамматически правильно излагать свои мысли, рассказывать о различных событиях из окружающей жизни, я взяла тему самообразования «Речевое развитие детей старшего дошкольного возраста с ОВЗ посредством использования мнемотехники».
В речи современных  детей существует множество проблем.
Проблемы речи детей дошкольного возраста:

·   Односложная, состоящая лишь из простых предложений речь. Неспособность грамматически правильно построить предложение.

·   Бедность речи. Недостаточный словарный запас.

·   Употребление нелитературных слов и выражений.

·   Бедная диалогическая речь: неспособность грамотно и доступно сформулировать вопрос, построить краткий или развёрнутый ответ.

·   Неспособность построить монолог: например, сюжетный или описательный  рассказ на предложенную тему, пересказ текста своими словами.

·   Отсутствие логического обоснования своих утверждений и выводов.

·   Отсутствие навыков культуры речи: неумение использовать интонацию, регулировать громкость голоса и темп речи и т. д.

·   Плохая дикция.

Исходя, из выявленных проблем можно говорить, об актуальности выбранной мной темы, т.к. мнемотехника помогает детям:

    • Легче запоминать стихи, скороговорки, загадки, рассказы;

    • Перекодировать информацию из визуальной в абстрактную и наоборот;

   • Выстраивать логическую цепочку событий и воспроизводить историю в правильном порядке (начало – середина — завершение);

   • Обогащает словарный запас;

   • Помогает развивать мышление, зрительную и слуховую память, внимание; 

   • Развивает фантазию, воображение;
   • Помогает составлять длинные описательные предложения и согласовывать времена. 
Реализуя данную тему в своей работе, поставила перед собой следующие задачи
1. Помочь детям в упорядочивании и систематизации познавательной информации об окружающем;

2. Обогащать словарный запас детей, развивать связную речь; учить последовательности, логичности, полноте и связности изложения;

3. Развивать мышление, внимание, воображение, речеслуховую и зрительную память;

4. Снять речевой негативизм, воспитать у детей потребность в речевом общении для лучшей адаптации в современном обществе;

5. Способствовать развитию творческих способностей детей, умению самим составлять схемы и воспроизводить их;

6. Способствовать развитию мелкой моторики рук.

Перспективность

       Процесс образования меняется, идет вперед, появляются новые разработки, программы, в следствии меняется и потребность школ в новых, умных, любознательных детях. Значит должен меняться и сам педагог – воспитатель, вносить что-то новое, яркое. В первую очередь это означает отказ от авторитарного способа обучения и воспитания.  Должны претерпеть изменения способы, средства и методы обучения и воспитания детей. Таким образом, актуальность темы определяется той уникальной ролью, которую играет родной язык в становлении личности ребёнка дошкольника. Мнемотехника помогает упростить работу с моими детьми процесс образовательной деятельности. Дети обучаются в интересной игровой форме, без умственных и эмоциональных перегрузок.
       Мнемотехника - это система методов и приёмов, обеспечивающих успешное освоение детьми знаний об особенностях объектов природы, об окружающем мире, эффективное запоминание структуры рассказа, сохранение и воспроизведение информации, и конечно развитие речи. 
        Свою работу по использованию мнемотехники строю от простого к сложному. Начинаю работу с простейших мнемоквадратов, последовательно перехожу к мнемодорожкам, и позже – к мнемотаблицам. 
                                                  Структура мнемотехники

                                                                 Мнемотехника

 
                               Мнемоквадраты       Мнемодорожки            Мнемотаблицы
Мнемоквадрат – это карточка, на которой нарисован знакомый ребенку предмет (ёлка, ёжик, майка, сапоги, кофта и т. п.), задача ребенка заключается в том, чтобы назвать слова по картинкам. 
Мнемодорожка состоит из нескольких картинок, объединенных общей тематикой.  

Ребенку нужно не просто назвать слова, но и составить их в предложение или расположить в правильной последовательности.                                    
Мнемодорожка несет информацию в небольшом количестве, что очень важно на первых порах обучения. Мнемодорожки в моей работе помогают ускорить процесс автоматизации и дифференциации поставленных учителем-логопедом звуков.                              
Мнемотаблица – это схема, в которую заложена определённая информация. Использование мнемотаблиц помогает детям эффективно воспринимать и воспроизводить полученную информацию, значительно сокращает время обучения и значительно облегчает детям поиск и запоминание слов, предложений и текстов. Они могут иметь самый широкий круг использования, практически в любой образовательной области, в любом виде деятельности.  
       Содержание мнемотаблицы – это графическое или частично графическое изображение персонажей сказки, явлений природы, некоторых действий и др. путём выделения главных смысловых звеньев сюжета рассказа. Главное – нужно передать условно-наглядную схему, изобразить так, чтобы нарисованное было понятно детям.        Технология опыта
Этапы использования мнемотаблиц:

1 -  рассматривание таблицы и разбор того, что на ней изображено 

2 - перекодирование информации, т.е. преобразование из абстрактных символов в образы
3 - осуществляется пересказ информации (сказки, рассказа) с опорой на символы (образы), т.е. происходит отработка метода запоминания
Мнемотаблицы–схемы служат хорошим дидактическим материалом в моей работе по развитию речи детей. Я их использую для:
                       
· Обогащения словарного запаса,
· При отгадывании и загадывании загадок,
· При заучиванию стихов, 
· При пересказах художественной литературы, 
· При обучении составлению рассказов.
Метод моделирования можно с успехом применять в любой образовательной области. Примером мнемотехники могут быть таблицы, построенные на изображении последовательности процессов умывания, одевания, сервировки стола. Ребенку сложно запомнить весь алгоритм действий, придуманный взрослыми, поэтому наглядные картинки, расшифрованные на занятиях и самостоятельно пересказанные, позволят ребенку, каждый раз подходя к умывальнику или шкафчику с вещами, легко воспроизвести этапы.

        В своей работе по выбранной теме пользуюсь готовыми схемами, а также измененными и модернизированными схемами по обучению детей связной речи. Мною разработаны мнемотаблицы для составления описательных рассказов  по лексическим темам. Данные схемы помогают детям самостоятельно определить главные свойства и признаки рассматриваемого предмета, установить последовательность изложения выявленных признаков, обогащают словарный запас детей. Для детей старшего возраста схемы желательно рисовать в одном цвете, чтобы не привлекать внимание на яркость символических изображений.
       Для развития связной речи детей, большая роль отводится заучиванию стихотворений. При заучивании с детьми стихотворений, я зачастую встречаюсь с такими трудностями как:
· потеря,  искажение   смысла стихотворения;

· изменение порядка слов, что нарушает художественную форму;

· длительность процесса заучивания (запоминания);

· припоминание, а при припоминании текста, теряется интонационная выразительность.

Мнемотаблицы особенно эффективны при разучивании стихотворений. Суть заключается в следующем: на каждое слово или маленькое словосочетание придумывается картинка (изображение); таким образом, всё стихотворение зарисовывается схематически. После этого ребёнок по памяти, используя графическое изображение, воспроизводит стихотворение целиком. Использование опорных рисунков для обучения заучиванию стихотворений увлекает детей, превращает занятие в игру. 
           Составление описательного рассказа это наиболее трудный вид в монологической речи. Описание задействует все психические функции (восприятие, внимание, память, мышление). Дети не располагают теми знаниями, которые приобретают в течение жизни. Чтобы описать предмет, его надо осознать, а осознание - это анализ, что ребенку дается очень трудно. Считаю, что здесь важно научить ребенка сначала выделять признаки предмета. Предложение придумать рассказ или сказку дети обычно встречают радостно. Но чтобы рассказы детей были не однообразные, логично построенные, существенную помощь оказывают мнемотаблицы.

         При ознакомлении с художественной литературой и при обучении составлению рассказов я также широко использую мнемотехнику. Вместе с детьми беседуем по тексту, рассматриваем иллюстрации и отслеживаем последовательность заранее приготовленной модели к данному произведению. Также дети сами, под руководством взрослого, учатся выбирать нужные элементы модели, последовательно их располагать в единую модельную цепь, которые необходимы для пересказа литературного произведения. Таким образом, постепенно осуществляется переход от творчества воспитателя к совместному творчеству ребёнка со взрослым. Трудоемкость опыта
            Использование мнемотехники открывает для меня огромные возможности для творчества и в образовательной деятельности и в совместной деятельности взрослого и ребёнка. Даёт возможность детям усваивать сложный материал легко и быстро. Занятия с использованием мнемотехники всегда проходят интересно не только для детей, но и для меня.  

      Одно из направлений в моей работе – расширение и обогащение словарного запаса детей разными формами речи, синонимами, антонимами, обобщающими словами. Я использую мнемотехнику не только на фронтальных, групповых, но и на индивидуальных занятиях. Работать с мнемотаблицами очень нравится детям моей группы, красочные персонажи, хорошо знакомые символы дают возможность составить полный описательный рассказ, пересказ, легко заучить небольшие стихи, сказки. Мнемотехника многофункциональна.                                                                                                                                                                                       
        Мнемотаблицами не ограничивается вся работа по развитии связной речи у детей. Это – прежде всего как начальная, «пусковая», наиболее значимая и очень эффективная работа, так как использование мнемотаблиц позволяет детям воспринимать и перерабатывать зрительную информацию, сохранять и воспроизводить ее. Используя в своей работе мнемотехнику, я учу детей добывать информацию, проводить исследование, делать сравнения, составлять чёткий внутренний план умственных действий, речевого высказывания; формулировать и высказывать суждения, делать умозаключения. 

В результате использования мнемотаблиц:
· Расширяется не только словарный запас, но и знания об окружающем мире.

· Появляется желание пересказывать — ребенок понимает, что это совсем не трудно.

· Заучивание стихов превращается в игру, которая очень нравится детям.

· Это является одним из эффективных способов развития речи дошкольников.

· Необходимо помнить, что уровень речевого развития определяется словарным запасом ребёнка. И всего несколько шагов, сделанных в этом направлении, помогут вам в развитии речи дошкольника.

Вывод: 

Следовательно, можно сделать вывод, что, анализируя новый материал и графически его обозначая, у моих  детей:

·  расширяется круг знаний об окружающем мире; 

·  появляется желание пересказывать тексты, придумывать интересные    

    истории; 

·  появляется интерес к заучиванию стихов и потешек, скороговорок,  

    загадок; 

·  словарный запас выходит на более высокий уровень; 

·  дети преодолевают робость, застенчивость, учатся свободно держаться   

    перед  аудиторией.

Таким образом, систематическая работа по формированию связной речи у детей с использованием мнемотехники дает свои результаты. Дети проявляют интерес к работе с мнемотаблицами, вследствие чего легко осознают композиционное строение связного высказывания, легче воспринимают и перерабатывают зрительную информацию, сохраняют  её в памяти и воспроизводят, правильно связывают сюжет, выстраивают между собой части сюжета и передают последовательно готовый текст без помощи воспитателя, учатся самостоятельно составлять мнемотаблицы, составлять по ним описательные и повествовательные рассказы, повышается познавательная активность детей. Мнемотехника очень помогает сделать процесс обучения доступным, интересным и развивающим. Чем  раньше я буду учить детей рассказывать или  пересказывать, используя метод мнемотехники и схемы–модели, тем лучше подготовлю их к школе, так как связная речь является важным показателем  умственных способностей ребёнка и готовности его к школьному обучению.
