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   I.Информация об опыте
   Тема опыта: Современные образовательные технологии  как средство    формирования элементарных  математических представлений у детей дошкольного возраста с ТНР.
     Актуальность
      Многие педагоги и родители знают, что математика — это мощный фактор интеллектуального развития ребенка, формирования его познавательных и творческих способностей. Известно и то, что от эффективности математического развития ребёнка в дошкольном возрасте зависит его успешность обучения математике в начальной школе.
Мы живем в 21 веке, веке информационных технологий, когда происходит преобразование характера человеческого труда и взаимоотношений, и наиболее актуальной сейчас становится проблема человека мыслящего, творчески думающего, умеющего решать нетрадиционные задачи, основываясь на логике мысли. Умение использовать информацию определяется развитостью логических приёмов мышления. Современное общество требует от нового поколения умения планировать свои действия, находить необходимую информацию для решения задачи, моделировать будущий процесс. Умение использовать информацию определяется развитостью логических приёмов.
Актуальность данной темы обусловлена и тем, что начинать работу по становлению психических процессов: памяти, внимания, воображения, логического мышления необходимо с дошкольного возраста. Дошкольное детство – это период интеллектуального развития всех психических процессов, которые обеспечивают ребенку возможность ознакомления с окружающей действительностью. У детей с ТНР процесс формирования психических познавательных процессов имеет свои особенности. Так, дети с алалией трудно усваивают эталоны цвета, они с трудом запоминают их названия, с трудом запоминают геометрические формы, имеют нарушения в освоении пространства. У детей с ТНР процессы восприятия замедлены, недостаточно избирательны, часто фрагментарны и не обобщены. Они затрудняются в обследовании предметов, выделении нужных свойств, а главное – обозначении этих свойств словом. Именно поэтому занятия по математике даются этим детям особенно сложно. Однако в процессе обучения выполнению математических операций дети расширяют пассивный словарный запас, начинают понимать значение математических терминов, учатся действовать по инструкции, что обеспечивает формирование регулирующей функции речи.
Таким образом, необходимо обеспечить оптимальные условия для формирования элементарных математических представлений у детей с ТНР.  Между тем, в практике дошкольного образования данному аспекту уделяют недостаточно внимания, не используются возможности современных образовательных технологий в работе с детьми с ТНР.
Возникает противоречие между необходимостью формирования элементарных математических представлений у детей с ТНР, с одной стороны, и недостаточной разработанностью содержания педагогической работы на основе использования  современных образовательных технологий в решении этой задачи, с другой стороны.
Таким образом, проблема нашей работы – поиск наиболее оптимальных педагогических условий формирования элементарных математических представлений дошкольников с ТНР.
Цель обобщения опыта: определить и внедрить в образовательный процесс условия формирования элементарных математических представлений дошкольников с ТНР на основе использования современных образовательных технологий. 
Задачи опыта:
1.Изучение литературы по проблеме формирования элементарных математических представлений у дошкольников с ТНР.
2.Изучение уровня развития уровня сформированности математических представлений у детей с ТНР.
3.Разработка педагогических условий формирования элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста и внедрение их в образовательный процесс.
4.Определение эффективности условий формирования элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста у детей с ТНР. 
Длительность работы :  3 года
II.Описание технологии опыта 
Ведущая идея опыта: формировать элементарные математические представления дошкольников посредством современных образовательных технологий.
 Описание сути опыта:
Огромное значение в образовании, развитии, социальной адаптации и подготовки к школьному обучению принадлежит формированию математических представлений у дошкольников. Для нашего дошкольного образовательного учреждения компенсирующего вида эта проблема стоит наиболее остро. Это связано с тем, что в последние годы в нашем городе наблюдается резкое увеличение количества детей с самыми сложными речевыми заключениями.  Опыт работы в группе компенсирующей направленности с  детьми с ТНР свидетельствует о том,  что специфика патологии развития детей с речевыми нарушениями отражается на качестве усвоения ими математических знаний, приобретения умений и навыков. 
Понимание значимости и важности раннего математического развития дошкольников привело нас к разработке системы условий, обеспечивающих наиболее оптимальное формирование математических представлений у детей с ТНР.
Система условий, способствующих формированию элементарных математических представлений у детей с ТНР старшего дошкольного возраста:
1. Внедрение в образовательный процесс дидактических игр математического содержания на развитие логического мышления.
2.Использование современных образовательных технологий (квест, проект, информационно – коммуникативные технологий) в работе по формированию элементарных математических представлений у старших дошкольников.
3.Включение пальчиковых, двигательных игр математического содержания в режимные моменты (утреннюю гимнастику, физкультминутки, в свободную деятельность детей)
4.Актуализация РППС для поддержки самостоятельной познавательной деятельности детей 
5.Приобщение родителей к формированию математических представлений у детей.
Реализация условий:
      1)Внедрение в образовательный процесс дидактических игр математического содержания на развитие логического мышления
В рамках данного направления была составлена картотека дидактических игр математического содержания  на развитие логического мышления. Игры внесены в календарно-тематический план образовательной деятельности и используются как на занятиях, так и в режимные моменты. Это такие игры:
- «Много – мало», «Отгадай число», «Счетные палочки с карточками заданиями», «Математическое дерево» (количество и счет);
- игры-бродилки,  игра «Математическая гусеница» (порядковый счет);
- «Подбери по цвету и по форме», «Круги Луллия» (геометрические фигуры);
-«Который час?», «Время суток» (ориентировка во времени);
-«Направо-налево», «Раз, два, три повтори» (ориентировка в пространстве):
-«Математические пазлы» (знание цифрового материала)
-«Танграм», «Логическое домино», «Чем мы похожи?», «Что перепутано?», Зоркий глаз», «Логический поезд» (дидактические игры на развитие логики).

2) Использование современных образовательных технологий (квест, проект, информационно – коммуникативные технологий) в работе по формированию элементарных математических представлений у старших дошкольников
Квест-технология
 Были разработаны сценарии квестовых игр математического содержания, такие как «Путешествие в страну математики», «Путешествие в деревню Простоквашино», в которых совмещены элементы игры, мозгового штурма, тренинга и предполагающие общую игровую цель, командный характер действий, последовательность, логичность завершения.
Проектная технология. 
Была выбрана проектная технология как одна из основных в формировании элементарных математических представлений. В период внедрения опыта было реализовано 3 проекта, такие как «Юный финансист», «Пространство, время», «Занимательная математика».
 Так, например, в ходе проекта «Юный финансист» были проведены следующие формы работы:
-беседы на тему: «Что такое деньги и зачем они нужны?», «Деньги стран мира»;
- просмотр видео «Бюджет семьи»;
- практическая деятельность детей (помощь по дому, покупка товаров совместно с родителями, проведение конкурса аппликаций «Моя копилочка»).
       Проект предусматривал тесный контакт между детьми, воспитателями и родителями, что адаптировало восприятие детьми нового материала.
В ходе проекта у детей дошкольного возраста были сформированы представления об экономических понятиях: экономика, потребности, нормы жизни, деньги, товар, цена в соответствии с их возрастными особенностями. 
Сформировалась компетентность у педагогов относительно обучения детей  финансовой грамотности.

3)Включение пальчиковых, двигательных игр с математическим содержанием  в режимные моменты (утреннюю гимнастику, физкультминутки, в свободную деятельность детей).
 Были подобраны картотеки пальчиковых и двигательных игр с математическим содержанием и включены в режимные моменты  (утреннюю гимнастику, физкультминутки, пробуждение после сна, в свободную деятельность детей). («Кулачёк», «На заправке», « Посчитаем», «Апельсин», подвижные игры «Птички»,  «Ловишки», «Лапта» и др.)
   
   4) актуализация развивающей предметно -  пространственной среды.
  В центр математики были добавлены игры математического содержания, как авторского исполнения, так и аналоговые игры, привлекались родители, дети сами изготовили атрибуты для игр («Монополия», «Зоркий глаз», «Математическое дерево», атрибут «Моя копилка» и др.)


5)Приобщение родителей к формированию математических представлений у детей
Были разработаны консультации для родителей по формированию элементарных математических представлений у детей, определены формы включения родителей в образовательный  процесс через проекты, приобщения к обогащению предметно – развивающей среды (изготовление атрибутов для сюжетно-ролевых игр, изготовление лепбуков «Семейный бюджет», «Деньги народов мира»)
      
Результативность и эффективность опыта

Диагностика познавательного развития детей с ТНР проходила с учетом адаптированной основной образовательной программой дошкольного образования детей с ТНР.
Результат диагностики формирования элементарных математических представлений на начало года представлен в Диаграмме 1. Было выявлено, что 75 % детей обладают средним уровнем сформированности математических представлений ,16% детей низким, а высокий уровень выявлен у 8% детей.       

                                                                                                Диаграмма 1
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В конце года были получены результаты, свидетельствующие о положительной динамике (Диаграмма 2)
                                                                                       



  Диаграмма 2
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 Высокого уровня достигло 75% детей, среднего 25 %, детей с низким уровнем не выявлено. Таким образом, в результате внедрения  опытной работы у детей с ТНР повысился уровень формирования элементарных математических представлений.
Предложенный опыт имел положительное значение для образовательного учреждения в целом:
- произошло обогащение предметно-развивающей среды 
-разработаны и внедрены педагогические условия, при которых у детей будут развиваться элементарные математические представления
- опыт может быть использован в других дошкольных образовательных учреждениях, как в логопедических группах, так и в общеобразовательных.

Перспектива:
-продолжить работу по внедрению современных образовательных технологий с целью формирования у детей элементарных математических представлений.

Распространение педагогического опыта:
- выступление на онлайн - совещании в МДОАУ по теме «Современные технологии ФЭМП в дошкольной образовательной организации»;
- публикация в Международном сетевом издании «Солнечный свет» статьи «Использование «Математического планшета» для развития познавательной сферы детей дошкольного возраста» (Свидетельство);
- публикация конспекта квеста «Путешествие по стране Математики» на сайте padlet.сом, https://padlet.com/NataliaBogatova/e1814k8k09dynufn;
 - публикация «Использование ИКТ в образовательной деятельности» (формирование элементарных математических представлений) на сайте Ассоциации педагогов России «Апрель» (Свидетельство);
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