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2.Условия формирования опыта :
Мною была изучена методическая литература:

«Народные праздники в детском саду.»М.Б.Зацепина,Т.В.Антонова.

«Красна изба…»Тихонова М.В,Смирнова Н.С.

«Наш дом-Южный Урал» «Программа воспитания и развития детей дошкольного возраста на идеях народной педагогики» Канд.пед.наук,доц.Е.С Бабунова.

«Как научить детей любить Родину» пособие для реализации государственной программы патриотическое воспитание в Российской Федерации; опыт коллег ГМО муз.руководителей «Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников через детский музыкальный фольклор и народные игры.»

3. Теоретическая база опыта.
В соответствии с законом Российской Федерации «Об образовании в РФ», «Национальной доктриной образования Российской Федерации», «Федеральной программой развития образования» основная роль в обеспечении качества образования отводится государственным образовательным стандартам. Концептуальной основой государственных образовательных стандартов являются принципы демократизации и регионализации. 

Теоретическую основу исследования составили основополагающие труды отечественных ученых в области регионализации образования : В.П. Беспалько, В.И. Байденко, Н.В. Кузьминой, Л.Г. Семушиной, И.П. Смирнова, А.И. Субетто, С.Е. Шишова и др. 

А также в своей работе я и мои коллеги опирались на идеи народной педагогики,  изложенной в программе «Наш дом  Южный Урал» (Е.С. Бабунова,А.В. Градусова, Е.Г. Лопатина). 

В  педагогической  науке  понятие  «региональный  компонент  в 

образовании»  определяется  как  создание  системы  форм  и  способов оптимального  для  данного  региона  осуществления  воспитательно -образовательного   процесса.   Национально-региональный   компонент предусматривает  возможность  введения  содержания,  связанного  с традициями  региона.  При  этом  акцент  делается  на  воспитании  любви  к родному дому, природе, культуре малой Родины. Веками народ приобретал опыт,  собственный  уклад  жизни,  традиции.  Соприкосновение  с  народным искусством  и  традициями,  участие  в  народных  праздниках  духовно обогащают  ребенка,  воспитывают  гордость  за  свой  народ,  поддерживают интерес  к  его  истории  и  культуре.  По  утверждению  А.И.Арнольдова, Н.П.Денисюка,  Г.Н.Волкова,  приобщение  к  национальной  культуре становится  актуальным  педагогическим  вопросом  современности,  так  как каждый народ не просто хранит исторически сложившиеся воспитательные традиции и особенности, но и стремится перенести их в будущее, чтобы не утратить исторического национального лица и самобытности.Региональный  компонент–это  часть  содержания  предметов базисного плана, включающих материалы о регионе. 
Национально-региональный    компонент (родная     природа, культурное  наследие — памятники  архитектуры,  искусства,  декоративно-прикладного  искусства,  художественно-ремесленные  традиции,  язык, обряды,   фольклор,   народные   игры   и   др.) в дошкольном образовании помогает  детям  ощутить  и  сознать  свою  принадлежность  к своей  «Малой Родине»,  к  своему  дому,  воспринимая  всю  полноту ближайшего  окружения,  усваивая  при  этом  общечеловеческие  и национальные ценности в духовном, материальном и морально-эстетическом плане. Дошкольный возраст – важнейший период становления личности, в течение  которого  формируются  предпосылки  гражданских  качеств, представление о человеке, обществе, культуре.

4. Актуальность и перспективность опыта.
Актуальность данной темы несомненна.
«Образование должно быть направлено на воспитание уважения к родителям ребенка, его культурной самобытности, языку, к национальным ценностям страны, в которой ребенок проживает» «Конвенция о правах ребенка», статья 29. 
Идея воспитания патриотизма и гражданственности, приобретая все большее общественное значение, становятся задачей государственной важности. Положительные изменения произошли и в дошкольном образовании. В условиях ФГОС ДО содержание базисной программы расширено введением национально – регионального компонента, который направлен на освоение детьми ближайшего окружения, приобщения детей с ранних лет к культуре родного края, знакомству с национальными особенностями, традициями, животным и растительным миром края, в котором мы живем.
Необходимо вести работу по формированию у ребенка чувства любви к Родине, воспитания у него эмоционально-положительного отношения к тем местам, где он родился и живет; развивать умение видеть и понимать красоту окружающей жизни; желание узнать больше об особенностях природы и истории родного края. Именно дошкольный возраст – наиболее оптимальный период становления личности, где закладываются базовые системы ценностей, формируется мировоззрение, национальное самосознание, нравственно–патриотические позиции, которые проявляются на уровне идеалов – любви к малой родине.  Современные концепции музыкального развития личности, а также региональные подходы к образовательному процессу в дошкольных учреждениях предполагают включение национально-регионального компонента в процесс развития ребёнка.
При составлении образовательных программ дошкольного учреждения второй частью рекомендован национально-региональный компонент. Этот компонент каждое учреждение для себя определяет самостоятельно, учитывая тип учреждения, специфику организации образовательно-воспитательной и развивающей деятельности педагогического коллектива. В связи с этим проблемы, связанные с определением содержания и путей реализации национально-образовательного компонента представляются своевременными.
5. Новизна опыта.
Я считаю, что именно использование национально-регионального компонента является инновационной технологией в сфере личностного воспитания детей, создающей условия погружения личности в специально организованную предметно-пространственную среду.
Для реализации данной технологии мной определена следующая цель: создание условий для развития национально-регионального компонента в музыкальном воспитании детей дошкольного возраста.
Мною сформулированы следующие задачи:
· приобщать детей к национальной культуре народов Оренбуржья, формировать положительное отношение к ней
· развивать интерес к песенному и танцевальному искусству народов Оренбуржья.
· воспитывать у детей чувство принадлежности к определённому языковому и культурному сообществу, формировать чувство собственного достоинства как представителя своего народа и уважительного отношения к представителям других национальностей, воспитывать детей на лучших образцах народной культуры народов Оренбуржья.
6. Адресность опыта .
Опыт рекомендуется вопитателям, муз.руководителям дошкольных учреждений.
7. Трудоёмкость опыта .

Отторжение подрастающего поколения от отечественной культуры, от общественно-исторического опыта поколений — одна из серьезных проблем нашего времени. 
Развивать у детей понимание культурного наследия и воспитывать бережное отношение к нему необходимо с дошкольного возраста. Очень важно создать вокруг ребёнка одухотворённую среду, подготовить дошкольника не столько информационно, сколько эмоционально к восприятию исторического прошлого.

8. Технология опыта.

 (прописываются методы, технологии, формы и др. используемые педагогом, то, что дало положительный результат)
Задача  современного дошкольного  образования —заложить нравственные  основы  в  детях, которые  сделают  их  более  устойчивыми  к нежелательному влиянию, посеять и взрастить в детской душе семена любви к  родному  дому,  к истории  родного  края,  созданной  трудом  родных  и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками.Необходимо вести работу по формированию уребенка чувства любви к Родине, воспитания у него эмоционально-положительного отношения к тем местам, где он родился и живет; развивать умение видеть и понимать красоту окружающей  жизни;  желание  узнать  больше  об  особенностях  природы  и истории родного края. 

Назначение  регионального  компонента защита  и  развитие системой образования региональных культурных традиций и особенностей; сохранение  единого  образовательного  пространства  России;  физическая направленность  деятельности  региона;  обеспечение  прав  подрастающего поколения на доступное образование; вооружение дошкольников системой знаний о регионе.
Приобщение детей  к  народной  культуре  предполагает  развитие  у  детей  эмоционально-действенного      отношения,      информационно-интеллектуальной компетентности,  этнокультурную  социализацию.  

Согласно  мнению  доктора  педагогических  наук, профессора  Г.  Н.  Серикова сновными компонентами образованности выступают: —осведомленность — «характеризует те аспекты образованности личности, которые могут проявляться ею посредством воспроизведения овладеваемой (усваиваемой  и осваиваемой)  в  процессе  образования  частью  социального 

опыта»; —сознательность — «мера  воздействия  осваиваемого  личностью социального опыта на ее способность выражать свое собственное отношение к себе и окружению»; —действенность —«мера воздействия осведомленности и сознательности образовывающейся  личности  не  только  на  ее  отношение  к  себе  и  к окружению,  но  и  на  вовлеченность  в  практическую  реализацию аспектов своей жизнедеятельности»; - умелость — «мера  способностей  (личности)  выражать  свои  актуальные потребности  посредством  обоснованных  (в  частности,  усвоенными наниями)  действий».  Обозначенные  компоненты  можно  рассматривать  в виде  критериев  (обобщенных  показателей), которые  дают  возможность детализации отдельных показателей. 

В своей работе я использую следующие формы работы: На занятиях слушаем народную муз.,муз. ритм. движения с элементами народного танца, дети занимаются музыкальным творчеством, импровизируя под народную музыку. Проводятся народные праздники, досуги, ставятся тетральные постановки, используемые в утренниках. Народные игры являются постоянным компонентом занятий, праздников и развлечений. Обязательны взаимодействие со специалистами ДОУ и сотрудничество с семьями воспитанников.
В ходе нашей деятельности делался акцент на интеграцию содержания 

образовательных областей ФГОС ДО. 

Например,  дети  во  время  организованной  образовательной  деятельности 

познакомились с колыбелью (люлькой), рассмотрели ее, познакомились с ее 

назначением  и  разучили колыбельную  песню    «Баю-баю,баю-бай!  К  нам приехал  Мамай..» на  лицо  интеграция  образовательных  областей «Познавательного»,«Речевого  развития»«Художественно-эстетического» (музыка).Знакомство  с  потешкой  «Ладушки-ладошки»  сопровождалось лепкой  оладушков  (интеграция  образовательных  областей  «Речевого развития» и «Художественно-эстетического»).

В  совместной  деятельности  педагога  с  детьми воспитанники познакомились с 

Народной подвижной игрой «Маленькие ножки –большие ножки» (интеграция регионального компонента в образовательную область «Физическое развитии»).Широко использовался фольклор из программы  «Наш дом —Южный Урал» (Е. Бабунова, С.Багаутдинова, Л. Градусова). 
Итоговыми  мероприятиями  проектной  деятельности  стали развлечения: «Ладушки  в  гостях  у  бабушки», «Праздник - Наурыз» во время  которого  дети  показали  знание традиций, фольклора народов, населяющих Южного Урала.

Целью  совместной работы педагогов было  приобщить  детей  к  культурным  ценностям  и народным  традициям    Южного  Урала.  Развивать  у  детей  интерес  к народному фольклору.

Показатели усвоения содержания программы выявляются при помощи 

следующих  методов:  наблюдение в  ходе  организованной  образовательной деятельности,  беседы  с  детьми,  изучение  продуктов  деятельности. Материалы  диагностики  предполагают  выявление  развития  и  воспитания детей  на  идеях  и  средствах  народной  педагогики  и  дают  возможность выявить  не  только  уровень  образованности  детей,  но  и  эффективность создаваемых   педагогических   условий,   провести   корректировку педагогической деятельности. 
Идеи народной педагогики в деятельности  музыкального руководителя реализуются через средства народной педагогики. В связи с этим показатели усвоения содержания программы рассматриваются через средства приобщения детей к народной культуре.
Наблюдая за детьми во время проведения фольклорных праздников, театральных народных представлений, фольклорных спектаклей, при знакомстве с различными формами устного народного творчества и малыми музыкальными фольклорными формами я вижу их живой интерес к этому процессу и познавательную активность.

Нельзя прерывать связь времён и поколений. Чтобы не исчезла, не растворилась в неотразимой Вселенной душа русского народа, так же, как встарь, должны наши дети быть участниками традиционных на Руси праздников, именуемых святками, петь песни, водить хороводы, играть в любимые народом игры. Так было всегда, даже в очень далекие времена, когда собирались наши прабабушки и прадедушки на шумные беседы и посиделки, когда, переодевшись ряжеными, ходили по дворам и славили хозяев, желая им доброго здравия и хлебов обильных, когда устраивали веселые игрища и забавы.

Нельзя не учитывать исторические, природные, этнографические особенности региона, в котором мы живём. Наш город богат людьми разных национальностей и вероисповеданий. И в ребенка с малых лет педагог закладывает интерес и уважение к обычаям других народов. В непосредственной деятельности в группах воспитатели знакомят детей с бытом, этносом, праздниками многочисленно представленной нации дружественного казахского народа. 
На музыкальных занятиях я использую знакомство с народными инструментами, муз.ритмические движения с элементами восточного танца, игры и разучивание песен. В последствии все это выливается в весенний праздник Наурыз, где родители наших воспитанников представляют свой народ, дети узнают много интересного, получают богатые впечатления и желание узнавать больше о своем крае. Такие праздники помогают сплотить детский коллектив.
Народные традиции, будучи значимыми элементами региональной культуры, представляют возможность освоения культурного пространства региона; они позволяют знакомиться не только с образом жизни представителей разных народов, населяющих регион, но также раскрыть яркую самобытность соседствующих культур, их внутреннее существенное сходство. Следовательно, раскрытие сущности ребенка полностью возможно только через включение его в культуру собственного народа.

