Урок.ДРЕВНЯЯ СПАРТА

Цели урока:

1.Познакомить учащихся с развитием государственности в Спарте.

2.Показать особенности быта и нравов спартанцев.

3.Способствовать совершенствованию навыков работы учащихся с текстом. Оборудование:

4.Карты «Древняя Греция» и «Распространение цивилизаций в древности».

5.Понятия Спарта и Афины, оформленные на листах бумаги любого формата (по количеству групп).

6.Пять вариантов карточек с отрывками из сочинения Плутарха о спартанском воспитании (один комплект на каждую группу).

Способ организации деятельности учащихся на уроке: формируются группы по 5 человек методом случайного выбора или по желанию.

ОПИСАНИЕ УРОКА

СТАДИЯ ВЫЗОВА


Учитель просит учащихся вспомнить и показать на карте древние го​сударства мира, о которых они узнали на предыдущих уроках истории.

Вопросы. Что такое государство? При каких условиях возникает го​сударство? (Вспоминаются необходимые сведения из § 7 (о появлении земледелия и животноводства) и § 8 (о переходе от родовой общины к соседской; см. учебное пособие, часть I).На доске выстраивается логическая цепочка: усложнение условий жизни, углубление обще​ственного разделения труда, возникновение частной собственности, появление неравенства, расширение хозяйственных связей, необходи​мость создания системы управления для организации жизни людей.) Кому в государствах Древнего Востока принадлежала власть? Что такое монархия? Что такое полис? Кто такие граждане?

Далее учитель раздает группам листы бумаги, на которых записаны понятия город-государство и гражданин.
Задание Запишите на полученных листах бумаги свои представле​ния о понятиях Спарта и Афины. Какие ассоциации у вас возникают?

Представления учащихся о понятиях заслушиваются и комменти​руются. Учитель записывает на доске тему урока.
СТАДИЯ ОСМЫСЛЕНИЯ
Работа с историческими терминами и понятиями.

Задание. Прочитайте вступление перед первым пунктом параграфа на с. 23 учебного пособия, используя прием -«Пометки на полях»:

«+» — наше представление о понятиях совпало;

«—> — мы об этом не думали.

«?» — информация требует пояснения.

Учитель разъясняет необходимые сведения и предлагает вспомнить понятия город-государство и гражданин, используя их определения в словаре исторических терминов и понятий (учебное пособие, часть I с. 108 и часть II, с. 111 соответственно).

Местоположение крупнейших государств Древней Греции в VIII— VI вв. до н. э. (Спарта и Афины) определяется и указывается на карте.

Затем учащиеся корректируют свои представления (дополняют, при необходимости исправляют) об изучаемых понятиях на листах бумаги, полученных в начале урока (на стадии вызова).

Результаты работы вывешиваются для всеобщего обозрения.

Индивидуальное задание. Учащиеся читают первый пункт параг​рафа на с. 23—24 учебного пособия (о возникновении Спарты) и вы​полняют задания № 2, 3 на с. 79—80 рабочей тетради (о спартанцах и занимаемой ими территории).

Взаимопроверка осуществляется в парах. Выполненная работа оце​нивается «правильно» или «неправильно». Учитель записывает на доске понятия и даты: Пелопоннесский полуостров, греки-дорийцы, греки-ахейцы, Лаконика, Эвфрот, спартанцы, Мессения, XI в. до н. э., а также WBSSобъясняет, что население Спарты делилось на три группы:cnapmuamoe, илотов иперижов (записываются на доске). Каждая группа отличалась по своему социальному положению. Учащиеся рассматривают иллюст​рации на с. 24, 26 учебного пособия и выполняют задание № 5 на с. 80 в  рабочей тетради.Работа в парах.
Задание. Рассмотрите иллюстрацию «Органы власти Спарты в V в.до н. э.» на с. 25 учебного пособия и прочитайте третий пункт параграфа

Вопросы: Почему в спартанском государстве царь не мог захватить всю власть и править единолично?

Выслушав ответы, учитель рекомендует учащимся еще раз внима​тельно рассмотреть иллюстрацию и прочитать последнее предложение в третьем пункте параграфа об органах власти.

Вопрос. Как называется форма правления, при которой власть при​надлежит небольшой группе знатных людей или богачей?

Догадки учащихся подкрепляются чтением определения понятия олигархия из словаря исторических терминов и понятий на с. 113 учеб​ного пособия. (Понятие учитель записывает на доске.)

Далее необходимо использовать прием «Учимся слушать вместе».

Учащимся предлагается текст (о поведении спартанских женщин).

«Спартанские женщины, узнав, что их сыновья пали в бою, шли на ноле сражения. Они внимательно осматривали тела и устанавливали, с какой сто​роны были нанесены ранения. После осмотра погибших поступали по-разному. В одних случаях женщины держались с большим достоинством. Они, преис​полненные печалью, с большой гордостью и почетом хоронили своих сыновей в гробницах предков. В других случаях спартанки, рыдая от стыда, спешно покидали поле сражения, предоставляя хоронить сыновей в обшей могиле».

Вопросы. Чем вы объясните столь разное поведение спартанских жен​щин в отношении погибших сыновей? {Раны, нанесенные воину а спину, указывали на то, что он струсил и пытался убежать от врагов; раны в груди доказывали мужество бойца, достойно встретившего смерть.) Что вы можете сказать на примере похорон павших в бою спартанцев о спартанском образе жизни?

Работа в группах. Каждая группа получает комплект (в комплекте 5 вариантов) карточек с отрывками из сочинения Плутарха.

Задание. Прочитайте на карточках отрывки из сочинения Плутарха и текст четвертого пункта параграфа на с. 25—26 учебного пособия (о спартанском образе жизни). Определите последовательность отрыв​ков текста, в соответствии с которой расположите карточки.

Карточка №1

Время от времени начальствовавшие над молодыми гражданами посылали тех из них, которые, казалось, выделялись своими умственными способнос​тями, в Лаконику безо всякой цели. С ними не было ничего, кроме короткого меча и необходимых съестных припасов. Днем они скрывались, рассеявшись по потаенным местам, и там спали, ночью же выходили на дороги и убивали попадавшихся им в руки илотов. Часто молодые люди отправлялись на поля и умерщвляли самых сильных и крепких из илотов...

Карточка № 2
Все дети (мальчики), которым только исполнилось семь лет, собирались вместе и делились на «агелы» — стада. Они жили и ели вместе, приучались играть и проводить время друг с другом. Начальником «агелы» становился тот, кто оказывался понятливее других и более смелым в гимнастических упражнениях. Остальным следовало брать с него пример, исполнять его при​казания и беспрекословно переносить его наказания, так что школа эта была школой послушания. Старики смотрели за играми детей и нередко доводили до драки и ссорили их...
Карточка № 3
Чтению и письму они учились, но по необходимости, остальное же их вос​питание преследовало одну цель: беспрекословное послушание, выносливость и науку побеждать. С летами их воспитание становилось суровее, им наголо стригли волосы, приучали ходить босыми и играть вместе, обыкновенно без одежды. На тринадцатом году они снимали с себя рубашки и получали на год по одному плащу. Их кожа была загорелой и грубой...
Карточка № 4
Отец не имел права воспитывать свое дитя, но должен был приносить его в назначенное место, где восседали старейшины. Внимательно осмотрев ребенка и найдя того крепким и сильным, они разрешали его вскармливать, назначив ему участок земли (клер) из числа 9 тысяч наделов. Если же дитя оказывалось безобразным и хилым, старейшины приказывали выбросить его...
Карточка № 5
...кормилицы младенцев не пеленали, чтобы дать свободу телу, приучали их ко всякой пище, отучали от страха перед темнотой и одиночеством, от капризов и плача. Поэтому и за пределами Спарты чужестранцы охотно покупали кормилиц родом из Лаконики...

(Правильное расположение карточек: № 4, 5, 2,3, 1.) Обсуждая задание, учитель подводит учащихся к выводу об отличии 681 Спарты от других греческих полисов и просит прочитать вывод в конце параграфа (с. 26 учебного пособия).
СТАДИЯ РЕФЛЕКСИИ
Учащиеся выполняют задания № 1 на с. 79 рабочей тетради (оцени​вают утверждение) и 4 на с. 80 (об управлении Спартой); № 8 на с. 80 (о спартанском воспитании).
Вопрос. Что спартанцы считали высшей доблестью? (Героическую смерть за Отчизну.)
Домашнее задание
1.Вопросы к § 7 на с. 26 учебного пособия.

2.Задания №6,7,9 рабочей тетради (с. 80—8 1).
3.Чтение исторической художественной литературы по истории Древней Гре​ции, рекомендованной в памятке «Что читать» на с. 117 учебного пособия (по желанию).

МАТЕРИАЛ ДЛЯ УЧИТЕЛЯ

Спартанское государство Спарта располагалась в плодородной долине реки Эврота — Лаконике, на юге полуострова Пелопоннес. В свое время здесь отели дорийцы и подчинили в ходе своего завоевания местное население.

Основы спартанского государства были заложены легендарным законо​дателем Ликургом. Согласно его законам все население Лаконики делилось на три категории: спартиаты — полноправные граждане, господствующий класс; периэки — лично свободные, но политически бесправные; илоты — зависимые от спартиатов и прикрепленные к земле, находившиеся на по​ложении рабов.

Все спартиаты были равными друг другу. Они не занимались произво​дительным трудом. Взрослые мужчины считались воинами и все свободное время проводили в военных упражнениях и на охоте. В их коллективном рас​поряжении находилось главное богатство общины — земельная собственность. Земля делилась на участки и раздавалась в пользование отдельных спартиатов. Земельные участки обрабатывались илотами — буквально «прикрепленными». Большую часть собранного урожая илоты были обязаны отдавать спартиатам. Опасаясь восстаний илотов, которых было в 20 раз больше, чем хозяев, спар​тиаты создали сильное военизированное государство. Всякое недовольство и волнения рабов подавлялись с беспримерной жестокостью.

Лично свободные периэки не могли обладать землей и политических прав не имели. Они занимались ремеслом и торговлей и платили подать спартиа​там. Кроме того, они были обязаны выходить на войну в составе спартанских ополчений.

Во главе Спарты стояли два царя-военачальника. Их власть находилась под контролем совета старейшин — геронтов, возраст которых должен был быть не моложе 60 лет. Геронты выбирали из своей среды пять должностных лиц — эфоров, которые следили за исполнением законов и жизнью всей об​щины. Верховной властью считалось Народное собрание, состоявшее из всех взрослых граждан. Обычно цари и эфоры сообщали собранию о решении ге]юнтов по тому или иному вопросу. Спартиаты без обсуждения либо при​нимали (одобрительным криком), либо отклоняли (расходясь по сторонам) предложения. Они фактически не участвовали в принятии важных решений. Реальная власть в Спарте принадлежала небольшой группе людей и носила олигархический характер.

Древнегреческий историк Ксенофонт о быте спартиатов
...Теперь я попытаюсь рассказать, какой образ жизни Ликург предписал всем спартанским гражданам. Заметив, что тот порядок, который он застал у спартан​цев, когда они, как все остальные эллины, питались у себя, ведет к изнеженности и беззаботности, Ликург ввел совместные трапезы. Он заставил питаться на глазах у всех, полагая, что при этом будет меньше нарушений предписанных законов. Он заставил питаться на глазах у всех, полагая, что при этом будет меньше нарушений предписанных законов. Он установил такое количество продовольствия, чтобы оно не вело к излишествам, но и не было бы недостаточным. К этому часто добавляется охотничья добыча, богатые иногда заменяют хлеб пшеничным. Таким образом, когда спартанцы совместно обе​дают в палатках, стол у них никогда не бывает ни лишенным яств, ни роскошным. Что касается напитков, то Ликург, запретив чрезмерные попойки, расслабляющие душу и тело, разрешил спартанцам пить лишь для утоления жажды, считая, что напиток тогда безвреднее и всего приятнее. Как при совместном питании можно было нанести вред себе и своему хозяйству пьянством и чревоугодием? В осталь​ных государствах люди большей частью проводят время со своими сверстниками, так как с ними они чувствуют себя свободнее. Ликург же смешал в Спарте все возрасты, считая, что молодые могут многому научиться на опыте старших. На фи-литиях было принято рассказывать о подвигах, совершенных в государстве, так что в Спарте чрезвычайно редко встречается заносчивость, пьяные выходки, позорные поступки и сквернословие. Питание вне дома приносит еще и такую пользу: люди, возвращающиеся домой, вынуждены совершать прогулку: они должны думать о том, чтобы не напиться пьяным, зная, что не могут оставаться там, где обедали. Им известно, что придется идти в темноте, как днем, без фонаря, так как тем, кто несет военную службу, нельзя ходить при свете факела. Ликург обратил внимание на то, что при одинаковом питании люди, занимающиеся физическими упраж​нениями, имеют хороший цвет лица, рост и сложение, а бездельники становятся одутловатыми, слабыми и уродливыми. Ликург не оставил этого без внимания; он также заметил, что те, кто трудится охотно и в свое удовольствие, имеют здоровое тело. Поэтому он предписал старшему из находящихся в гимнасии следить, чтобы упражнения посещавших его всегда соответствовали их питанию. Мне кажется, что в этом вопросе он не ошибся.
