Урок 17

Тема: Спарта.
Цели:

- дать представление о развитии государственности в Спарте;

- показать особенности быта и нравов спартанцев;

- способствовать совершенствованию навыков работы учащихся с текстом.
Оборудование:

- карты «Древняя Греция» и «Распространение цивилизаций в древности»;

- понятия «полис–государство» и «гражданин», оформленные на листах бумаги любого формата (по количеству групп);

- пять вариантов карточек с отрывками из сочинения Плутарха о спартанском воспитании (один комплект на каждую группу).

Способ организации деятельности учащихся на уроке: дети формируют группы по пять человек методом случайного выбора или по желанию.

Ход урока
Стадия вызова

Учитель просит вспомнить и показать на карте древние государства мира, о возникновении которых учащиеся узнали из предыдущих уроков истории.
Вопросы:

- что такое государство?
- при каких условиях возникает государство?
(вспоминаются необходимые сведения из уроков № 3 (о первых земледельцах и скотоводах) и № 4 (о возникновении искусства и религии). На доске выстраивается логическая цепочка: усложнение условий жизни – углубление общественного разделения труда – возникновение частной собственности – появление неравенства – расширение хозяйственных связей – необходимость создания системы управления для организации жизни людей.)
- кому в государствах Древнего Востока принадлежала власть?

- что такое монархия?

Далее в группы раздаются листы бумаги, на которых оформлены понятия «город-государство» и «гражданин».
Задание:

- пропишите на полученных листах бумаги свои представления о понятиях «гражданин» и «город-государство». С какими ассоциациями они у вас связаны?

Представления учащихся о понятиях заслушиваются и комментируются. Учитель записывает на доске новую тему урока.

Стадия осмысления.

Задание:

- прочитайте первый подраздел параграфа (стр.106) о городах-государствах Древней Греции в VIII – VI веках до н.э., используя прием «пометки на полях»:
«+» - наше представление о понятиях совпало;

« ­ » - мы об этом не подумали

«?» - информация требует пояснения.

Учитель разъясняет необходимые сведения и предлагает поработать над понятиями еще раз, используя их определения в словаре исторических терминов и понятий на стр.206 – 207 учебника.
Местоположение крупнейших государств Древней Греции  в VIII – VI в. до н.э. (Спарта и Афины) определяется и указывается на карте.
Затем учащиеся корректируют свои представления (дополняют, при необходимости исправляют) об изучаемых понятиях на листах бумаги, полученных в начале урока (на стадии вызова).

Результаты работы вывешиваются для всеобщего обозрения. Понятие «полис» выписывается на доску.
Индивидуальное задание:

Ученики читают второй подраздел параграфа о возникновении Спарты и выполняют задание № 3 на стр.62 в рабочей тетради (о спартанцах и занимаемой ими территории).

Взаимопроверка осуществляется в парах. Выполненная работа оценивается «правильно» или «неправильно». Учитель выписывает на доску понятия и даты: «Пелопонесский полуостров», «греки-дорийцы», «греки-ахейцы», «Лакония», «Эвфрот», «спартанцы», «Мессения», XI в. до н.э., 
IX в. до н.э. и объясняет, что население Спарты делилось на три группы – спартиатов, илотов и периэков. Каждая группа отличалась по своему социальному положению. Рассматриваются иллюстрации о занятиях жителей Спарты на стр.108 учебника и выполняется задание №4 на стр.62 в рабочей тетради.
Работа в парах

Задание
Рассмотрите иллюстрацию «Органы власти олигархической Спарты в V в. до н.э. на стр.109 учебника и прочитайте четвертый подраздел параграфа.
Вопрос:

- почему в Спартанском государстве царь не мог завоевать (захватить) всю власть?

Выслушав ответы, учитель рекомендует ученикам еще раз внимательно рассмотреть иллюстрацию и прочитать ее название.
Вопрос:

- как называется форма правления, при которой власть принадлежит небольшой группе знатных людей или богачей?

Догадки детей подкрепляются чтением определения олигархии из словаря исторических терминов и понятий на стр.211 в учебнике. Понятие «олигархия» выписывается на доску.
Далее учитель использует прием «Учимся слушать вместе»

Ученикам предлагается решить задачу о поведении спартанских женщин. Текст задачи зачитывается вслух:
- спартанские женщины, узнав, что их сыновья пали в бою, шли на поле сражения. Они внимательно осматривали тела и устанавливали, с какой стороны были нанесены ранения. После осмотра погибших поступали по-разному. В одних случаях женщины держались с большим достоинством, они, преисполненные печалью, с большой гордостью и почетом хоронили своих сыновей в гробницах предков. 

В других случаях спартанки, рыдая от стыда, спешно покидали поле сражения, предоставляя хоронить воинов в общей могиле.
Вопросы:

- чем вы объясните столь разное поведение спартанских женщин, осмотревших тела погибших сыновей?
(Раны, нанесенные воину в спину, указывали на то, что он струсил и пытался убежать от врагов, раны в груди доказывали мужество бойца, достойно встретившего смерть.)
- что вы можете сказать на примере похорон павших в бою спартанцев о спартанском образе жизни?
Работа в группах

Каждая группа получает комплект (в комплекте 5 вариантов) карточек с отрывками из сочинения Плутарха.
Задание:

- прочитайте содержание отрывков на карточках из сочинения древнего писателя и текст пятого подраздела параграфа о спартанском образе жизни (стр.110). Определите последовательность текста отрывков, в соответствии с которым расположите карточки.
Карточка № 1

Время от времени начальствовавшие над молодыми гражданами посылали тех из них, которые, казалось, выдавались своими умственными способностями, в Лаконику без всякой цели. С ними не было ничего, кроме короткого меча и необходимых съестных припасов. Днем они скрывались, рассеявшись по потаенным местам, и там спали, ночью же выходили на дороги и убивали 
попадавшихся им в руки илотов. Часто молодые люди отправлялись на поля и умерщвляли самых сильных и крепких из илотов…
Карточка № 2

Все дети (мальчики), которым только исполнилось семь лет, собирались вместе и делились на «агелы» - стада. Они жили и ели вместе и приучались играть и проводить время друг с другом. Начальником «агелы» становился тот, кто оказывался понятливее других и более смелым в гимнастических упражнениях. Остальным следовало брать с него пример, исполнять его приказания и беспрекословно переносить его наказания,  так что школа эта была школой послушания. Старики смотрели за играми детей и нередко доводили до драки, ссорили их…
Карточка № 3

Чтению и письму они учились, но по необходимости, остальное же их воспитание преследовало одну цель: беспрекословное послушание, выносливость и науку побеждать. С летами их воспитание становилось суровее, им наголо стригли волосы, приучали ходить босыми и играть вместе, обыкновенно без одежды. На тринадцатом году они снимали с себя рубашки и получали на год по одному плащу. Их кожа была загорелой и грубой…
Карточка № 4

Отец не имел права воспитывать свое дитя, но должен был приносить его в назначенное место, где восседали старейшины. Внимательно осмотрев его и найдя крепким и сильным, они разрешали его вскармливать, назначив ему участок земли (клер) из числа 9 тысяч наделов. Если же дитя оказывалось безобразным и хилым, они приказывали выбросить его…
Карточка № 5

… кормилицы младенцев не пеленали, чтобы дать свободу телу, приучали их ко всякой пище, отучали от страха пред темнотой и одиночеством, от капризов и плача. По этому и за пределами Спарты чужестранцы охотно покупали кормилиц родом из Лаконии…
(Правильное расположение карточек: № 4, № 5, № 2, № 3, № 1.)
Обсуждая задание, учитель подводит учащихся к выводу об отличии Спарты от других греческих полисов и просит прочитать последний абзац параграфа (стр.110 – 111)
Стадия рефлексии

- учащиеся выполняют задание № 1 (стр.61 в рабочей тетради) – на определение полиса; № 5 (стр.62) – об управлении Спартой; № 6 (стр.62 – 63) – оценивается спартанское воспитание.

Вопрос:

- что спартанцы считали высшей доблестью?

(Героическую смерть за Отчизну).
Домашнее задание.
Учащимся предлагается два типа домашних заданий:

Обязательное для всех (№ 5 и № 6 к § 17 на стр.111 учебника);

Задание для выполнения по желанию учеников (чтение дополнительной литературы по истории Древней Греции, рекомендованной в памятке «Что читать» на стр.219 – 220 учебника).
