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Организация игр в младшем дошкольном возрасте с использованием русского фольклора
      Одна из самых главных задач детского сада, сохранить и укрепить здоровье ребенка, сформировать у детей привычки здорового образа жизни.
С самого раннего возраста необходимо воспитывать у ребенка потребность в активности, которая проявляется в играх.
    Игры имеют огромное значение, они являются основным видом деятельности дошкольника, оказывают многогранное влияние на психическое и физическое развитие ребенка.
   Свою работу я начала с первой младшей группы. Для проведения различных игр и развития детской активности мне нужно было вызвать интерес у ребенка. Мне хотелось что бы все эти игры сопровождались словами и я решила взять за основу русский фольклор, который доступен для понимания детей. К нам в гости стали приходить герои сказок, потешек, чистоговорок: кот, лисичка, воробушек, петушок и т.д. Дети проявляли большой интерес к игрушкам, а я в это время проговаривала потешку например про кота
« Ах ты котенька, ты мой серенький,
Как тебя не любить, хвостик беленький»
     И только потом котик предлагал поиграть с детьми. Дети догоняли котика, а потом котик догонял их. При использовании различных героев игры проходили более интересно. Даже малоактивные дети вступали в игру. 
    В дальнейшей работе стали использовать различные атрибуты, театральные маски, музыкальные инструменты, спортивный инвентарь. На музыкальных занятиях стали чаще использовать русские народные  игры. Каждую потушку мы обыгрывали, делая какие то движения. У ребенка в это время развивается внимание, мышление, память и конечно же речь. Я стала замечать, что дети приносят мне игрушки, например зайчика и говорят, что зайчик хочет поиграть с нами.
    Я всегда стараюсь поддержать детскую инициативу и сразу вспоминаю какую-нибудь потешку или загадку. Как только начинаю проговаривать слова, дети начинают прыгать как зайчики и т.д. по сюжету.
[bookmark: _GoBack]    Я считаю, что игры с использованием русского фольклора наиболее интересны для детей младшего дошкольного возраста. Свою работу я продолжаю и думаю, что использование фольклора играет большую роль для развития речи, памяти и мышления ребенка.
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