
Уважаемые коллеги! На данный момент, жизнь заставила нас изменить свою работу, изменить систему взаимодействия с коллегами и свое отношение к тому, что мы привыкли делать, измениться самим. 
Цифровые технологии прочно вошли в нашу жизнь, нашу деятельность, они создали современное методическое пространство, подарили новые возможности для творческой коммуникации. В силу известных причин работа ГМО в первой половине учебного года будет осуществляться дистанционно на сайте ГМО «Дети с ОВЗ» на интернет платформе Netboard.me. 
Как это работает?
         В день заседания (согласно годовому плану работы) я буду размещать на сайте сообщения и доклады выступающих. Ссылку на эти доклады я буду скидывать в нашей группе в Viber, а также на электронную почту каждому участнику ГМО в общей рассылке. Все размещенные материалы будут доступны к ознакомлению, скачиванию и комментированию.
Ваши действия!
         В течение 5 дней со дня заседания Вам необходимо ознакомиться с докладами и прокомментировать их. По истечении 5 дней Вам на электронную почту и в группу в Viber будет направлена ссылка на онлайн анкету обратной связи для подведения итогов заседания и рефлексии изученного опыта. В дальнейшем мы также можем использовать платформу для размещения докладов, их обсуждения и комментирования, например, для тех участников ГМО, которые не смогли посетить очную встречу. 
       Уверена, что благодаря  нашим общим усилиям, творческому подходу к работе, мы сможем сделать дошкольное воспитание ребёнка с ограниченными возможностями здоровья радостным, счастливым и развивающим этапом в его жизни.
