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Добрый день уважаемые члены жюри и  коллеги! 
Вас приветствует воспитатель – наставник, высшей квалификационной категории Арапова Екатерина Витальевна, детского сада № 104 «Золотая рыбка» города Орска, я рада приветствовать вас на нашем виртуальном знакомстве. Во время знакомства вам  будет предложено узнать о «Моем мире», «Моих педагогических технологиях», а так же о  «Моей педагогической находке». Желаю вам приятного просмотра! 
Воспитатель, наставник – это рядом идущие качества настоящего педагога, который воспитывает будущее поколение. Это поистине преданный своему святому делу, долгу человек, человек с большой буквы. 
Сегодня, на каждом шагу, развивающем общество, нужны подлинные герои-воспитатели, наставники, которые служат для будущего. Они являются фундаментом, не только для дальнейшего существования надежного, прочного гражданина, но и для государства в целом. 
	Если ты настоящий воспитатель, то за тобой пойдет череда умных, талантливых детей, которые в будущем наравне с тобой будут служить своей Родине, воссоединяя и укрепляя святые узы воспитания и образования. Не каждый сможет связать свою судьбу с воспитанием и обучением будущего поколения, так как от воспитателя зависит жизнь воспитанника. Воспитателю-наставнику требуется такие качества как требовательность, ответственность, чуткость, мудрость. Они должны воспитывать не по книжным истинам, правилам, а внутренним душевным теплом и заботой. Как говорится «каков воспитатель, таков и воспитанник»
Современные дети требуют современных идей. 
Если мы будем учить сегодня так, 
как мы учили вчера, 
мы украдем у наших детей завтра.
Начать видео-знакомство хотелось бы со знакомства с «Моим миром».
В 2008 году окончив Орский педагогический колледж, я вышла замуж и ушла в декрет. В 2011 году определив ребенка в детский и сад, пройдя курсы переподготовки по программе «Воспитание детей дошкольного возраста» влилась в коллектив детского сада «Золотая рыбка». 
По ступенькам знаний поднимаясь выше, прошла курсы повышения квалификации по созданию и организации развивающей образовательной среды, по Цифровой грамотности педагогических работников и Патриотическому воспитанию дошкольников в условиях реализации ФГОС ДО. 
Принимая участие в конкурсном движении, была удостоена престижных мест. 
И продолжая наше виртуальное знакомство, хочу отметить, что…
Моя личность - многогранная фигура, в каждой грани свой характер и натура. Грань одна – смеюсь я, улыбаюсь, всех люблю и всех теплом я согреваю. Вот я – женщина, и, прежде всего мама, верная подруга и жена… этой гранью счастлива сполна. 
Грань другая – отдых мой активный, пешие прогулки, за спиной рюкзак спортивный и везде всегда со мной, моя дружная семья – муж, дочурка и сынишка. Нам не важно, какое время года, выходные вместе, вот что ценно! 
Третья грань сплошное наслажденье, нейрографика – моё новое увлечение. Практикую, прежде всего, для себя, чтоб из проблемы выход находить, и любые преграды обходить. 
В четвёртой грани цель моя проста – создание прекрасного мира вокруг, как известно – цветы для женщины лучший друг! На даче выращиваю, иногда покупаю и в шикарные букеты оформляю! 
В грани пятой - ответственность за души тех детей, с которыми играю и шучу, воспитываю, благовею и учу. Многогранность подарил мне сам создатель, и в одном все это – воспитатель! 
В своей работе активно применяю различные современные педагогические технологии. 
Применяя технологию исследовательской деятельности, способствуем развитию любознательности и наблюдательности у детей, помогаем лучше узнать растительную жизнь. 
Развивать наблюдательность, познавательный интерес, умение сравнивать, анализировать, в этом нам помогают опыты с солью, так же они развивают интерес к окружающему миру. Научили воспитанников исследовать предмет с помощью разных органов чувств.
Что помогает расширить кругозор воспитанников и придать мотивацию для дальнейшего обучения? Это использование информационно-коммуникативных технологий. Мною разработаны интерактивные игры для образовательной деятельности.
Наш детский сад является инновационной площадкой  Всероссийского проекта "Учусь учиться". В рамках работы инновационной площадки, мною представлен опыт работы на региональном семинаре «Мир открытий», Республики Татарстан. Разработаны программы дополнительного образования «Занимательная математика» и «Предшкольная подготовка». 
В настоящее время,  на территории нашей страны, остро стоит вопрос утраты традиционного российского патриотизма, снижения воспитательного воздействия культуры и образования. Несколько лет назад, в нашем детском саду, возникла идея создать мини-музей «Русская изба», где воспитанникам детского сада можно было бы наглядно показать элементы деревенского быта, рассказать об укладе жизни наших предков, поведать им об обрядах и праздниках. Наш чудо музей был представлен на Всероссийском конкурсе «Инновационных практик по созданию культурной среды» в городе Москва. 
Проект «Космос» помог детям научиться добывать информацию из различных источников, систематизировать полученные знания, применить их в различных видах детской деятельности.
Воспитать чувство ответственности и бережное отношение за все живое на Земле помог Проект «День Земли».
Первые впечатления о встрече с природой важны и неожиданны для ребёнка. А всё новое удивляет и вызывает интерес - это есть актуальность Проекта «Четыре времени года».  
Проект «Мы читаем - Чуковского» оказал огромное воспитательное, познавательное и эстетическое значение, т.к. позволил расширить знания ребенка о литературном мире. 
Мы дети Великой единой страны, и памяти предков всегда мы верны! Проект «Вахта памяти» расширяет знания дошкольников о героическом прошлом предков, об истории Отечества в годы войны в преддверии Дня Победы.  
Здоровье и физическое воспитание – взаимосвязанные звенья одной цепи. Одним из путей решения этой проблемы является применение в своей деятельности здоровьесберегающие технологии.
Решая задачи проблемного обучения, создаю для своих воспитанников различные ситуации, ставлю познавательные задачи, тем самым давая возможность изыскивать средства ее решения, используя ранее усвоенные знания и умения, чем активизирую мысль детей, придавая ей критичность, приучая их к самостоятельности  в процессе познания.
Игровые технологии помогают развивать дошкольника как личность,   формируя у него те стороны психики, от которых впоследствии будет зависеть успешность его социальной практики.
Мои воспитанники принимают активное участие в международных, всероссийских конкурсах, викторинах и муниципальных акциях «Автокресло каждому ребенку», «Бумага добра», «Добрые крышечки».  Ребенок, развивает свои таланты, тем самым поднимается на ступень выше в своем развитии. 
[bookmark: _GoBack]Одним  из  важных условий  воспитания  ребёнка в ДОУ является взаимодействие с семьями  воспитанников. Активно использую технологию конструктивного взаимодействия с семьями воспитанников, где достигнуты положительные результаты: изменился характер взаимодействия с родителями, многие из них стали активными участниками мероприятий детского сада.
Приоритетным направлением моей работы является технология развития критического мышления, которую разработал американский ученый и психолог Бенджамин Блум. 
Методика называется «Кубик Блума». Уникальность данной технологии состоит в том, что педагог может использовать кубик на любом этапе занятия.
Данную технологию, начала применять значительно не давно, но с уверенностью могу сказать, что использование приёма «Кубик Блума» оказывает положительное влияние на различные стороны развития дошкольников, в том числе и на развитие речемыслительной деятельности. 
Практика показывает, что приём очень нравится детям, они быстро осваивают технику его использования. А мне этот приём помогает в активной и занимательной форме проверять знания и умения детей. А более подробно, с моей педагогической находкой, я Вас познакомлю на мероприятии с детьми и мастер-классе.
Чтобы приобрести опыт и найти что-то новое, приходится много работать, искать, не бояться ошибиться. Мои профессиональные навыки дают ощущения личного роста, самоуважения, гордости за маленькие успехи моих воспитанников.
Методически подкована, и прекрасно образована, много книг я читаю, инновации все знаю, и в работе применяю. С семинарами дружу, консультации, веб-квесты, мастер – классы провожу. 
Я – педагог-наставник!!!
Куда уж лучше, чем моя работа!
Спокойный, добрый, дружный коллектив!
У каждого из нас свои заботы,
Но я здесь излучаю позитив.
Наш светлый сад мне дарит радость.
А дети - море счастья и покой!
Пусть жизнь нас радует приятными усладами
А в этом мире, я живу в ладу с собой.
Наше виртуальное знакомство завершается! Благодарю вас за внимание, но я с вами не прощаюсь, а готовлюсь к нашей встрече на следующих конкурсных испытаниях.
