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Добрый день, уважаемые коллеги! Сегодня хочу поделиться с вами моим опытом работы в рамках Недели психологии, а именно весенней Недели психологии, которая, как известно, проходила с 21 апреля по 25 апреля 2025 года. Так получилось, что это моя первая практика работы, а первый опыт всегда яркий, насыщенный, оставляющий много эмоций и впечатлений, позволяющий сделать выводы, отметить плюсы и минусы.
Итак, в современном мире, характеризующимся высокой динамичностью и возрастающими требованиями к личности, вопросам психологического благополучия детей уделяется особое внимание. Образовательная организация, являясь важнейшим институтом социализации, играет ключевую роль в формировании гармоничной, устойчивой к стрессам и способной к самореализации личности. В связи с этим, создание благоприятной психологической среды, способствующей личностному росту, развитию эмоционального интеллекта, формированию позтитвных межличностных отношений, является важной задачей при реализации программ обучения и воспитания.
Проведение Недели психологии в ДОУ – это эффективный инструмент реализации этой задачи. А также Неделя психологии создает организационные условия для совместного включения в деятельность всех участников образовательного процесса: воспитанников, педагогов и родителей.
В рекомендациях по проведению Недели психологии выделены следующие направления:
1. Развитие умений и навыков справляться с жизненными ситуациями, переживанием интенсивных эмоций на различных этапах возрастного развития.
2. Развитие и совершенствование навыков общения, формирование благоприятного социально-психологического климата образовательной организации.
3. Развитие психических процессов и свойств личности на различных этапах ее становления
Учитывая все рекомендации, я подобрала в сети интернет разработку Недели психологии под названием «Калейдоскоп эмоций», составленную педагогом-психологом Мариной Королёвой. Данная разработка привлекла меня тем, что в ней подробно расписаны мероприятия, возрастные группы, даны методические разработки, конспекты, материалы к проведению мероприятий. 
Подготовку к проведению Недели психологии я начала заранее, уже в пятницу я разместила на стендах и на входе в детский сад обьявление о предстоящем мероприятии.
Внимание, внимание!
Не проходите мимо!
Возьмите с собой хорошее настроение!
 Вот с такого обьявления начался первый день Недели психологии в нашем детском саду! С самого утра, приведя ребенка в сад, наши родители получили замечательный смайлик, украшенный руками наших воспитанников с пожеланием хорошего настроения на весь день. Кто то выбрал сам веселый смайлик, а некоторые попросили малыша найти «хорошее настроение», но, самое главное, что улыбками озарился наш детский сад в это чуть хмурое и пасмурное утро понедельника, чему мы очень рады!
Воспитанники старших групп уже с понедельника начали вести «Календарь настроения». Каждое утро дети учились определять свое настроение и отображать его соответствующим смайликом.
А на стендах для родителей расположились консультации по теме: «Детские эмоции – это важно». 
Во второй день воспитанники подготовительной к школе группы задались таким вопросом – что такое счастье? И, правда, какое лицо, цвет или образ имеет счастье? Как оно выглядит?
Ребята рассуждали и говорили, что счастье – это верные друзья, семья, мама и папа рядом, а еще любимые бабушка и дедушка. Счастье – когда родился маленький котенок, когда смотришь на звезды, когда на Новый год приходит Дед Мороз и дарит долгожданные подарки, когда едешь с семьей на море и лежишь, загораешь под теплыми лучиками солнца. А еще когда приходишь в детский сад…
Наши воспитанники сделали замечательный коллаж, который так и назывался «Что такое счастье?», на котором каждый выбрал и наклеил ту картинку, которая, по его мнению, подходит к слову «счастье».
И…если вы зайдете в группу к ребятам и спросите, что же такое счастье, то дети скажут вам, что счастье не имеет лица, а, у каждого оно своё!!!
А также, в этот день, с родителями воспитанников была проведена психологическая игра «Ассоциации» на отреагирование актуальных чувств. Родителям, в группе педагога-психолога в «Сферуме» была предложена картинка и просьба написать, какое чувство или ассоциация возникает глядя на нее.
На другой день ребята второй младшей группы столкнулись вот с какой проблемой – к ним в гости пришел веселый гномик Тим. Только он был совсем не веселый, а очень грустный. А загрустил он потому, что потерял своих лесных друзей. Ребята посочувствовали малышу и стали предлагать свою помощь: подарить гномику подарок, найти друзей, угостить его конфеткой…
 Так как лесные жители потерялись в чемоданчике с мягкими, цветными веревочками («Вязаная графика» ТАФИ), то малышам пришлось искать их там. А, затем, малыши нарисовали гномику Тиму в подарок замечательные веселые смайлики с улыбками, которые так понравились Тиму, что он сразу улыбнулся ребятам и с веселым настроением поблагодарил за то, что дети помогли ему найти улыбку и пообещал больше не грустить. Таким образом я реализовала занятие с детьми на развитие эмоциональной и познавательной сферы «Как гномик искал улыбку». Также в этот день в группе педагога-психолога я оформила пост для родителей «Чувства родителей. Как с ними быть?»
В рамках проведения Недели психологии, воспитанники средней группы приняли участие в игровом тренинге «Наши чувства», где ребята познакомились с некоторыми базовыми эмоциями: радость, гнев, грусть и страх.
В начале мероприятия каждого ребенка поприветствовал «волшебный» колокольчик, который звенел над ушком и пел как рад он сегодня видеть Петю, Варю, Диму и т.д.
Затем дети узнали, что в каждом из нас «живут» человечки, которые как и мы имеют свое имя, например радость или грусть. Изображали мимикой эмоции и играли в игру «Море волнуется», где мимикой и жестами показывали заявленную эмоцию.
Далее ребята изобразили карандашами эмоции на портрете, рассказав при этом какая эмоция нарисована и в каких ситуациях они испытыват ее.
В конце тренинга я попрощалась с детьми игрой «Хорошее настроение», пожелала всем замечательного дня и положительных эмоций.
В завершающий день Недели психологии в нашем детском саду в подготовительной к школе группе  прошло необычное мероприятие – это игровой эксперимент «Волшебные стаканчики», целью которого было расширить представление ребят о базовых эмоциях, развивать внимание к соответствующим переживаниям, творческие способности.
Я предложила детям стать волшебниками и раздала наборы для волшебства: прозрачный стаканчик и трубочку. Затем дети представляли свое настроение с помощью чистой воды, воды с разными блёстками и красками. Например, когда мы спокойны, то наше настроение похоже на чистую воду, когда веселимся и улыбаемся, то и настроение бывает радостным и ликующим и переливается как блестки в стакане. Когда мы сердимся, то становимся красными (добавляли красную краску)
Ребята экспериментировали: добавляли ингредиенты, смешивали, делали водоворот, выдували воздух – бурлили эмоции и в итоге делились своим прекрасным настроением со всеми. Наш игровой эксперимент удался на славу!
[bookmark: _GoBack]Также в завершающий день я изначально планировала провести опрос в соцсетях, таким образом подведя итог моей работы в рамках реализации Недели психологии, но не стала этого делать, так как итогом моей работы стали положительные эмоции всех участников образовательного процесса, в том числе и меня – я испытала кучу замечательных эмоций, была усталой, но очень довольной своей работой! И, если говорить о минусах – это неудобство по времени в режиме дня, то есть мне приходилось проводить некоторые мероприятия в личное время, подстраиваться по времени с педагогами. А из плюсов я могу с уверенностью сказать, что такие мероприятия как Неделя психологии очень нужны и важны в детском саду. и эта усталость просто несравнима с классными эмоциями которые получили все участники образовательного процесса. Спасибо за внимание!





