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Помогая детям преодолевать трудности,
мы всякий раз сотворяем,  своего рода чудо. Это результат совместных усилий педагога и детей, маленькое  произведение искусства, в создании, которого все принимают  участие подобно музыкантам одного оркестра.
                                                                                    К. Фопель





	Одним из важных направлений работы педагога-психолога в ДОУ является: «Сопровождение адаптационного периода». Работа ведётся со всеми участниками образовательного процесса. Это администрация ДОУ, воспитатели, дети и их родители.
Работа с администрацией ДОУ
	Начинается наша работа с обсуждения с администрацией ДОУ вопроса о том, как будет осуществляться приём детей в детский сад:
- Какое количество новых детей будет приходить в группу?
- В какие дни недели будет осуществляться приём в детский сад? 
- Составляется примерный график адаптации детей на летние месяцы.
-Согласие на психологическое сопровождение и проведение психологической диагностики.
- Анкеты
	Для того чтобы начать систематическую работу с детьми раннего возраста, в начале учебного года мною составляется план работы на год с детьми раннего возраста, который состоит из трёх этапов :
Доадаптационный;
Адаптационный (этап привыкания к условиям ДОУ);
Постадаптационный.
	Работа ведётся в трёх направлениях: с детьми, родителями, педагогами.
Работа с педагогами адаптационных групп.
	Доадаптационный период: организация консультаций по вопросам развития детей раннего возраста, оказание помощи в организации благоприятной предметно - развивающей среды группы, ознакомление с методической литературой по использованью и применению в адаптационных группах.
	Адаптационный период: беседы с воспитателями об особенностях развития данного возраста, совместное планирование организации детской деятельности в течение дня, консультирование педагогов по сопровождению детей с тяжелой степенью адаптации, совместное заполнение адаптационных листов и карт развития. На этапе привыкания детей к условиям детского сада основной вид деятельности – это наблюдение. Оказывается необходимая психолого – педагогическая помощь в преодоление трудностей.
	Постадаптационный период: диагностика эффективности процесса адаптации (Анализ листов адаптации), совместные занятия и мероприятия.
Работа с родителями
Доадаптационный период: выступления на общем родительском собрании, обеспечение наглядной информации на сайте ДОУ, индивидуальные беседы с родителями (по запросу).
Адаптационный период: наглядная информация в родительском уголке, индивидуальные консультации по вопросам хода периода адаптации, индивидуальные консультации для родителей детей, нуждающихся в психологической помощи и поддержке.
Постадаптационный период: регулярные фото и видео отчеты в родительских группах, совместные мероприятия.
В качестве форм работы с родителями используем:
- Стендовую информацию, папки-передвижки с практическими рекомендациями для родителей, чьи дети впервые поступают в детский сад.
- Информационные листы, памятки, буклеты с кратким материалом «Адаптация. Что это такое?» и «Рекомендации по подготовке ребенка к детскому саду», которые родители могут взять с собой.
- Психологические встречи.
- Выступления на родительских собраниях с элементами тренингов.
- Анкетирование.
Работа с воспитанниками адаптационных групп
Адаптационный этап
[bookmark: _GoBack]Организация игровой деятельности в адаптационный  период проходила как на участке, так и в групповой комнате. 
Формы и методы, используемые в период адаптации:
	Для развития эмоций у детей, фантазии, мелкой моторики, тактильных ощущений, связной речи использовала  метод песочной терапии. Этот метод наиболее эффективен в коррекции страхов, тревожности, замкнутости, агрессии, гиперактивности.
	Для успокаивания детей, развития зрительного и слухового восприятия, зрительно-моторной координации, мелкой моторики и воображения, формирования плавности, ритмичности и точности движений применяла рисование на акваковрике. Пальчиковое рисование позволяет ребенку почувствовать краски, их характер, настроение, развивает творческие способности, не утомляет детей, а наоборот вызывает стремление заниматься интересным делом, ребенок тут же получает положительный эмоциональный заряд.
	Для снятия эмоционального напряжения, развития мелкой моторики, координации движений и зрения использовала дидактические и сюжетные игры, игры с тактильными карандашами.
	Для формирования чувства уверенности и сближения детей друг с другом часто организовывала с ними пальчиковые игры, в которых малыши ловили, гладили руку взрослого или другого ребёнка, хлопали по руке или загибали пальцы партнёра по игре. Это такие игры, как: «Пальчики кивают», «Пальчики здороваются», «Ладонь – кулак, ты тоже делай так» и др.
	Совместно с малышами я проводила групповые  музыкально-ритмические  занятия  с использованием песенок Е. Железновой «Музыка с мамой»,  в ходе которых обучение и развитие проходило в игровой форме. С помощью этой методики, у малышей  развиваются музыкальный слух, память, речь, внимательность, навыки моторики, способность к слуховому, зрительному и тактильному восприятию информации;
	Ускоряя обмен между левым и правым полушариями мозга, занятия по методике Железновой активизируют процессы восприятия и мышления и стимулируют интеллектуальное и психомоторное развитие ребенка.
	Все занятия с малышами проходили только в игровой форме. Педагог показывает движения, а ребенок в ответ выполняет по желанию. В итоге получается веселая и развивающая игра с малышами, которая позволяет решать такие задачи, как:
- развитие музыкального слуха и ритмики;
- становление речи после  многократного повторения слов – звукоподражаний;
- развитие моторики через взаимодействие  с различными предметами 
- укрепление общего состояния здоровья;
- развитие способности общаться в коллективе и взаимодействовать с другими детьми.
Постадаптационный этап. 
	На данном этапе начинаются развивающие групповые и индивидуальные занятия, которые проводятся 1 раз в неделю по методике Роньжиной А.С. Занятия психолога с детьми 2-4-х лет в период АДАПТАЦИИ к дошкольному учреждению,
 	Я приступала к проведению занятий с начала учебного года. В этот момент малыши находится еще в  стрессовом состоянии, вызванном расставанием с родителями, непривычной обстановкой, появлением незнакомых взрослых и большим количеством детей.
	Проведение таких занятий помогают  успешно адаптироваться малышам к условиям дошкольного учреждения. Игры и упражнения, составляющие основу занятий, способствуют снятию психоэмоционального напряжения, снижению импульсивности, тревоги и агрессии, совершенствованию коммуникативных, игровых и двигательных навыков, развитию познавательных процессов.
	Так как малыши нередко болеют и после болезни нуждаются в повторной адаптации (да и пополнение группы вновь поступающими детьми может продолжаться на протяжении всего года обучения), занятия проводятся на протяжении всего учебного года.
	 Базовыми средствами работы служат разнообразные игры с речевым сопровождением: хороводы, марши, песенки, потешки, стишки, «ладушки» и «догонялки». Они быстро вовлекают детей в свой ритм, переключают их с дружного плача на дружное хлопанье в ладоши и топанье ногами, объединяют детей, задают положительный эмоциональный настрой. 
	В этих играх даже стеснительные, замкнутые дети постепенно преодолевают внутренний барьер и идут на контакт со взрослыми и сверстниками.
	Для  развития речи и мелкой моторики использовала элементы сказкотерапии, ведь сказка раздвигает для ребенка рамки обычной жизни, она помогает ему не только адаптироваться, но и способствует его развитию.
	Релаксационные упражнения. помогают снять психоэмоциональное напряжение, снизить импульсивность, тревогу и агрессию у детей. Они создают состояние спокойствия и уверенности, снимают физическое и нервно-психическое напряжение. В результате релаксации у детей нормализуется эмоциональное состояние, они успокаиваются, приходят в равновесие, у них налаживается сон.
	Если у ребенка: хороший аппетит, крепкий сон, бодрость и хорошее настроение -адаптационный период считается успешным. По истечении периода адаптации на ППк ведется анализ степени адаптации на основании  данных, полученных из листа адаптации, обсуждаются результаты проделанной работы, положительные моменты, анализируются итоги, корректируются планы организации адаптации и намечается дальнейшая работа.
