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Педагогическая находка «Голос ребенка в музыкальном пространстве детского сада»
(буквы в музыкальном зале, социальный опрос, задания дня)
В современном дошкольном образовании, при реализации ФГОС ДО, все более актуальным становится вопрос личностного роста и развития каждого ребенка, а так - же обогащение социальной среды, предоставляющей пространство для детского голоса.
Образовательный процесс, построенный на основе субъект – субъектных отношений, диалога с детьми, родителями, педагогами, социальными партнерами предполагает различные формы социального опроса детей, опору на детскую инициативу и самостоятельность. Уважаемые коллеги, вы, конечно, все знаете, что означает термин ПДР (пространство детской реализации)? Если в зоне ближайшего развития ребенок следует за взрослым, то опираясь на пространство детской реализации, взрослый следует за ребенком, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, активизирует его к деятельности, слышит голос ребенка. 
А каков же результат с  учетом зоны ближайшего развития, скажите? Результат предсказуем, заведомо известен. Если педагог действует с учетом пространства детской реализации, что происходит? Возникает педагогический экспромт, ребенок сталкивается с проблемой, которую решает самостоятельно,  ориентируясь  на будущие собственные открытия. 
Где мы можем услышать голос ребенка в музыкальном пространстве ДОУ? 

1. Развивающая ППС
· Центры детской активности в группах;
· Образовательные пространства на территории ДОУ

2. Новые образовательные практики:
* Проектная деятельность;
* голос ребенка;
* технологии эффективной социализации.

Где, скажите, в какой педагогике впервые был затронут вопрос о том, что необходимо прислушиваться к «голосу ребенка»? (в Реджио-педагогике, основатель Лорис Малагуцци. «У ребенка есть сто языков самовыражения: и движение, и конструирование, и скульптура, но обычно 99 из них у ребенка отбирают, оставляя для самовыражения только язык слов».

В практике своей работы использую особые правила с опорой на «голос ребенка»:
1. Совместное исследование (фиксируются детские идеи, образование идет от ситуаций, вопросов и тем.) Это детские проекты.
2. Детская документация (запись детской речи печатными буквами)
Коментарии, диалоги, обсуждения, подписи рисунков, фразы, истории, гипотезы, фотографии, видео, детские работы.
[bookmark: _GoBack]Для чего это делается? Главная цель педнаходки – осознать ценность, значимость  и важность каждого ребенка.
Считаю, что очень важно делать запись «слово в слово», не подменяя содержания. 

3. Развивающая среда – третий педагог.

Из своих наблюдений я сделала вывод, что детская картина мира кардинально отличается от мировосприятия взрослого. (Ребенок познает не только окружающий мир, но и себя в этом мире. Какой я? Что люблю? Чему хочу научиться? Что умею? Как вижу мир? Что мне нравится? Для чего мне это надо? Для чего я это делаю?)

Через технологию ТРИЗ, решение творческих задач, дети особенно ярко проявляют свою индивидуальность.

Голос ребенка можно рассматривать как пространство детской реализации.
Опорные слова – это важно! Дети учатся печать, получая информацию из книг, журналов, букв на кубиках и различных пособиях, предметах, видят ключевые слова и запоминают их.

Мне в этом помогает «Азбука проекта». А так же  «Музыкальная азбука»
Афиши к праздникам, плакаты
Наши правила
Буквы – магниты
Кросворды
Социальный  опрос
Лотос – план
« Говорящие стены»
Вероятно, вы удивлены и многие из вас хотели бы спросить, зачем, для чего мне это надо? Наш детский сад уже второй год работает по программе «Вдохновение», и я как специалист не могу оставаться в стороне, не изменяя свой подход и прежде всего структуру музыкальной деятельности с детьми.
 Для специалистов, как показала практика работы,  сложнее перестроиться, убрать шаблоны и сложившиеся стереотипы. Но, уверяю вас, гораздо интереснее, продуктивнее и эмоциональнее дети воспринимают тот музыкальный материал, который выбрали сами. 
Социальный опрос для меня оказался просто находкой! Я больше чем уверена, что всегда можно найти время для его проведения: например на фронтальных занятиях в музыкальном зале, ведь «интеграция образовательных областей» - это эффективный способ для самореализации, развития субъектности каждого ребенка. В групповой комнате накануне или после музыкального занятия. А так же возможно провести соцопрос в ходе индивидуальной музыкальной деятельности с детьми. К тому же прекрасная возможность есть у каждого из нас - подключить родителей и тогда соцопрос приобретает еще большую значимость. Опора идет не только на знания детей, их опыт, но и на поиск новой информации из книг, журналов, в сети интернет. 
Дети чувствуют, что каждый из них уникален, к их мнению прислушиваются, их голос становится ценным и важным. 
Помните, что любая детская работа для каждого ребенка – это свидетельство собственной состоятельности, продуктивности и собственного роста. По-этому так важно дать опору и поддержку в том, чтобы ребенок научился ставить себе цели, оценивал свои достижения, поверил в свои силы, научиться быть успешным в своей деятельности!
Желаю всем и каждому из вас творческого вдохновения с опорой на пространства детской реализации! 
