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Цель: создание психолого-педагогических условий для формирования навыков трансформации эмоционального состояния.
Задачи:
· Стабилизировать эмоциональное состояние (снятие напряжения, тревожности, агрессивности) по средствам игровых технологий.
· Формирование мотивации на самопознание, саморазвитие и самовыражение.
· Развитие творческого и креативного мышления.

Добрый день, уважаемые коллеги, члены жюри, гости. Я рада сегодня нашей встрече! 
Мы все с вами пребываем во власти чувств, переживаний и  эмоции, которые порой, подолгу не отпускают нас. Вы со мной согласны? И очень важно не отрицать эти эмоции, а научиться принимать, различать и управлять ими.
И сегодня хочу представить вашему вниманию свою авторскую психологическую игру "Я вижу", которая поможет справиться с этой задачей! Результаты наблюдений подтверждают, что регулярное  включение в работу игры позволяет мне эффективно прорабатывать эмоциональные состояния,  как с взрослыми, так и с детьми; учить их принимать и преобразовывать эмоции, а также применять элементы игры в повседневной жизни в кругу семьи.
Мне понадобится три участника. Уважаемые коллеги, проходите к столу.
За основу данной игры я взяла фрагменты мультфильмов «Просто о важном», по произведениям Натальи Ремиш.
Её суть - формирование новых реакций на привычные ситуации.
Игра помогает исследовать собственные эмоциональные реакции, а также позволяет выявить "проблемные зоны" своей жизни через мультипликационных героев и понять, как можно с ними справиться.
Кому подходит эта игра?
- Тем, кто хочет встретиться и пообщаться с самым интересным человеком - самим собой. 
- Тем, у кого есть вопрос, и кто готов найти и принять на него ответ.





Инструкция:
Перед тем, как мы начнем, предлагаю вам договориться, какую тему мы возьмем в игру: «Неуверенность», «Злость», «Страх», «Обида» или «Личные границы». На игровых карточках представлены сюжеты социальных и личностных затруднительные ситуации. Вам предлагается найти свой путь преображения эмоционального состояния её героев. 
Для удобства игры на карточках размещен Кью-ар код, позволяющий просмотреть мультфильм по теме, в нашем случае, я его выведу на экран. (Просмотр сюжета).
Перед вами 6 карточек, выберите ту, которая вам откликается.
· Как вы считаете, что чувствуют герои, изображенные на вашей карточке?
· Какие действия героев вызывают эти эмоции?
У вас есть возможность создать для героев ситуацию успеха и изменить их эмоциональное состояние. Преобразуйте изображение, приемлемым для вас способом (дорисовав, дописав, зачеркнув). Как это сделать решить можете только вы.
Пока наши участники работают с карточками, я хочу поделиться с вами удивительной техникой, благодаря которой вы сможете наполнить себя теплой энергией радости и внутренней гармонии в те моменты, когда вам это будет необходимо! Представьте мысленно, что вы оказались в кругу людей, понимающих вас, способных оценить вашу неординарность, искренность, честность. Вспомните, что-то прекрасное, просто забавное, удачное, счастливое произошедшее с вами за последний месяц?  Мысленно проговорите это, увидьте себя в кругу друзей, как вы эмоционально, в красках, делитесь своими впечатлениями. Вы знаете, это фантастика, но реально прибавляется энергии!
Уважаемые коллеги, вы уже готовы представить результат своей работы?
· Какое решение в данной ситуации вы нашли?
· Изменилось ли настроение героев?
Я благодарю вас за ваши принятые решения! 
Вы сейчас побывали в роли создателя, автора. Случилась какая-то ситуация и именно вы смогли найти способ ее решения. И именно свой способ! Это говорит том, что каждый человек автор своей жизни. Он сам принимает решение, как поступить в той или иной ситуации. Ведь то, что произошло с героями, может произойти с каждым. И благодаря игре, есть возможность увидеть со стороны ситуацию, лучше понять произошедшее. Это разностороннее видение способствует развитию общечеловеческих ценностей, таких как принятие, уважение, добро и эмпатия.
· Скажите, пожалуйста, с каким чувством вы завершаете игру? Можете поделиться?
· Вопрос со звездочкой, изменилось ли ваше эмоциональное состояние в процессе участия в мастер-классе?
Я благодарю вас за участие. Можете пройти на свои места.
Представленный мастер-класс имеет практикоориентированный характер взаимодействия всех участников образовательного процесса. 
Для меня – это возможность представить свой опыт профессиональному сообществу; узнать мнение о нем, найти единомышленников. Для коллег – это возможность овладеть новой практикой работы с эмоциональными состояниями и особенностью применения в практике работы со всеми участниками образовательного процесса.
И в завершении хочу сказать, что самый важный шаг начинается в мыслях - создайте в своем внутреннем мире стремление к изменениям, и вы обязательно найдете путь к успеху, а значит и счастью. 


