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2025 год
Программа воспитания (п.29.1) предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества, в том числе патриотизм, гражданственность, историческая память и преемственность поколений.
Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно – нравственных ценностей…
Так эстетическое воспитание (п.29.2.2.7) проходит через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности воспитанников, что влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.
Исходя из этого, в нашем ДОУ организована Арт-студия, как уникальное пространство, в котором происходит творческое, эстетическое и культурное развитие детей старшего дошкольного возраста, а также формирование духовно – нравственных качеств в процессе ознакомления с различными видами искусства духовно – нравственного содержания.
 В таком пространстве через искусство воспитанники знакомятся с культурой и историей своей страны, у ребят формируется стремление к познанию культурных традиций, а также формируется чувство патриотизма и гражданственности. Все это помогает детям осознать свою значимость, прочувствовать гордость и испытать привязанность к Родине, родному дому, семье, близким людям.
Так в Арт-студии через творчество дети могут выразить свои чувства и мысли о Родине. Например, рисуя флаги, символику или изображения важных исторических событий, воспитанники учатся понимать значимость происходящего в жизни общества, государства. 
Наши занятия помогают развивать у воспитанников эстетический вкус, духовно – нравственное отношение и чувство сопричастности к культурному наследию своего народа. Также ребята учатся работать в команде, при этом уважать и понимать потребности другого человека, бережно относиться к продуктам его труда, что является важным аспектом гражданского поведения.
Помимо этого, в Арт-студии проходят мероприятия, приуроченные к праздникам, связанным с историей России. 
Воспитанники активно участвуют в мероприятиях, которые позволяют им узнать больше о подвиге наших солдат, о том, сколько важного они сделали для нашей страны. Так,  наши девочки Дарина, Ксения и Алиса приняли участие в международном  конкурсе детского рисунка «Моя Россия», тема конкурса «Дыша одним дыханьем» приурочена к 80-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Конкурс стал настоящим праздником для всех участников. Дети проявили свою фантазию и креативность, создавая рисунки. Это была отличная возможность помочь им углубить свои знания об истории и значении этого важного дня.
Указом президента 2025 год, объявлен годом защитника Отечества. Так в рамках года и празднования дня защитника отечества в холе детского сада была оформлена выставка: «Радужный Мир Детства», где представлены творческие работы наших воспитанников и оригинальные поделки из бросового материала. Каждый ребенок создал уникальные фигурки солдат-защитников Отечества, которые стали символом мужества и стойкости. В результате оформленной выставки ребятам удалось создать атмосферу патриотизма и гордости за нашу страну. Выставка вызвала интерес не только у детей, педагогов, но и у родителей, которые пришли посмотреть на творения своих чад.
Воодушевившись результатами ребята старшего дошкольного возраста совместно с педагогами приняли участие в оформлении коридоров и дверей нашего детского сада. Вместе с детьми украсили его символикой, отражающей значимость защитников Отечества. Каждая деталь была продумана и сделана с любовью, что создало атмосферу уюта и чувства единства.
Уже по традиции мы с воспитанниками оформили фотозону (ширму), на которой дети разместили свои рисунки и творческие работы. Ширма стала настоящей галереей, где можно было увидеть, как наши маленькие художники понимают и ощущают значение праздника «День защитников Отечества».
[bookmark: _GoBack]	Работа по наполнению среды ДОУ в рамках года защитника Отечества, происходит повсеместно, так возле Арт-студии был обновлен стенд с фотографиями для родителей. На фотографиях  запечатлены моменты занятий посвященных году защитника Отечества.
Были разработаны игры и пособия для дошкольников. Настольные игры и пособия, помогают детям глубже понять темы патриотизма, истории и мужества. Все это способствует развитию командного духа и взаимодействия между маленькими участниками.
С большим интересом и старанием дети изготовили книжки-гармошки, приуроченные к Году Защитника Отечества! В процессе работы мы не только проявили свои творческие способности, но и познакомились со знаменитой скульптурой «Ро‌дина-мать зовёт!» Закрепили знания о цветах Российского флага и Георгиевской ленты. Эта работа вдохновила наших детей на размышления о мужестве и героизме защитников Родины.
Не менее важным моментом стало создание опросника для детей, родителей и педагогов. Мы хотели узнать, какие идеи и мысли у них возникли относительно мероприятий. Ответы стали ценным источником информации для дальнейшего планирования нашей работы.
Особое внимание хотелось бы уделить созданию и украшению «Одеяла Победы». В этом проекте воспитанники Арт-студии изготавливали и рисовали на кусочках ткани восковыми мелками и фломастерами. Каждое изделие стало уникальным и наполненным смыслом. Одеяло будет отправлено нашим солдатам, как символ поддержки и благодарности за их подвиги.
В нашей станице Старощербиновской прошёл муниципальный конкурс «Смотра строя и песни» среди общеобразовательных организаций Щербиновского района. Этот конкурс стал важным событием в преддверии 80-летия Великой Победы и данью уважения нашим героям – воинам-освободителям и труженикам тыла. В программе праздника мы стали свидетелями парада правнуков армии победителей, которая отстояла нашу страну и подарила нам мирное будущее. Это было не просто соревнование, а настоящая дань памяти всем тем, кто боролся за нашу свободу. Особое место на мероприятии заняли воспитанники МБДОУ ЦРР - детский сад №9, которые также приняли участие в конкурсе, маршируя в военной форме. Их старания были высоко оценены – они получили грамоту за активное участие! Мы не только рисуем, но и участвуем в конкурсах, это помогает развивать уверенность в себе и умение работать в команде.
Таким образом, Арт-студия становится инструментом формирования патриотических ценностей у детей, позволяя им через творчество познать и оценить красоту своей культуры и историю, вдохновляясь при этом на дальнейшие свершения. Давайте продолжать поддерживать патриотические инициативы в будущем и воспитывать достойное подрастающее поколение!
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