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Цели: ознакомление родителей с достигнутыми успехами воспитанников; ознакомление родителей с психолого-педагогическими вопросами по данной теме; вовлечение родителей в процесс воспитания своих детей.

Задачи:
- ознакомить родителей с успехами коррекционно-образовательной деятельности;
- проконсультировать родителей будущих первоклассников по теме «Учение - в удовольствие: как режим дня влияет на успеваемость»;
-провести тест «Готов ли ваш ребенок к школе?»;
- привлекать внимание родителей к воспитанию ребенка.

План проведения:
Вступительное слово воспитателя
Игра-приветствие 
Выступление учителя-логопеда 
Проведение теста «Готов ли ваш ребенок к школе?»
Игровые упражнения для родителей «А вы готовы со мной в первый класс?»
Индивидуальное консультирование по запросам родителей
Подведение итогов собрания

Ход собрания:
Воспитатель: Здравствуйте, уважаемые родители! Нам приятно снова видеть вас.  Наше собрание посвящено обсуждению проблемы перехода детей из детского сада  в школу. Если вы сегодня с нами, значит вы заинтересованы в успехе своего ребенка. Предлагаем в начале собрания провести игру-приветствие. Правило этой игры простое: вы должны встать и представиться по примеру: «Я мама(папа)….(имя ребенка), его главная черта……».

Далее учитель-логопед знакомит родителей с успехами детей и представляет схему готовности  к школе, более подробно освещая психологическую готовность, которая включает интеллектуальную, мотивационную, эмоционально-волевую и коммуникативную готовность.

Интеллектуальная готовность предполагает развитие внимания , памяти, сформированные мыслительные операции анализа, синтеза, обобщения, установления закономерностей, пространственного мышления, умение устанавливать связи между событиями и явлениями, делать простейшие умозаключения на основе аналогии, например – морковь – огород, грибы – лес и т.д.
К 6-7 годам ребенок должен знать:
· свой адрес и название города, в котором он живет и ее столицы;
· имена и отчества родителей, места и должности их работы;
· времена года, их последовательность и основные признаки;
· названия месяцев, дней недели;
· основные виды деревьев и цветов;
· названия и виды домашних и диких животных;
· простые семейные отношения- бабушка-это мама отца или матери и т.д.

Мотивационная готовность предполагает наличие у ребенка принять новую социальную роль – роль ученика. Другими словами, он должен ориентироваться в пространстве, различать время, понимать, что учеба – это труд. Ребенок хочет учиться для получения знаний. Для этого нужно давать ребенку позитивную информацию о школьном обучении, избегать негативных высказываний («Вот пойдешь в школу, там за тебя возьмутся. Учительница не будет это терпеть!»). Ваши оценки с легкостью заимствуются детьми. Ребенок должен ощущать ваше спокойствие, веру в его будущее. Не обязательно до поступления ребенка в школу формировать любовь к ней. Особенно опасно рассказывать детям ложные вещи о школе: «там дают мороженое», «Там все легко, мне бы твои проблемы» и т.д. Достаточно дать ребенку понять, что учеба – это труд, обязанность каждого человека и от того, насколько он будет успешен  в учении, зависит отношение к нему многих в окружении ребенка людей.

Волевая готовность  предполагает наличие у ребенка способностей ставить перед собой цели, принять решение о начале деятельности, наметить план действий, выполнить его, проявив определенные усилия, оценить результат своей деятельности, а так же меть выполнять не очень привлекательную работу.
Развитию волевой активности способствуют изобразительная деятельность и конструирование, поскольку они пробуждают длительное сосредоточение на процессе. Настольные игры и подвижные игры так же позволят вашему ребенку развить волю.
Не ругайте ребенка за ошибку, а вместе разберитесь в ее причине. Но и не приукрашивайте его личные качества, оценивайте силы ребенка адекватно, согласно его возрастным умениям.

Коммуникативная готовность проявляется в умении ребенка подчинить свое поведение законам детских групп и нормам поведения, установленным в классе.

Тест «Готов ли ваш ребенок к школе?» 
1. Как вы считаете, хочет ли ваш ребенок идти в первый класс?
2. Считает ли он, что в школе узнает много нового и интересного?
3. Может ли ваш малыш в течение некоторого времени (15-20 мин.) самостоятельно заниматься каким-либо кропотливым делом(рисовать, лепить, собирать мозаику и т.п.)?
4. Можете ли вы сказать, что ваш ребенок не стесняется в присутствии посторонних людей?
5. Умеет ли ваш малыш связанно описать картинку и составить по ней рассказ?
6. Знает ли ваш ребенок стихи наизусть?
7. Может ли он назвать заданное существительное во множественном числе7
8. Умеет ли ваш ребенок читать, хотя бы по слогам?
9. Считает ли ваш малыш до 10 в прямом и обратном порядке?
10. Умеет ли он прибавлять и отнимать, хотя бы одну единицу от чисел первого десятка?
11. Может ли ваш ребенок писать простейшие элементы в тетради в клетку, аккуратно перерисовывать небольшие узоры?
12. Любит ли ваш ребенок рисовать, рраскрашивать картинки?
13. Умеет ли ваш малыш управляться с ножницами и клеем?
14. Может ли он из пяти элементов разрезной на части картинки собрать целый рисунок за 1 минуту?
15. Знает ли ваш малыш названия диких и домашних животных?
16. Есть ли у вашего ребенка навыки обобщения?
17. Любит ли ваш ребенок самостоятельно проводить время за каким-то занятием?
Если вы ответили утвердительно на 15 и более вопросов, значит, ваш ребенок вполне готов к школьному обучению. 
Если ваш малыш может справляться с содержанием 10-14 вышеуказанных вопросов, то вы на верном пути. За время занятий он многому научился и многое узнал. А те вопросы на которые вы ответили отрицательно, укажут вам, на какие моменты нужно обратить внимание.
В том случае, если количество утвердительных ответов 9 или менее, вам следует больше уделять времени и внимания занятиям с ребенком. Он еще не совсем готов пойти в школу.  

Игровые упражнение для родителей «А вы готовы ос мной в первый класс?
Родителям предлагается решить ребусы и логические задачи на скорость.
Заключительный эксперимент «Мой ребенок- будущий первоклассник!»
Предлагаем родителям взять в руки ручку и написать на листе предложение «Мой ребенок-будущий первоклассник!». А затем переложить ручку в другую руку и написать эту фразу еще раз. Как ровно и красиво мы пишем привычной рукой и как непривычно письмо дается если переложить карандаш. Первоклассником быть трудно – у детей нет нашего опыта, поэтому если в начале года вам покажется, что ваше терпение на исходе вспомните этот эксперимент.

Подведение итогов собрания. 
Индивидуальное консультирование родителей по запросам.
