БЕЛАРУСКІЯ ЗЕМЛІ Ў X—XIII стст.

 Крыніцы.

«Аповесць аб мінулых часах» («Аповесць мінулых гадоў») змяшчае шэраг даволі цікавых і важных звестак па гісторыі беларускіх зямель X — пачатку XII ст. У гэтым летапісным зводзе пра Полацк паведамляецца пад 862, 907, 980, 1021, 1044, 1067, 1068, 1092,1101 гадамі. Полацкая зямля тады была значнай дзяржавай ва Усходняй Еўропе. Акрамя Полацка і Менска, у «Аповесці» знайшлі адлюстраванне падзеі, звязаныя з гісторыяй Турава — сталіцы асобнага Тураўскага княства, Берасця (цяпер Брэст), Друцка, былога цэнтра княства (цяпер гарадзішча і вёска ў Талачынскім раёне).
Працягам «Аповесці аб мінулых часах» з'явіліся пазнейшыя мясцовыя летапісы: Кіеўскі летапіс, Галіцка-Валынскі летапіс, Наўгародскі, Суздальскі (Лаўрэнцьеўскі спіс, складзены манахам Лаўрэнціем для суздальскага князя) летапісы. Кожны з гэтых летапісаў пачынаецца з тэксту «Аповесці», а потым змяшчаецца храналагічны запіс мясцовых падзей. 
Ёсць звесткі аб існаванні Полацкага летапісу, які быў страчаны ў XVIII ст. (не быў надрукаваны) і Смаленскага летапісу. Летапісныя запісы, магчыма, вяліся ў Тураве і Наваградку.
Кіеўскі летапіс адлюстроўвае жыццё Кіеўскай эям-лікняства XII ст. і зрэдку паведамляе пра іншыя землі. Важныя звесткі па гісторыі Полацкай зямлі падае летапісец пад 1116, 1127, 1159, 1167 гг. Кіеўскі летапіс даводзіць апісанне падзей да 1200 г.
Самабытны твор — Галіцка-Валынскі летапіс мае шэраг унікальных звестак, звязаных з гісторыяй Беларусі перыяду станаўлення Літоўска-Беларускай дзяржавы. «Аповесць аб мінулых часах», Кіеўскі летапіс і Галіцка-Валынскі летапіс складаюць тры часткі летапіснага зводу, які называецца Іпацьеўскім летапі-сам. Ён быў знойдзены ў XVIII ст. у Іпацьеўскім манастыры каля г. Кастрама. Выказваюцца думкі, што арыгінал Іпацьеўскага летапісу перапісваўся некалі ў Пінску.
Незвычайным творам усходнеславянскага летапісання з'яўляецца Радзівілаўскі летапіс. Гэты летапісны звод складаецца з «Аповесці аб мінулых часах» і ле-тапісу за XII ст. Вядомы адзіны яго спіс канца XV ст., зроблены верагодней за ўсё ў Полацку ці Смаленску. У Радзівілаўскім летапісе змешчаны 617 рознакаляровых мініяцюр, якія тэматычна звязаны з тэкстам. Шэраг мініяцюр прысвечаны гістарычнаму мінуламу беларускіх земляў.
