Берасцяныя граматы

Прыватныя лісты (пісьмы) з даручэннямі, просьбамі, паведамленнямі адных асоб да другіх у XI—XV стст. пісалі на бяросце. Жалезнай ці касцяной палачкай-пісалам надрапвалі літары на тым баку бяросты, які прылягаў да дрэва.
У Беларусі знойдзена дзве берасцяныя граматы: адна ў Віцебску, другая ў Мсціславе, ад якой засталося толькі некалькі слоў. Грамата з Віцебска рубяжа XIII—XIV стст. захавалася цалкам.
«Ад Сцяпана да Няжылы. Калі ты прадаў аддзен-не, то купі мне жыта на 6 грыўняў. А калі чаго не пра-даў, то прышлі мне ў наяўнасці. Калі ж прадаў, то, будзь ласкаў, купі мне жыта» («От Степана кь Не-жилови. Оже еси продалъ порты, а купи ми жита за 6 гривенъ, А ли цего еси не продалъ, а посли ми лицемъ, А лн еси продаль,аі добро гьтворя у купи ми жита»)
КАМЕНТАРЫЙ
Асабпіва цікавае тут напісанне «цего» праз літару “ц”, што сведчыць пра мясцовы дыялект. Для параўнання прывядзём надпіс канца XII ст. на сцяне Сафійскага сабора ў Кіеве: «Воинегь пнсаль Журяговнць полоцянинь», у якім вызначана месцажыхарства яе аўтара — Полацк. Напісанне слова «полоцянин» праз літару «ц» яшчэ раз пацвярджае існаванне полацкага дыялекту ў даўнія часы.
