УРОВНИ И ВИДЫ ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ
Вредный и достаточно распространенный педагогический прием – наказание домашним заданием повышенного объема или сложности. Психологическое основание его в том, что иные взрослые подсознатель​но (если не сознательно) убеждены: школьное образование – необхо​димый, но тяжелый и безрадостный труд. Поэтому много копий сломано по поводу домашнего задания на страницах педлитературы, особенно за​рубежной.  Задавать или нет? Каковы допустимые объемы и время на домашнее задание? Как оно влияет на успеваемость?
Не будем вдаваться в не слишком убедительные теоретические рассуж​дения. Мы уверены в одном: если уж задавать, то с максимальной пользой!
Фактически для эффективной организации д/з мы будем пользоваться теми приемами, которые описаны выше в разделах «Повторение пройденного на уроке» и «Повторение изученных ранее тем». Но в этом разделе мы дополним их некоторыми приемами, учитывающими специфику домашней работы.
ТРИ УРОВНЯ ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ
Вспоминаю случай из практики.  Я начал преподавать физику в новом для себя 9 классе. Класс состоял полно​стью из девочек – все мальчишки после 8-го ушли в профессионально-технические училища. Две-три девочки в классе пытались в чем-то раз​бираться. Остальные со спокойным равнодушием списывали с доски.
Постепенно мне удалось их немного расшевелить, даже простые задачки решать стали. Но только не дома – не привыкли... Если точнее, то привыкли его не делать. На все мои старания уговорить – стандарт​ное: «А мы не понимаем!» И действительно, у доски, с оглядкой на учителя, медленно и неуверенно, но что-то получалось, а в возможность разобраться в чем-то самим они уже не верили.
В какой-то момент я понял: с мертвой точки сдвинуться можно! Первое, что сделал, — задал на дом простую задачу, точную копию ко​торой мы досконально разобрали и закрепили в классе. На следующий день вызванная отвечать Людмила привычно протянула. «А я не по-оня-ла» Очевидно, что она даже не заглянула в условие. «Хорошо, - ска​зал я, - сейчас пойдешь к доске и будешь разбирать задачу до того места, где не поняла». Веселая (когда дело не касалось физики) и контакт​ная Люда со спокойной душой пошла отвечать. Мы стали по действиям разбирать задачу. И, оказалось, что Люда просто не нашла места, где бы могла споткнуться. Я не стал «метать молнии», а просто сказал: «ГАРАНТИРУЮ, что вы будете получать такое д/з, с которым сможете справиться. От вас требуется только честно попытаться. ЕСЛИ ВЫ НЕ СПРАВИЛИСЬ – ВИНОВАТ Я».
Через месяц-другой они вошли во вкус. Учиться приятно, когда чувствуешь успех, и в 15-16 лет приятно вдруг поверить в свои спо​собности.
Этот случай и подтолкнул к использованию данного приема.
ФОРМУЛА: учитель одновременно задает д/з двух или трех уровней.
Первый уровень – ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ МИНИМУМ. Главное свойство этого задания: оно должно быть абсолютно понятно и ПОСИЛЬНО любо​му ученику, за обучение которого вы беретесь.
Я хочу выделить слова «за обучение которого вы беретесь», потому что вполне возможна ситуация, когда честнее всего сказать себе самому: этого ученика я обучить не смогу – и, соответственно, не му​читься самому и не мучить его.
Второй уровень задания – ТРЕНИРОВОЧНЫЙ. Его выполняют учени​ки, которые желают хорошо знать предмет и без особой трудности осваивают программу. По усмотрению учителя эти ученики могут освобож​даться от задания первого вида.
Третий уровень используется или нет учителем в зависимости от темы урока, подготовленности класса. Это – ТВОРЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. Обычно оно выполняется на добровольных началах и стимулируется учи​телем высокой оценкой и похвалой (см. группу приемов оценивания).
Диапазон творческих заданий широк. Однако среди них можно вы​делить некоторые типовые группы. Например, ученикам предлагается разработать:
· частушки, басни, сказки, фантрассказы по учебным темам;
· чайнворды, кроссворды и т. п.;
· тематические сборники интересных фактов, примеров и задач;
· сборники аннотаций на статьи по выбранной теме;
· учебные комиксы;

· плакаты-опорные сигналы;
· мнемонические формулировки, стихи и др.
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ЗАДАНИЕ МАССИВОМ
ФОРМУЛА 1: любой из уровней д/з учитель может задавать массивом.
Например, учитель дает десять задач (или, скажем, стихов), из которых ученик должен сам выбрать и решить (выучить) не менее заранее оговоренного минимального объема задания.
Пример:
К каждому уроку ребята выучивали новые слова из русско-немецкого разговорника. Количество не ограничивалось; десять слов – отлично, от пяти до десяти – хорошо. Важная деталь: на уроке нужно говорить не отдельные слова, а готовые разго​ворные фразы.  Сначала по-русски потом по-немец​ки. Выходили к столу только по
 желанию.

ФОРМУЛА 2: задается большой массив задач сразу – в рамках изучаемой или повторяемой темы.
Например, из 60 задач ученик обязан решить минимум 15, остальные – по желанию. А стимули​ровать это желание релейными контрольными ра​ботами, составленными из задач этого массива. Чем больше нарешал – тем больше вероятность встретить знакомую задачу и сэкономить время и силы. Такой массив задается не к следующему уроку, а на более продолжительный отрезок времени.
Важный психологический эффект: самостоя​тельный выбор задания дает дополнительную воз​можность самореализации, ведь известно, как этого не хватает ученикам в условиях нашей шко​лы,  особенно в  подростковом  возрасте.  А ваш учебный предмет, в свою очередь, становится им интереснее.
Пример:
Вариант первый. Весь класс учит «Я помню чудное мгновенье...». До​бросовестный учитель считает своим долгом опросить как можно больше человек. И вот в классе три, пять раз звучит одно и то же, и далеко не всегда в хорошем исполнении. Периоди​чески, чтобы «материал» не забывал​ся, учитель спрашивает еще раз. Уче​никам заранее скучно слушать. И по​эзия гибнет под пеленой однообра​зия, отвращение к выученным в шко​ле стихам нередко сохраняется всю жизнь.
Вариант второй. Учитель предлагает каждому ученику выбрать наиболее понравившееся стихотворение и вы​учить наизусть. Урок в таком случае проходит несравненно интереснее. Прежде всего, выбранное читается совсем не так, как заданное, личное отношение к нему обязательно по​чувствуется при исполнении, даже неумелом. Ответ каждого интересен остальным: а что он выбрал? Это же особенно интересно учителю: выбор стихотворения по-своему отражает личность ученика. Важно и то, что класс слышит в течение урока не пять раз подряд одно и то же. Ответ каждого – новая страничка поэзии.
И еще один момент. Из массива заданий ученик выбирает тот уро​вень сложности, на который способен «замахнуться». И таким образом сам как бы отслеживает уровень своей компетентности.
Хочу еще раз подчеркнуть плюсы при задании массивом. Первый плюс – происходит самосогласование ребенка и уровня задач, которые решает. Второй – дети решают разные задачи, у них появляется дополнительная возможность поговорить не на тему «мыльной оперы», а на тему учебную, обменяться решениями. Третий – выбирая свои за​дачи, ученик волей-неволей читает остальные. Таким образом, учебный кругозор становится гораздо шире, то есть он знает гораздо больше задач, чем ему дают, а также учится с первого взгляда оценивать слож​ность задачи.
ОСОБОЕ ЗАДАНИЕ
В классе есть ребята, которым вы уделяете особое вни​мание. Например, это ваш «олимпийский резерв».   Раз особое внимание – то и особое задание.
ФОРМУЛА: продвинутые ученики получают право на выполнение особо сложного задания. (Учитель всячески подчеркивает свое уважение к решению школьника воспользоваться таким правом).
Выполняется оно в специальной тетради. Включает в себя тренировочные и творческие
задачи повышенной трудности.
Пример: 
У автора обычно было от 3 до 7 уче​ников, получающих такое задание. Его нельзя было получить просто так – только заслужить. Задание дава​лось на неделю-две в зависимости от класса и имело две категории сложности. Реально более сложная категория отличалась заменой 3-5 средних задач на трудные. Но если ученик решился и получил такое задание – отказываться уже не име​ет права. Все серьезно. В конце тетрадки каждому «особисту» вкле​ивалась
ИНСТРУКЦИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ ОСОБОГО ЗАДАНИЯ:
Выбор категории сложности осуществляйте самостоятельно.
Задание аккуратно оформляется и сдается к строго оговоренному сроку.
В конце выполненной работы заполните анкету: РЛ (указываются номера задач, решенных легко); РТ (указываются номера задач, ре​шенных с трудом, с подсказкой); HP (указываются номера нерешенных задач).
Задание проверяется в течение недели. Оценки ниже «4» не выстав​ляются. Оценка «4» переносится в журнал только по желанию выпол​нившего работу.
При заполнении анкеты попробуй​те быть справедливыми по отноше​нию к себе.
В конце выполненного задания ДРУГИМ ЦВЕТОМ напишите, работа прочитана, ошибки исправлены, задачи сверены с ответом.

Желаю успеха! С уважением к Вашему труду – А.А.Гин.
ТВОРЧЕСТВО РАБОТАЕТ НА БУДУЩЕЕ
ФОРМУЛА: ученики выполняют творческое домашнее задание по разработке дидактических материалов.
Если учитель регулярно пользуется этим приемом, то за несколько лет работы у него накапливаются бесценные пособия.

Пример:
Эту дидактическую сказку сочинила участница кружка по развитию творческого воображения на базе ТРИЗ Оля Н. Задание ей было поставлено так: используя известную басню Крылова, придумать свой рассказ или басню, демонстрирующие при​менение изобретательского приема «Сделай наоборот»:
«Вороне бог в ту пору сострадал и снова сыра ей кусок послал.  На ель Ворона взгромоздясь, поужинать уж было собралась. Лиса, откушавши, едва тащилась, но, вдруг о божьей
милости узнав, ужасно возмутилась. Хоть от еды ее в ту пору воротило, лиса хвостом от зависти крутила. Ворона, опытом умудрена, сидела на сосне одна. Чем больше слов прият​ных ей Лиса шептала, тем все бы​стрей Ворона сыр глотала. «Ну что ж, сегодня пела ты не зря. Теперь на​стала очередь моя. Коль хочешь мой романс любовный слушать, то пере​стань сейчас же кушать!» — сказала ей с отчаяньем Лиса и стала пробо​вать баса. Ворона со смеху едва не подавилась и хорошо, что с ветки не свалилась. Лиса скривилась: «Ах, как стыдно это! Не знаешь светского ты этикета! Романсы надо, рот от​крывши, слушать! Тебе бы только сыр кусками кушать!.. Не поэтичес​кая ты натура!» (Не мигая, Ворона смотрит в глаза Лисицы и глотает последний кусок сыра.) Лиса (в строну): «Которая из нас дура? Что лучше: сочинять, как в свете, о любви признанья строчки иль сыра доедать кусочки?»
Пример:

Ученик девятого класса Саша составил тематический сборник из десяти задач по механике, в условиях которых фигурировали детские игрушки и аттракционы.
Пример:

Этот простой кроссворд составила ученица третьего класса Женя Г. Вычеркните словарные слова – названия  предметов на рисунке, как вычеркнуто слово «сердце». Из оставшихся букв сложите новое словарное слово.
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Пример:

Кроссворд с фрагментами по физике составлен ученицей 10 класса Светланой Г.
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Пример:

Ученики делают плакатики-аннотации самых интересных статей из журналов «Юный натуралист» и «Биология в школе» в рекламно-интригующем стиле. Плакатики вывешиваются на стене кабинета в период изучения соответствующей темы.
Пример:
Ученики автора изготавливали слайды с задачами, в том числе задачами-шутками по физике. Потом сами проводили фрагменты урока по повторению пройденных тем с использованием этих слайдов:
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Пример: 
Ринад Исхаков преподает физику и ИЗО в педагогическом училище. С каждой группой первокурсниц он сделал по учебнику физики – как способ изучения физики в том чис​ле. Технология работы, в начале го​да учитель дал задания: девочки должны были выбрать любое явле​ние природы, которое им было непо​нятно, и объяснить его. Отчет обыч​но состоял из двух листков. На пер​вом – строгое объяснение явления, на другом – адаптированное, вроде для детей из начальной школы. Глав​ное условие: чтобы не было одина​ковых явлений. Если они не могли определиться в выборе явления, учитель помогал, используя вопросы маленьких детей. В конце года – публичная зашита отчетов. Получи​лись книги – красочно оформлен​ные, с кроссворда​ми, загадками, поговорками, стихами...
Пример:
Ученик разрабатывает авторский курс: серию ярких опытов (с поясне​ниями), цель которых – пробудить интерес к химии у детей из началь​ных классов. «Защита» такого курса в форме доклада перед своими одно​классниками – прекрасный повод повторить накопленные знания.
Пример:
Мнемонические формулировки. Ученики придумывают «запоминалки».
Инструкция по технике безопасности:
Сначала вода – потом кислота, иначе случится большая беда.
Перечень:
Одновалентное добро: натрий, калий, серебро, с водородом заодно, пригасили хлор в кино.
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