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Современная система образования сегодня снова переживает период реформ, имеющих принципиальный характер. Время требует, чтобы школа научила ребенка ориентироваться в том огромном, постоянно увеличивающемся информационном потоке, находить и выделять в нем необходимое и полезное именно для него количество информации и применять полученное в своей деятельности. В какой части  информационной лавины окажется подросток при вступлении в самостоятельную взрослую жизнь неизвестно никому. И тут перед школой встает задача дать обучающемуся инструмент, позволяющий ему не утонуть в океане информации, а умело и комфортно плыть в нужном направлении.

И тут перед педагогами встает проблема, как максимально эффективно использовать школьный возраст для формирования основных ключевых компетентностей? Ведь процесс должен быть личностно значимым и ни в коем случае ненасильственным, а единственный путь для решения проблемы мне видится в индивидуализации образовательного пространства каждого ребенка. И тут на первое место выступает вовлечение школьника в исследовательскую и проектную деятельность. Ни для кого не секрет, что самые устойчивые знания приобретаются в процессе поиска и переработки информации ценой личных усилий. Только такой вид деятельности позволяет ее участникам отделять требуемое от ненужного, эффективно применять полученное. И тут учителю надо как можно раньше определить и стимулировать готовность и стремление ребенка к познавательной деятельности, предлагая ему задачи проектного и исследовательского содержания. 
Итак, что такое исследование?

Исследование, научное, есть процесс выработки новых знаний, один из видов познавательной деятельности. Характеризуется объективностью, воспроизводимостью,  доказательностью, точностью; имеет два уровня – эмпирический и теоретический. Наиболее распространенным является деление исследований на фундаментальные и прикладные, количественные и качественные, уникальные и комплексные (Советский Энциклопедический словарь. Издательство «Советская энциклопедия». М. 1982 г. Стр.516).
 Исходя из этого определения, под исследовательской понимается деятельность, связанная с решением творческой задачи с заранее неизвестным решением и включающая этапы, характерные для исследований в научной сфере:

· Постановку проблемы;

· Изучение теоретических основ по выбранной теме;

· Определение (выдвижение) гипотезы исследования;

· Подбор и практическое овладение методиками решения гипотезы;

· Сбор, анализ и обобщение материала по теме исследования;

· Собственные выводы.  
Эта структура, неважно в какой области естественных или гуманитарных наук оно проводится, является обязательной принадлежностью исследовательской деятельности, нормой ее проведения. Во всех случаях главной целью учебного исследования является развитие личности, а не получение нового результата как это предполагается в «большой» науке. Это и приобретение учащимися  навыка исследовательской работы как способа освоения действительности, развитие способности к исследовательскому типу мышления, активизации личностной позиции учащегося в образовательном процессе на основе приобретения самостоятельно получаемых знаний, являющихся новыми и личностно значимыми для конкретного учащегося. При этом в качестве основы берется модель и методология исследования, разработанная и принятая в сфере науки. Интеллектуальный продукт, устанавливающий ту или иную истину в результате исследования является главным результатом.   

Как правило, тягой к исследованиям обладают дети, воспринимающие мир как нечто меняющееся и нестабильное. Такие ребята не должны остаться незамеченными педагогами и воспитателями (уже на дошкольном уровне). Ведь чем раньше мы найдем и начнем работать с такими детьми, тем больший успех нас ждет в  дальнейшем, тем меньше «исследователей» мы потеряем.  Если еще в начальной школе (не говоря о дошкольниках – там это все) почти все демонстрируют признаки исследовательского поведения, то в средней школе их количество резко снижается, а в старшей его показывают, как правило, 3 – 5 человек на класс, а то и на несколько классов в параллели. Конечно, работать с отстающими необходимо, но «исследователи» также нуждаются в постоянном внимании. Естественно, работа с юными «почемучками», а именно они составляют «исследовательский» потенциал сложна и требует от педагога огромных творческих сил и терпения, но поверьте, это того стоит.
Ребенок с удовольствием делает то, что приносит (доставляет) ему радость и в чем он успешен, неудачу же не каждый перенесет спокойно. И здесь необходимо учитывать индивидуальные особенности психики ребенка, давая каждому маленькому исследователю посильную задачу. Можно проводить исследования даже с детьми, страдающими различными интеллектуальными расстройствами, просто в данном случае уровень исследования должен быть соответствующим. Все равно в нем обязательно будет присутствовать некая новизна, а это для ребенка главное, ведь он нечто откроет сам.    
Но при этом часто учитель забывает, что ребенок не обладает нужными знаниями на его уровне. Всем нам детское исследование кажется недостаточным, поэтому, планируя программу исследовательской деятельности,  учитель обязательно должен стать на место ребенка. В противном случае неизбежны неудачи. 
Формы представления исследования могут быть различными, включая современные компьютерные технологии, а уровень исследования будет определен темой и возможностями учащихся. В любом случае проектирование исследовательских работ и проектов должно строиться на программном материале.  
При этом схема поиска исследовательских задач будет постоянной во всех областях знаний:

УЧЕБНЫЙ ВОПРОС → ФОРМИРУЕМОЕ ПОНЯТИЕ →  ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ

Самостоятельное исследование возможно на уроке, но здесь оно ограничено временными рамками, поэтому целесообразно сочетать урочное и самостоятельное исследования. Необходимо также предлагать детям список возможных тем исследования (в начале), которые могут быть рассчитаны как на индивидуальную, так и на групповую работу. В дальнейшем ребята постепенно сами (что более ценно и важно) начинают искать и находить проектные и исследовательские вопросы. И основная задача педагога не сдерживать, а стимулировать и поддерживать инициативу со стороны «маленького» исследователя, направляя его работу на получение достойного результата.

Может возникнуть вопрос: где брать темы для исследований? На мой взгляд, самый удобный и легкий способ формулирования проблем учебного исследования – использовать вопросы, приведенные в учебниках по предмету. Например, сформулировав вопрос из учебника «Чем отличается ГР Corel Draw от Paint» как «Как только по распечатке определить в каком , векторном или растровом ГР сделан рисунок?», то получится хорошая тема для детского исследования.

Еще одна тема для школьного исследования «Компьютер: злой гений или добрый волшебник цивилизации?». Этот вопрос стал одним из этапов сетевого проекта «Возможна ли гармония между компьютером и живыми организмами?» проведенным мной в 2005 году. Весной 2008 года я проводила сетевой проект «Необычное в обыкновенном рисунке» об использовании и создании оптических иллюзий. Сейчас я провожу сеть проектов к 2200-летию моего родного Ташкента. В каждом из этих проектов обязательно присутствует исследовательская деятельность.      
Разумеется, исследовательские технологии – не панацея от всех бед. Ошибки неизбежны, но их будет намного меньше, а профессиональная  деятельность будут комфортнее и успешнее, если мы научим наших детей видеть проблему, искать и находить решение – то есть дадим им в руки инструмент, который нельзя потерять: способность решать исследовательские задачи, встающие перед каждым из нас на всем протяжении ЖИЗНИ.  
Здесь мне хочется привести строки, написанные Альбертом Калламом и пожелать всем нам видеть радугу наших учеников:

Учитель, разве Вы не видите мою радугу?

Разве Вы не видите всех цветов?

Я знаю, что Вы сердитесь на меня.

Я знаю, что Вы сказали раскрасить вишни – красным и листья – зеленым.

Я догадываюсь, что не должен был делать этого наоборот.
Но, учитель, разве Вы не видите мою радугу?

Разве Вы не видите всех цветов?

Разве Вы не видите меня?
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