ПОМНІКІ ЭПІГРАФІКІ
(Каментарыі і пераклад са старажытна-рускай
мовы Г. Штыхава.)

Эпіграфіка з'яўляецца дапаможнай гістарычнай дысцыплінай, якая вывучае старажытныя надпісы. Звычайна надпісы зроблены на крыжах, абразках, сценах пабудоў, камянях і на іншых прадметах.
Зусім выключны помнік эпіграфікі — надпісы на крыжы Ефрасінні Полацкай, які быў зроблены ў Полацку па яе заказу і, магчыма, эскізу майстрам Лазарам Богшам у 1161  г.

Надпісы на крыжы Ефрасінні Полацкай
«У год 6669 (1161) кладзе Ефрасіння (Еўфрасіння) святы крыж у манастыры сваім, у царкве святога Спаса. Святое дрэва б'ясцэннае ёсць, а кованне яго: золата I срэбра, і камяні і жэмчуг на 100 грыўняў, а да ... (пропуск) 40 грыўняў. I няхай не выносяць яго з манастыра ніколі, і не прадаюць, неаддаюць. Калі ж не паслухаецца хто і вынясе з манастыра, няхай не дапаможа яму святы крыж ні ў жыцці гэтым, ні ў будучым, няхай пракляты будзе ён святой жыва-творнаю Тройцаю ды святымі айцамі... I няхай напаткае яго лёс туды, які прадаў Хрыста. Хто ж паспрабуе ўчыніць такое... валадар або князь, або біскуп ці ігумення, або які іншы (просты) чалавек, хай будзе на ім гэты праклён. Ефрасіння ж, раба Хрыстова, што справіла гэты крыж, здабудзе вечнае жыццё з усімі святымі»...

«Госпадзі, памажы рабу свайму Лазару, названа-му Богша, які зрабіў крыж гэты царкве святога Спаса і Ефрасінні».
КАМЕНТАРЫЙ
Крыж Ефрасінні Полацкай быў узвіжальным («воэдвнзальным»). У свята «Узвіжанне крыжа», якое ў праваслаўнай царкве адзначалася 14 верасня (па старому стылю) святы крыж урачыста выносіўся з алтара, падымаўся перад народам і паказваўся на ўсе чатыры бакі.
У надпісе пералічваюцца прадстаўнікі важнейшых сацыяльных слаёў тагачаснага Полацка. На першае месца пастаўлены валадар («властелмнь»). Верагодна, гэта князь-правіцель, бо ў Полацкай зямлі князёў было некалькі. Звестак пра такую пасаду ў Полацку няма больш ні ў якіх іншых крыніцах.
Богша — гэта дамашняе імя майстра, Лазар — яго імя хрысціянскае.
Крыж знік у часы вайны, і яго месцазнаходжанне застаецца невядомым.
У наш час зроблена дакладная копія крыжа з выкарыстаннем старых фатаграфій і малюнкаў ювелірам-эмальерам М. П. Кузьмічом з Брэста (1996 г.).
